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Az osztrák budget.
Dunajevsky osztrák pénzügyminiszter 

költségvetését nem íogadta a közvélemény 
Ausztriában oly kedvezően, a mint ő alkal­
masint remélte. Költségvetése a papiroson 
169,000 forint fölösleggel záródik. Ha elő­
irányzata kiáltaná a komoly bírálatot is ha 
valóban kiirtotta volna az állami költségve­
tésből a krónikus hiányt, akkor méltán hi­
vatkozhatnék arra, hogy elért oly czélt, a 
mire számos előde sikertelenül törekedett.

Azonban Dunajevsky lerontotta maga a 
remélt hatást, mert túllőtt a czélon. Többet 
jkart kimutatni a papiroson, mini a mivel 
dicsekedni lehet valósággal. Költségelőirány­
zata mesterségesen van úgy összeállítva, 
hogy eltakarja a hiányt, mely benne lap­
pang Így aztán magára vonja a szépilgctés 
vadját és még abban az elismerésben sem 
részesül, a mi a magyar pénzügyminiszter­
nek jutott, éppen őszintébb és szerényebb 
számításaiért, mert egyébként az államház­
tartás általános helyzete a monarchia két 
áll mábm igen sok hasonlatosságot mutat.

Ausztriában továbbá nemcsak az egyen­
súly helyreállítását várták, hanem többet. A 
közvetett adóbevételek fokozása csakis nagy 
és heves pártküzdelem után sikerült. A szesz­
adó megszavazásáért súlyos politikai áldoza­
tokat hozott a kormány. De czélját talán 
azok daczára sem érte volna el, ha nem 
ébreszti azt a reményt, hogy a közvetett 
adók emelése után könnyithetni fog az egye­
nes adóterhe ken és néhány más gyűlöletes, 
fői- g az alsó osztályokat nyomó adóneme­
ken. A költött remények nem valósultak 
meg Mert ámbár a szeszadóból az osztrák 
pénzügyminiszter, mint alább tüzetesebben 
kiemeljük, majdnem a teljes várható bevé­
telt előirányozta, a budget nem jogosít Jel 
teherkönnyitési reményekre.

Az előirányzatban a bevételek összesen 
538ö millióval prelimináltattak. vagyis 212 
millió forinttal magasabban, mint a folyó 
évben. Az összes kiadások viszont 538*3 
millió írttal irányoztatnak elő, 181,000 fo­
rinttal alacsonyabban, mint a folyó évi budget- 
törvényben. Azonban a bevételek közt fel 
van véve 10 millió írt törlesztési járadék 
kibocsátásából, viszont a kiadások közt nincs 
előirányozva a delegacziók által megszava­
zott felszerelési hitelből az Ausztriát terhelő 
ré?z a kvóta arányában. 20*3 millió forint, 
továbbá néhány az előirányzattal egyidejű­
leg beterjesztett hiteligény összesen 3*1 
millió forint erejéig.

Ha már rn sl valósággal hiánynak szá­
mítunk minden oly kiadási kulömbözetet, a 
mely az állam bevételeiből nem fedezhető,
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hanem csak állami tulajdon eladásával, vagy 
kölcsönből, akkor Dunajevsky budgetjének 
nem másfél százezer forintos fölöslege, ha­
nem mintegy 35 millió forintnyi hiánya van. 
Ugyanezt a számítást alkalmazva a magyar 
költségvetésié, kitűnik, hogy a mi hiányunk 
szintén mintegy 3.1- mill, forintra lehelő. De 
ha csak a budgelet, ezen rendkívüli hitel 
után állandóan terhelő kamalszükségletet 
veszsziik számításba, a mi budgelünk hiánya 
mintegy 25 mill, frt, mig az osztrák budgeté 
15 mill. li t.

Nem vonható kétségbe az, hogy még igy 
is az osztrák pénzügyminiszter költségve­
tése a mull évi előterjesztéséhez képest 
lényeges javulást foglal magában. Sőt ha 
tekintjük, hogy a magyar költségvetés Id- 
mil I. Irinyi bevételemelkedés mellett csak 5 
millióval javult, mig az osztrák költségvetés 
az exposé szerint 2.1*2 millióval, de minden 
szcpilgetcs nélkül 17 millióval kedvezőbben 
záródik le, mint tavaly, el kell ismernünk, 
hogy a viszonylagos javulás Ausztriában 
sokkal jelentékenyebbnek látszik.

De a viszonyok az egyenlő közvetett 
adóztatási törvények hatása alatt ma már 
annyira hasonlók, hogy az a külömbözet 
csak látszik és leginkább a szeszadó vár­
ható bevételeinek előirányzásánál követett 
eltérő eljárásra vezetendő vissza.

A magyar költségvetésben a bevétel a 
szeszadóból csak 580,000 hektoliter fogyasz­
tás után 10 millió szaporodással van elő- 
iiáiive,zva. Pedig a kontingentált mennyiség 
872,000; ebből leütve a prelimináll fogyasz­
tási csökkenést 15 százalékkal, előirányoz­
ható lett volna pénzügyileg alig megtámad­
ható alapon d—5 millió forinttal több. Az 
osztrák költségvetésben viszont majdnem a 
teljes kontingens, 900,000 hektoliter után, 
van a bevétel 31*5 millió írttal beállítva. A 
ezukoradó bevételi többlete szintén az osz­
trák költségvetésben elég vérmesen van 
aprecziálva.

Az egyenes adóknál ellenben az osztrák 
miniszter előirányzata elég szerény és reá­
lis. Mig Magyarországon az összes egyenes 
adók 99.4 millió írttal irányoztatlak elő, 
addig azok Ausztriában nem tesznek ki töb­
bet. mint 103.3 millió Irtot. Eltekintve attól, 
hogy Ausztria gazdagabb és iparüzőbb, a 
puszta népességi külömbözet is föltűntél!, 
mennyire túl van terhelve Magyarország 
adólizetöje egyenes adóval.

A megjavult osztrák és magyar budge- 
teknek különben közös a betegsége. Mind­
kettőben a népek óriási megtéri íeltelését a 
katonai kiadások határtalansága idézi elő, 
sőt a magyarban még inkább, mint az osz­

trákban, mert mi a honvédségi intézményre 
nem csak aránylag, a népszám arányában, 
hanem pozitive, pénzben kifejezve is többet 
költünk Ausztriánál. Közös betegségünk to­
vábbá az is, hogy a beállt javulás kizáró­
lag fiskális intézkedéseknek, kényszerítőn 
adóemeléseknek tulajdonítható és nem a 
gazdasági fejlődésnek, a népek lelvirágozá- 
sának köszönhető. Az ilyen javulások tar­
tósságába kevés a bizalom. Megingatja a 
pénzügyi helyzetet az első rázkúdtatás, sőt 
annyi sem kell, hanem minden újabb 
igénye a kielégíthetetlen moluelmak, a had­

seregnek.

Budapest, október 35.
A regáléiigi/i bizottság mai ülésében a javaslat 

azon pontjával foglalkozott, a melyet sokan a leg­
sérelmesebbnek tartottak, a kezelési költségek czi- 
mén tervezett levonással. E levonás az első munká­
latban 20 százalékkal terveztetett, de a képviselő- 
házhoz benyújtott javaslatban már 15 százalékra 
leszálliltalolt. E levonás a kezelési költségek czimén 
teljesen indokolhatatlan. Igazuk volt Pulszky Ágost 
és Wahrmaim képviselőknek, a kik ezt vagy telje­
sen mellőzni kívánták, vagy «megváltási díj» elne­
vezése alatt leszállítani. De azt viszont minden ol­
dalról" elismerték, hogy a magántulajdonos a mal­
most biztosított, minden fáradság és koczkázal nélküli 
jövedelemért a megváltást teljesítő államnak némi 
megtérítést teljesíteni tartozik. Ellenben jogtalan és 
méltánytalan minden levonás a városokkal és köz­
ségekkel szemben. Teljesen igaza volt Ugrón Gá­
bornak, hogy olt, a hol a megváltás a zárszáma­
dások alapján történik, s a hol a tiszta jövedelem, 
levonulván a számszerű pontossággal megállapít­
ható valódi kezelési kiadások, minden kétséget ki­
záróan kiszámítható, a megváltás ezen az alapon 
történjék, minden hozzávetőleges százalékban kifejezett 
levonás nélkül. A pénzügyminiszter ezt az indítványt 
annál inkább elfogadhatta volna, mert a városok 
és a községek zárszámadásaikban a kezelési kiadá­
sokat inkább tulmagasan, mint tulalacsonyun szá­
molták el, éppen azért, mert ekként leszállítván a 
tiszta jövedelmet, könnyítettek adúterhükiin. A 
pénzügyminiszter azonban minderről hallani sem 
akart, mig elfogadta Horváth Gyula indítványát, 
melynek értelmében a levonandó kezelési költség 
10 százalékkal állapíttatott meg. Ezt az eredményi 
is ahhoz kötötte, hogy a törvény egyéb intézkedé­
sei ne módosíttassanak az államot terhelő irányban- 
A tett engedmény a megváltási műveletet az állam­
nak 104 millió forinttal megdrágította.

Az országgyűlési mérsékelt ellenzéki várt sa­
ját kebeléből kiküldött regálcbizottsága, e hú 2ü-án 
pénteken, d. u. 5 órakor folytatja a megkezdett tanács­
kozásait.

A Magyarország és Horvátország közöttipénz- 
iigi/i kiegyezés megújításának tárgyában már múlt

évben kiküldött regnikoUíris küldöttségnek ez óv 
ben sem lesz már ideje érdemleges tárgyalásokba bo­
csátkozni, mert a képviselőház ópugy, mint a horvát 
tailománygyülér november és deezember hónapokban 
oly sürgős munkák által lesz igénybe véve, bogy a 
regnikoliuis küldöttségek nem ülhetnek össze hos­
szabb tanúcskozmányokra. Január havában azonban 
— a mint most megállapiltatotl, — mindenesett-.* meg­
kezdődnek a kél küldöttség tauúeskoznlányai. Hogy 
az értekezletek számára az összes anyag elő legyen 
készítve, a jövő héten itt, Lakács min. tanácsos 
elnöklete alatt, a pénzügyminisztérium szakfórliai és a 
horvát regnikolúns küldöttség egy albizottsága tanács­
kozásra ülnek össze, melyben Horvátország tényleges adó- 
képessége, még pedig a közigazgatás minden ágában, 
pontosan megállapittalni és üsszeállittatni fog. Ezzel 
egyidejűleg a képviselöbúz által már 1883-ban hozott 
lialúvozalimk is elég lesz téve, a melynek értelmében a 
leszámolás módozatai Horvátországgal pontosan kipuha­
tolandó!;. A fennálló egyezség ideiglenesen még egy 
évre fog megliosszabbittatni.

Ausztriában a reielisralh képviselöházának össze­
ültével megélénkült a politikai élet. Sohönborn gróf 
minisztersége dominálja a helyzetet. A Sehünborn 
gróf miniszterségétől a főleg annak következményeitől 
való félelem arra hívja a német ellenzék két klubját, 
hogy egyesüljenek. Az munkálja visszatérő osztrák 
szttbadsugliös, Auditek, a Deutsche Zeitung-hoz in­
tézett levelében azt Írja, hogy tremélhetőleg Schünborn- 
nak a minisztériumba lépése egy párttá fogja hajtani a 
németeket. Mert Sciiönborne-llenesek mindnyájan akar­
nak lenni.» A német klub s az osztrák-né­
met klub egyesítése azonban eddig csuk az elő­
zetes elvi megállapodások terén van. A Liechten­
stein klub tegnap esti ülésén Liechtenstein Alajos 
herczeg referált a fejedelmi amlieucziúról s kije­
lentene, hogy legfelsőbb helyről arra kérték őt, 
hogy a felekezeti iskolák kérdését ebben az eszten­
dőben hagyja nyugodni.

A rt-gále a kópviselőház bizott- 
L ágában.

A képviselőház wgálc-iigyi bizottsága Tisza Lajos 
gróf elnöklete alatt tartott mai ülésében folytatta az 
állami iialmérési jövedék életbeléptetése foly­
tán adandó kártulanitúsról szóló törvényjavaslat 
részletes tárgyalását.

A mai tanácskozásnak nevezetes eredményei vannak. 
A kártalanításról szóló törvényjavaslatnak 2-ik szakaszát, 
a mely arról szólott, hogy miért adandó kárpótlás, két 
ponttal bővítették, azonban törülték e szakasznak azt a 
nevezetes pontját, a mely az épületekért adandó kárta­
lanításról szól. A törvényjavaslat eredeti szövege szerint 
az épületek abban az esetben voltak megvállandúk, 
«ha az állaim iialmérési jövedék megfelelő hasznosítása 
végett elkerülhetetlenül szükségesek.»

Most ez a pont végkép kimarad. Az állam meg fogja 
vásárolni a korcsma-épületet, ha neki tetszik. Neve­
zetes eseménye a mai bizotlsági ülésnek még az is, 
hogy u káitalanitás összegéből az állam javára levonandó 
lf)U/0 kezelési költség : hosszas vita után ll)u/v-ra teszál- 
lillalott. A törvényjavaslat első szvegezésében ez a kezelési 
költség még 20v/u-ul volt felvéve, az erdélyrészi mozga­
lomra azonban Tisza ezt leszállította lő-re. A mai 
bizottsági tárgyaláson hajlandó volt ennek 10v/0-ru való 
leszállításába beleegyezni, s azzal fenyegette meg a 
bizottságot, bogy ha a lUu/0-núl is lejebb megy, akkor 
a törvényjavaslat többi pontjaiban nem enged. A bizott­
ság leszállította a lő százalékot 1U százalékra, de lejebb 
nem ment s igy tehát, ha Tisza Kálmánt szaván fogja, 
a javaslat más pontjainál tőle várhat konczessziókat.

Tudósításunk a mai ülésről a következő:
A 2. §. első pontjának, mely az előző ülésen hosz- 

szabb vita tárgyát képezte, Weher Le államtitkár követ­
kező szövegezését hozza javaslatba: «kártalanítás adandó 
azokért u jogokért, melyek a) a nemesi birtokok jogán, 
b) törvényeken, vagy c) kiváltságokon alapulnak, to­
vábbá a melyeket d) a törvényhatósági joggal felruhá­
zott -S rendezett tanácsú városok, mini jogi személyek, 
e) a volt Székelyföldül! s Király(öldün az úrbéri köte­
lékben nem állott birtokok és egyes oly házalt tulajdo­
nosai gyakorolnak, kik u jognak 18í8 óta háboritlan 
birtokában vannak.»

Hosszabb vita után, melyben a miniszterelnökön 
és W'ekerle államtitkáron kívül Szivük Imre, ki a 
jász-kun kerületi községeket illető kárpótlásról szólt, 
továbbá Ugrón, Bezerédi, Bukross, Láng előadó. 
Hegedűs, Kriosfalasy, Szmialovszky, Bujano- 
vics, htlszky Ágost és Feszt vettek részt, elfogadta 
a bizottság a fentebbi szövegezést, megtoldván azt a 
következő ponttal: végre fi mindazon jogokért, melye­
ket az illetők ősjogon, ltiíti-ban és azóta háboritlanui 
gyakoroltak.

A második pontjánál, mely szerint kártaianitús 
adandó az épületekért s békéikéként, ha az állami ital- 
mérési jövedék megfelelő hasznosítása végett elkeriil- 
hetlenül szükségesek s e végből kisajálittatoek. — Láng 
előadó felemlíti az egyes kérvényekben kifejezett azon 
óhajtást, hogy az illetők követelhessék az épületek 
megváltását is. Szóló ezzel szemben a szóban forgó 
pont változatlan megtartását ajánlja. — 'Jásza minisz­
terelnök kijelenti, hogy ahhoz, miként az állam kény­
telen legyen az épületeket megváltani, semmi esetre 
sein járulhat.

Szentiványi abban a nézel ben van, hogy az 
épületek megváltása teljesen mellőzendő, ha azonban 
meglarlatik, akkor ne bizassék senkinek önkényére, ha­
nem kötelezöleg mondassuk ki. — Wahr mami abban 
a nézetben van, hogy e rendelkezés felesleges, nem is 
foglalható a káitalanitás eszméjébe, hanem a hol szük­
ség lenne ily épületekre, olt azok azjjadás-vevés, esetleg 
kisajátítás tárgyát lógják képezni. — Andráséig Manó 
gróf szintén a rendelkezés kihagyása mellett nyilatkozik. 
— Bokros ezen a eziuieu a kisajátítási jogot adná meg 
az államnak, de tovább nem menne.

A bizottság elhatározza a szakasz szóban forgó ren­
delkezésének törlését.

A 3. ij-nál, moly a kártalanítási összeg kiszámítását 
szabályozza, Láng előadó előterjeszti a benyújtott kér­
vények azon pontjait, melyek kezelési költség fejében 
I50/0 levonását mellüztetni, illetőleg leszállítani kérik. 
Szóló ama nézetben van, hogy ingatag, változó s a 
legtöbb esetben csökkenésnek kitelt jövedelemnek biz­
tos és állandó jövedelemmel való felcseréléséiül lévén 
szó, a méltányosságnak a az adózó közönség érdekének 
szempontjából nem lenne helyes leszállítani a 15°,0 os 
levonást.

Horváth Gyula kifejti, hogy itt meglevő vagyon kár­
talanításáról lévén szó, az első kérdés nem az, mit 
kívánnak a pénzügyi tekintetek, hanem hogy az egyes 
jogosultak kártalanítása olyan-e, a mely mcglelel a mél­
tányosságnak és az igazságnak. Midőn egyesektől küfe­
leltetnek áldozatok, azokat nem lehet az általános te­
kintetek alá vonni. Tagadhatlan, hogy a kezelés került 
bizonyos költségbe s hogy uráslelől a karlalauitási mű­
velettel lesz az|állatmmk bizonyos kiadása. Ezt tekin­
tetbe véve, szóló 10%-os levonást hoz javaslatba oh­
modon, hogy az adók s községi vovutalok is a jövede­
lembe mindig beszámíttatván, ennek 5« ,-os átlagos 
levonás feleljen meg, a tiszta jövedelemből csakis ó1- c 
vonassuk le.

Tisza miniszterelnök úgy a hogy előterjesztetett, 
nem járulhat az indítványhoz, mert úgy az is meg­
történhetnék, hogy az állam a voltaképeui jövedelcmné1 
többet váltana meg.

Wekerle államtitkár kimutatja, hogy annak kimon­
dása, miként f>°/„ kezelési költség, í>°,0 pedig kü­
lönböző rovatniuk czimén vonatik le, a törvény végre­
hajtásánál igen sok nehézségnek képezné kulfov- 
rását.

A gyöngyhalászok.
0r,:a három felvonásban. Szövegét írták E. Cormoii és M. 
CV.V. fordította Ábrányi Emil, zenéjét irta Bizet Gy. M. 

Ei-ö előadása a m. kir. operában Íb88. október 25-én. 
Szövegírók <is zeneszerzők már régtől fogva kü- 

.onos előszeretettel tették darabjaik színhelyévé In­
diát, ezt a csodás, rejtélyes világot, melynek min­
den részlete éppen szokatlansága miatt nagyon ér­
dekes az európai ember elölt. A nagy távolság, a 
mely bennünket ettől a földrésztől elválaszt, lei­
menté a szöveg-ivókat a felelősség gondjai alól, 
fantáziájuk szabadon csaponghatott s az India szó 
elasztikus fogalma jótékonyan garantirozott minden­
fele bolond dolgot, a mit ez alatt a ezégér alatt a 
közönségnek fcl'álaltak. Az indus operák mód nél­
kül elszaporodtak s ma már a néző közönség egé­
szen otthon érzi magát ebben az operás csoda­
világban. A bajadérek és bvahminok a mérhetetlen 
gazdagságú ráják és királyok, a l'akirok s más 
egyéb naplopók már jól ismert alakokká váltak, sőt 
ama bizonyos papnő sem tűnik fel egészen szokat­
lannak. a kinek tiltva van a szerelem édes gyönyö­
reit élvezni, s a kinek egy opera libretto kedvéért 
jól esik megszegni ezt a tilalmai.

Bizony bizony, nem sokára eljő az az idő, a mi­
kor teljesen diskrcditálva lesz ez a szegény India s 
az emberek mohó érdeklődést fognak tanúsítani egy 
— európai tárgyú libretto iránt.

Mikor azonban Bizet a Les pecheur des Pcrles-t, 
a <'Gyöngyhalászok»-at megkomponálta, magas volt 
meg az agioja ama bizonyos szerelmetes papnőnek. 
Ezelőtt 25 évvel adták ezt a dalművet először, s a 
szerző, kinek ez a második müve, maga is akkor 
töltötte be a huszonötödik évei. Nagy tehetsége még 
javában forrott, csakhogy egyénisége az iskola s az 
impressziók nvügétől még nem tudott szabadulni. Még 
akkor sokkal "inkább a befolyása alatt állott a roman­
tikus iskola némely hatalmas szellemének, hogy sem 
a saját zsenije s egyénisége tisztán nyilatkozhatott 
volna. De a regényessé" iránt való hajlandó­
ig már akkor is ellenállhatatlan erővel vonta őt 
abba a bűvös légkörbe, melyben ma színre került 
darabja játszik. A cselckvény színhelye Ceylon szi- 
gete, szereplői a gyöngyhalászok, kik az évnek bi­
zonyos szakában lelkeiesik a partokat, hogy életök 
folytonos veszélyeztetése mellett elrabolják a tenger 
melyéből a nymfák könnyeit, a drága gyöngyöt. 
Uak hogy a tenger nem adja ki ám oly könnyen 
Ezt a kincset, meg kell küzdeni a birtokáért ezer 
voszelyivel. A viharok, a c.zápák s romantikus ope­
rák szerint főleg a rossz szellemek azok, a miknek 
a szegenv gyöngyhalász élete sokszor áldozatul 
fc-ik. A népszokás ki is találta a nyitját annak, ho­
gyan kell ezt a veszélyt elhárítani. Nagy pompával 
hoznak egy szüzet, a ki naplementekor dalával el­
űzi a rossz szellemeket s biztosítja a nyugodt ha­
lászatot. Az opera első felvonásában hozzák ezt a 
szüzet, Leilát, a k» a gyöngyhalászok vezérének, 
Zurgának figyelmeztetésére megfogadja, hogy tiszta 
marad.
Zurga (Leilához közeledve). Szólj most, tiszta hajadon, 

itt közöltünk, magadban, 
Fátyolod szent díszét meeörzöd változatlan ?

Leila Szentül ígérem!
Zurga Megmaradsz hiven itt, bennünket óvni kész,

Suttogván halk imát minden nap, minden
éjjel ?

Leila Szentül Ígérem!
Zurga A manók rémhadát daloddal űzve széjjel,

Nem ejt meg semmi csáb, nem hat rád 
semmi vész ?

Leila Szentül ígérem!
Zurga Hogyha liiven megálltai,

Nagyszerű ! ért adunk,
Dúsan jutalmazunk:
A legszebb gyöngy te rád vár.
Nincs több ily drága bér: fejedelmi kincset ér! 
Esenghet órteíl egy gazdag királyi 

(Fenyegetve):
Am hogyha áruló vagy — bűnös érzés szi­

vedben
Szentségtelen lángot ha gyújt, 
í gy jaj neked! Ez a perez lesújt!

Kar Úgy jaj neked ! jaj!
Zurga Hah! meghal a hitetlen!

A dij halál!
Ekkor még sem Zurga, sem barálja Nadir nem 

tudják, hogy a lelátyolozott Leila ugyanaz a szűz, 
a ki mindkettőjükben lélgvujlá egykor a szerelem 
lángját s a ki miatt összevesztek és szét is váltak. 
Leila azonban akkor eltűnt s a két szerelmes nem 
tudván nyomára akadni, kibékült egymással. Leilát 
rabnöi a "pagodába kísérik s ezalatt ö megismeri 
Nadirt, a kit az első látás óta rajongva szeretett. 
Nadirnak pedig Leila hangja különösen fájó vissza­
emlékezést kelt szivében, a minek egy románezban 
kifejezést is ad:

Hangját mindegyre hallom 
A pálmafák alatt,
E hang varázsa, bája 
Még most is üdvöt ad.
Oh! szent magányu éjjel,
Oh! bájos ajkú lány,
Felséges szép magány,
Telve mámorral, kéjjel!

Fátyolét könnyű szellő 
Lebbenti játszva föl,
S a világ legszebb arcza
Én felém tündököl 1
Oh! szent magányu éjjel slb.

Eljő az éj, a hold bűvös világot vet a fodros 
tengerre s megjelenik Leila a parton, hogy dalával 
lecsendesitsc a hullámokat s elűzze a szellemeket. 
Nadirt a vágy szintén oda viszi, a hol elábrán­
dozva hallgatja a mormoló hullámokat. Egyszerre 
felhangzik Leila éneke, Nadir elragadtatással hallja 
azt a hangot, mely nyugalmát elrabolta s a dal 
felé siet. A két szerelmes találkozik, megismerik 
egymást s egészen elmerülnek a viszontlátás, az 
cgvüttlét édes gyönyöreinek élvezetébe.

Ez az ö végzetük, mert Nourabad rajta kapja 
Őket s fellármázza az egész telepet, a mely halált 
kíván az esküszegő lány s csábítója fejére. A nagy 

I zajra elösiet Zurga, a Kinek első gondolata, hogy 
megmentse Nadirt a nép dühétől, de a mikor le­
rántják a leány arczárói a fátyolt, felismeri benne 

1 vetélkedéseknek tárgyát, ki még most is bírni

óhajt, s máglya halálra ítéli Nadirt. Hiába 
kér kegyelmet Leila, Zurga hajthatatlan marad. 
Nadirnak, a vetélytársnak halni kell, hogy Leila 
Zurgáé lehessen. De Leila gyűlöli Zurgát s ostromló 
kéréseit mereven visszautasítja. Zurga mindent el­
követ, hogy Leila szerelmét megnyerje, de hasztala­
nul, végre elvakitja a szenvedély s kiadja a paran­
csot, hogy Leilát Nadirral együtt égessék el ősi 
indus szokás szerint. Leila leveszi nyaklánczát s 
megkéri egyik őrét, hogy adja át a lánczot majd 
szegény anyjának emlékül. Zurga azonban meglátja 
az ékszert "s ráismer benne sajátjára. Ezt adta ü 
ajándékba annak a lánykának, a ki az u eletet egy­
kor megmentette. Persze hogy hol, mikor és mikép, 
avval a szöveg ivók adósak maradnak, mert ké­
sőre jár az idő s a dalművet be kell fejezni. Az 
utolsó változásban már együtt van a nép, hogy végig 
élvezze a két bűnös elevenen való megégetését, a mi­
kor egyszerre az a liirjő, hogy a telep ég. Elég vigyázat­
lan ott hagyják a foglyokat s haza rohannak oltani, 
egyedül Nourabad marad olt, a ki valami detektív 
szerepet játszik, mert mindent észrevesz, s ez hallja, 
a mint Zurga menekülésre hívja fel a szerelmes 
párt s ludtukra adja, hogy a telepet ő gyújtotta 
fel, hogy a zavarban elfuthassanak. Leila és Nadir 
szerencsésen meg is szűknek, de a visszatérő nép 
dühének Zurga áldozatul esik, mert irgalom nél­
kül megsütik.

Bizet zenéjére rátérve nem hallgathatjuk el azt 
az általános igazságot, hogy egy hírneves szerző 
fiatalkori gyengébb müvét egészen más füllel hall­
gatjuk, mint egy ismeretlen ember munkáját.

A zseni visszaveti a fényét a régibb dolgokra is 
s azok ebből az elfogult álláspontból tekintve sok­
kal jelentékenyebbeknek látszanak, mint a minők 
valóban.

Bizetvel kivételt kell lennünk. Neki nem kellett 
Carment megírni azért, hogy a kiváló zeneszerzők 
közé sorolják. A Gyöngyhalászok maga oly mii, a 
mely mindig számot lesz s a melynek teljes mél­
tánylását szinte zavarja Carmen létezése. Különö­
sen a drámai kifejezés ereje, mely Carment oly 
érdekessé és becsessé teszi, hiányzik a Gyöngyhalá­
szokban, a melyben főleg a Urai részek vannak 
szerencsés kézzel megírva.

A huszonöt éves fiatal Bizet, a római nagy dij 
nyertese, még annyira benne volt a tiszta zene 
légkörében, hogy inkább zenét mint drámai zenét 
irt. Melegen érző művész lelke azonban már ekkor 
is megtalálta a legragyogóbb színeket az érzések 
festésére, csak még a szinszerüség ezer fortélya 
volt ismeretlen előtte.

így azután a Gyöngyhalászokban a Urai érzel­
mes részek kitünően sikerültek, mig a drámaiak 
kevésbbé. Erre legalkalmasabb példa a második 
felvonás fináléja, a mikor Nadirt és Leilat rajta­
kapják a tiltott szerelmen. A vihar bömböl, a ha­
lászok a leány árulásán felbőszülve halált ordíta­
nak, Nadir kétségbeesett odaadással védi szerelme 
tárgyát a nép dühe elől, megjelenik Zurga, felis­
meri a leányban szenvedélye tárgyát, a kiért az­
után halálra Ítéli második énjét, legjobb barátját, 
Nadirt, a l'akirok mindkettőt clhurczolják: ime

csupa eleven drámai momentum, a mely mintegy 
teremtve van arra, hegy jelentékeny drámai zenét 
Írjanak reá s a fiatal Bizet, a ki tele van a leg­
szebb templomzenével, érzéssel, melegséggel, csupa lírai 
— de hát igen szép lírai zenét csinál mindehhez. 
Szerencsére ilyen naivságra a szöveg nem ad több 
alkalmat, de annál inkább sok érzelmes momen­
tumra s ezekben Bizet kimutatja fényes tehetségét. 
Nadir elbeszélése «Erdőkben, a hol a halál minden 
l'atörzsnél lesben áll», ugyancsak Nadir románeza 
az első felvonásban, dala a második felvonásban, 
melyet a színfalak mögött énekel, szintúgy Leila s 
Nadir közt a szerelmi duó, valóságos drágagyön­
gyei a zeneirodalomnak. Különösen Nadir románeza 
oly műremek, a milyent még a legnagyobb zene­
költő is csuk egyel írhat.

A Urai részletek nagy bőségében rejlik az opera 
egyik gyengesége is, a melyei a változatosság hiá­
nyának nevezhetünk. A sok egy rilhmusu és egy 
időmérlékü zene, a sok egyforma hangulat, 
egyféle szili fárasztóvá válik. A közönség pe­
dig a változatosságot szereti. Igy azután szokat­
lanul üdén hangzik a karnak egy kissé tulnép- 
szerü modorban tartott dala, melyet a színfalak 
mögött énekel s a melyben nem csekély meglepe­
tésünkre a nein egészen ismeretlen. «Fischerin du 
Kleine» forrására akadtunk. Az élelmes berlini 
gyöngyhalász ebből az egy ügyes kölcsönzésből 
gazdag ember lett, mig Bizet szegényen kórházban 
halt meg.

A kidolgozás, a karok, a zenekar felhasználása 
teljesen modern. Kissé szokatlan az, hogy a karok 
sokat énekelnek a falak mögött, de ezt már a 
szöveg hozza magával. A hangszerelés, ha nem 
is oly szellemes mini Carmenben, de mindig érde­
kes és soha sem közönséges.

A «Gyöngyhalászok» szép sikert aratott a mai 
premieren, a melyben jelentékeny része van 
az előadásnak.

Első sorban Broulilcol kell kiemelnünk, ki a rend­
kívül hálás szerepet gyönyörűen énekelte el. Az 
első felvonásbeli románcz igaz érzéssel s nemes 
művészettel való előadása után a közönség nyUt 
színen tüntetőén tapsolta öt. Ezt a művész a jö­
vőre nézve figyelmeztetésnek is veheti, mert ebben 
a lelkesedésben jelentékeny része volt annak a kö­
rülménynek is, hogy a szövegel magyarul még pe­
dig meglepően jó kiejtéssel énekelte. Használja fél 
tehát a művész ezt az alkalmat s erősítse meg azt 
a helyet, a melyet a közönség rokonszenvében el­
foglalt avval, hogy szerepét idővel mindig magyarul 
énekeli. Maleczkyné Leila szerepét sok rokonszenves 
vonással ruházta fel s mindvégig jó Ízléssel énekelte 
el. Valamivel több könnyedséget, hogy úgy mond­
juk, légiességet még elviselt volna Leila alakja, de 
ennek hiánya nem volt oly mérvű, hogy az illú­
ziót rontotta volna. Bignio Zurgát énekelte nagy 
gonddal s jó dispoziczióban. A művész játéka kü­
lönben is mindig szorgos tanulmányt árul el. Nou­
rabad szerepét Váradv adta nagy Iramával, a mi 
még az énekét is beiolyásolta. A díszletek s jelme­
zek fényesek, a reiviezés‘ellen sem lehet sok kifo­
gást tenni.

Meg keil említenünk azonban azt, hogy az a kis 
tűz, a mit a második felvonásban Leila éneke alatt 
gyújt jó Nourabad, nagyon zavarja az egész je­
lenet hatását, elvonja a figyelmet Leila éne­
kétől s általában teljesen felesleges és indokolatlan. 
A világítási effektusokról viszont elismeréssel kell 
nyilatkoznunk. Az esti pir s az átmenet a holdvi­
lágos hangulatba meglepően jól sikerült. Az ének 
és zenekar Erkel Sándor vezetése mellett derekasan 
működött.

Végül egy szomorú tényt kell konstatálnunk: a 
ház nem lelt meg egészen, sok hely maradt üresen, 
különösen a földszinten. Ez érthetetlen. Mert ha 
már annyi színházi közönség sincs Budapesten, hogy 
egy Uizet-premiéve alkalmával sem lelik meg a ház, 
úgy az opera jövendő sorsáért már nem az uj. dol­
gozó s reorganizált operát, hanem a közönséget 
fogja terhelni a felelősség.

Stojunovits Jenő.

Á LŐ M.
Egyedit jogosított 
magyar fordítás.

REGEN Y.

Irta ZOLA EMIL.

31

l-'orditotta FÁI .1. li K L.A.
A szertartás be volt fejezve, a püspök megmosta 

az ujjait, mielőtt a végső könyörgést elmondta. Nem 
volt más hátra, mint még egyszer buzdítani a hal­
doklót, kezébe adván a jelképes gyertyát, hogy el­
űzze a gonosz lelkeket és tanúsítsa, hogy im vi<z- 
szanyerle a keresztségbeli ártatlanságot.

De Angelika csak merev maradi, behunyt szem­
mel, zárt ajakkal, holtan. A szent kenet megtisztító 
testét, a kereszt jelei olt hagyák nyomukat a lélek 
üt ablakán a nélkül, hogy fölhajtónál; volna az 
arezba az élet hullámát.

Hubert és Hűbérimé, folyvást egymás mellett tér­
delve, nem imádkoztak többé, hanem olyan hőén 
néztek merev tekintetükkel, mintha örökre mozdu­
latlanná váltak volna a feltámadás reménykedésé­
ben. Felicziún a küszöbhöz csúszott térdein, most 
már felhagyván a zokogással és egyenesen tartván 
a lejét ő is, hogy lásson, elkeseredve az isten sü­
ketségétől.

A püspök most ulúlszor lépett oda az ágyhoz, 
követve Cornille abbétól, ki az égő gyertyát fogta, 
melyet a beteg kezébe kellett adni. Es a püspök, 
makacsul a végéig akarván menni a rítusnak, hogy 
időt engedjen istennek a cselekvésre, elmondá e 
szavakat:

— Accipe lampadem ardentem, custodi unctio- 
nem Utam, itt cum Dominus ad judicandum vcne 
rit, possis occurrere ei cím omnibus sanetis, ct vi­
vas in secttla seculorum.

— Ámen, felelt rá a pap.
De mikor ki akarták nyitni a beteg kezét, hogy 

ráhajlitsák a gyertyára, az a kéz mereven siklott 
ki ujjaik közül s esett vissza a leány mellére.

Nagy reszketegség fogta most cl a .püspököt* A 
meghatottság volt ez, mely ellen régóta küzködött,

-JL...
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Ugrón Gábor a £. azon rendelkezésére, mely szc- 
fint a 18*2-1886. évi jövedelemnek egyötöde vetetik 
plapn!, me.j^vz.. hofv sok esetben ezen evek egv ré- 
ti,ef ?1;„ ci,ies' városokban a polgárok szabadon gyako-
SÄffl*. » «=* ? é™kbf" r'Lm
bérbeadva. A torvény úgy szovegezendo uogy ebbo
igazságtalanságok ne származhassanak. A ljo- » 1 o 
A-. Xaó túlságosnak tart;a a 5 o-os levonást javasol. 
Azokban a városokban pedig, melyek regále-joga a zár- 
számadások alapján váltatik meg, ne hozzavetblege» szá­
zalék, hanem a zárszámadások állal kimutatott kezelési
kő!t;én vonassák Ív. ,

Buja,novice olyannak akarja a kartalanitast, a m«ly 
lehetőleg meglelel a jelenleg élvezett hasaonnak h ^ 
poréból kezelési költség v/iinen 1;> ■■■ZázaUy *e'0,w8-‘ 
i-váUalaban nem tar!;a indokoltnak s igazolhatna*.
Utolsó -vekben szoló nem tapasztalta a regaíejovodelein- 
nél a csökkenést, nem mondható tenaj, hogv ez hiány­
talan s =: jövőben csakis csökkenést xilatasba helyező 
jövedelem lenne, szóló legfeljebb o százalék Ievonasáb
élvezhetnék bele. , . , ,ioMeg edit 8 Sándor kifejti, hogy az országban a keze­
lőre nézve oly sokféle a viszony, hogy pozitív “J11*1 
szo'/'álm arra nézve, mennyi vonassek le. nem lebe.. Bízó 
nvos százalékot szóló b levonandonak tar!, nemcsak a. ke- 
Jlés terhei lejében, de azért is, mert e Jövedelem megváltoz­
tatja természetei s az eddigi ko-zkázat helyébe bizottságot 
lepte: 10» o levonás minden körülmények közt mélla 
nvos s minden jogosult igénynek meg.tog 
£>w0-os csökkentése a levonásnak, különben is lO.iUO.OGO
“ va.ó°be-
•llesztéssel lenne elfogadandó. A mit I gron lelhozott,

: v7j ezóió hogy a regále-jövedelem azokban aa SSS'S'Í-SS volf bérbe ad,,, valamiként 
kezelés alatt állolt s bevallás tárgyát kepezte. A hol 
adófizetés nem volt, ott természetesen megváltás sem 
‘ebet Ha a 10 százalék nem fogadtatnék fel, azon ‘'cet­
ben pártolná szoló a törvényhatósági varosok azon kí­
vánságát, hogy a zárszámadási kezelesi költségeik vé­
tessenek számításba. ,

Wakrmann Mór hangsúlyozza, hogy e lava&. ®lndl 
lebe'ölet; méltányosan kártalanítani kell a jogosultakat, 
de másfelől az államot sem szabad karositi", vagy egy­
oldalú intézkedésekkel az egésznek letrejovetelét kocz- 
káztatm. A kezelési költség kifejezést szóló rosszul vá­
lasztottnak tartja a legnagyobb részt ennek (lom­
tár,do az országban megindult egész agitaczió. Az egy es 
értékek töké-itéaé.e nézve nagy a különbség, az ei te­
kék különbözőségéhez képest. JS szempontból a kezelesi 
költségekből bizonyos levonás tehető, melynek nagysága 
természetesen egyéni apprecziáczió tárgyait képezheti. 
Szoló azt hisz., hogy H>o levonása mellett senkivel 
gern történik méltánytalanság, a az allam sem lesz túl­
ságosan megterhelve. A bérlő által fizetett adónál szoló 
Mfc «adó - kifejezéshez hozzacsatoiandonak tartja a köz­
ség, a törvényhatósági pótadót is. A kezelési költség 
kifejezést szóló egyszerűen mellőzendőnek véli

Kvlszky Ágost hozzájárul \\ abrmann ntóobi indít­
ványához s a ckezelési költség» elnevezést «megváltási 
jj.„.jai tartiu felcserélendőnek. Ellenben a poladonak 
hozzászámUását a bérlőnél szóló nem helyeselné, mert 
ez sértené azon birtokosok érdekeit, a km maguk fizet- 
tiV adót s tetemesen növolnéjg a valtságosszeget. 
Szóló hajlandó a 10»/0-os levonáshoz járulni, de úgy, 
hogy a községi pótadó sem egyik, sem másik ecetben 
ne számíttassák be.

Szcntívdn i/i Kálmán megjegyzi, hogy midőn az H ő­
tök jövedelmüket adó ala bevallották, már akkor kote- 
ie=*-é"úk volt levonni az e juvede.em kczelesere szol- 
„áló összeget, ez t 'hát már magában véve vesztesege 
La. a birtokosnak. Szóló attól tart, hogy mindent ősz- 
„tévévé 100 írtról körülbelül 59—tiÜ falra log leolvadni 
a tulajdonosnak tőkésítendő tiszta jövedelme. Az igaz­
ságom és méltányos kiogyenlitéa érdekében lzoIo elegse- 
eesnek tart 5°•o-os levonást. .

Tisza miniszterelnök a vita jelen stádiumában KOle- 
les'ésenek tartja elmondani, mit tart az államkincstár 
érdekében lehetőnek, s mi azon határ, melyen tulmcnm 
nézete szerint nem lehetne. Kein vitatkozik a íolott, mt- 
kénen neveztessék el. a mi levonatik, s hozzájárul bár­
mely alkalmas elnevezéshez. Addig azonban semmi esetre 
nem mehet, hogy az allam a tényleges tiszta jövedelem­
nél többet űzessen, pedig az lenne az eset n«,Vos «vo­
násnál igen sok ecetben. Szoló kötelességéről feledkez­
nek me", ha ehhez hozzájárulna, teljes méltányosság 
szerint =Ie lehelne venni 15 százalékot, inéit az két­
ségeién, hogy egyes helyektől eltekintve, a regale 
jövedelem ma biztosított jövedelemnek nem tekinthető 
s a dolog természetében fekszik, hogy o jövedelemnek 
csökkenni kell, hacsak nem akarjuk a szabad mozgást 
u„v a kereskedelemtől, mint a forgalomtol s adöpohti- 
kitol elzárni. Kész szóló 10 százalékos levonásig 
leszóltam, de csakis azon feltétel alatt, ha a törvény 
egyeb dispozicziói nem lógnak akként módosíttatni,

ez tör- 
hogy a

hogy az államra újabb terhek háruljanak. Ha 
ténnék, szóló fentartja magának azon jo0ot,
150/o-os levonás fentartását kérhesse. ...

Szívók Imre kétségtelennek tartja, hogy a g ) * 
vedelem egészben véve csökkenés elŐU á l éppé 
ezért szóló a 15®/«-ot azon minimumnak tartja, a me
Íven alól leszállítani nem helyes. Oly terhek rovatnak 
a megváltás által az államra, a melyek esetleg az 
egyenes adók emelését is szükségessé tehetnék. Éppen 
ezért szóló egyelőre megtartaná a lo '»-°s levm 
annak eldöntéséi, vajon leszálhttassék-e ez, a java 
lat tárgyalásának befejezése utánra véli fennhagyan

dÓstnalovszky köszönettel vesz, a kormányelnok 
azon kijelentését, hogy hajlandó hozzájárulni a 10o/0-os 
levonáshoz. . , , ,___

Gr. Andrássy Manó megjegyzi, hogy ha ® 
nab az az intencziója, hogy az illetők kórpótoltassanak 
gondoskodjék majd arról is, hogy ezek a paragrafusok 
megfelelően alkalmaztassanak.

az elnök konstatálja, hogy tz bizottság többsége 
hozzájárul a 10"‘o-os levonáshoz, a mely megálla­
podási bizonyos fenlariássa! a kormány elnök is ma áéví. 
tette, Bejelenti ezután elnök a törvényjavaslatokra v 
natkozólag Fehértemplom, Hódmezővásárhely, a buda­
pesti kereskedelmi kamara, a pesti pc.gán kereskedelmi 
testület, Modor és Kisucza-üjhely részéről érkézéit ujnbb 
kérvényeket s a tárgyalás folytatását holnap d. e. 
órára tűzi ki-

Ezzel az ülés 3 órakor véget ért.

Iveknek különösen a jogosultak kártalanitásáró 
szóló része leginkább a törvényhatósági városok er- 

az ellen kénytelenek va-

adón felül gyakran igen magas pótadóval terheltet-

városoktól

Városok s a regale megváltása.
A törvényhatósági joggal felruházott városok 

küldöttei ma délelőtt folytatták és befejeztek a re­
gale megváltása tárgyában tegnap a pestmegyei 
megyeháza nagytermében megkezdett értekezle­
tüket. , .

Simon ff I) Imre Debreczen város polgármestere 
mint elnök megnyitván az értekezletet, telolvastatta 
a tegnapi tanácskozás jegyzőkönyvet, melyet, az ér­
tekezlet jelentéktelen módosítás után jóváhagyóit es

A tegnapi értekezlet, mint közöltük, elhatározta, 
ho"v a pénzügyi és belügyi miniszterhez kérvényt, 
intéz az iránt, hogy a regale-megváltási javaslatban 
foglalt intézkedések a törvényhatósági joggá felru­
házott városokra ne terjesztessenek ki. A kérvény 
s az indokolás szerkesztésével meghízott albizottság 
teljesítvén feladatát, az indokolt kérvényt az érte­
kezletnek bemutatta. .

A Gerlinger Pál jegyző által felolvasott kérvény 
en bloc elfogadtatván, Aidinger János Pécs város 
polgármestere szólalt, fel, kifejtve, hogy a városok­
nak az értekezleten megjelent képviselőt nem bír­
tak mindnyájan oly mandátummal, hogy törvény­
hatóságuk nevében intézkedhessenek. Ezért indítvá­
nyozza, hogv az albizottság áltál előterjesztett és 
elfogadott, munkálatot ne mint kérvényt, hanem 
mint. emlékiratot terjeszszek fel a kormányhoz. 
Minthogy Pécs város polgármesterének nézetét 
többen“ helyeseltek s indítványát pártolták, az 
értekezlet, elhatározta, hogy az albizottsági munká­
latot nem mint kérvényt, hanem mint emlékiratot 
terjeszti fel a kormányhoz, s elküldi a törvényha- 
lósám joggal felruházott összes városoknak, a kép- 
viselőhaz' és a főrendiház tagjainak és a regaleügyi 
bizottságnak. A törvényhatósági joggal felruházott 
városoknak azért, küldik meg, hogy azok, a mennyiben 
szükségét látják, külön is tárgyalják s annak alapján 
esetleg külön is kérvényezzenek a kormánynál. E meg­
állapodás után az értekezlet jegyzőkönyvi köszönetét 
szavazott Münster Tivadar kassai polgármesternek 
az értekezlet összehívásáért. Köszönetét szavaztak 
továbbá a munkálatot készítő albizottságnak és 
Pestmegve alispánjának a helyiség átengedéséért. 
Végül Aidinger János pécsi polgármester indítvá­
nyára abban állapodtak meg az értekezlet tagjai, 
hö<ry u szab. kir. városok polgármesterei, a meny­
nyiben hasonérdekü kérdések merülnek fel, jövőre 
is" közösen fognak tanácskozni. Az ily tanácskozá­
sok kitűzésére illetőleg a polgármesterek meghívá­
sára Simonffn debreczem polgármestert kérték meg

Az értekezlet által elfogadott emlékirat szövege 
következő;

A nagyméltóságu rn. kir. pénzügyminiszter ur_ ál­
tál az italmérés rendezése és megváltása tárgyában 
legközelebb két törvényjavaslat nyujtatolt be, a me-

s mely most kicsapott belőle végkép, elsöpörvén a 
papi méltóság minden ridegségét. Szerette o ezt a 
gyermeket attól a naptol lógva, midőn zokogva látta 
térdelni maga elölt, tisztaságában, az ifjúkor üde* 
Bégétől íllatozoan.

És e pillanatban olyan szánandoan feküdt ott, 
«..irt halványsagábau cs szépségében, mely olyan 
fájdalmas volt. hogy nem fordíthatta tekintetet az 
ágyra a nélkül, hogy szivét titokban a bánat érzete 
ne araeZtotta volna cl.

Nem uralkodott többé magán; két öreg könny­
csepp dagasztá pilláit s perdült az arczára. Ennek 
a gyermeknek nem szabad így meghalnia, halódá­
sának bübája megigézte0a püspököt.

És tizébe jutván nemzetségének csodatétel, az a 
hatalom, melyet az ég adott nekiek, hogy gyógyít­
sanak : azt gondola magában, hogy az isten bizo­
nyara az ó apai beleegyezését várja...

' Fohászkodott szent Ágneshez, ki előtt minden o=e 
ájtatosan borult le, és miként V. Hautecoeur János 
a pestised betegek ágyához járult, hogy imádkozzék 
os megcsókolja őket: azonkópen imádkozott ö is, 
csókolta meg az Angelika ajkút.

— Ha isten úgy akarja, akarom.
Angelika abban a nyomban fölnyitotta pilláit. 

Meglepetés nélkül nézett reá, fölébredvén hosszas 
n.viítsagából: és ajka, mely még meleg volt a csók­
tól, mosolygott.

Hiszen mindez csak olyasmi volt, a minek be kel­
jeit teljesedni; talán épen az imént álmodta meg 
újra, igen természetesnek találva aztán, hogy ö ke- 
gyelmességc itt van, hogy eljegyezze őt Fcliczián- 
nal. mert elérkezett az ideje.

£s magától ült föl a szeles fejedelmi ágyon.
A püspök pedig, sugárzóan, szemében a csodáiét 

ragyogásával, ismétlő a mondást:
— Accipc lámpádéin ardentem...
— Amen, felelt ra a pap.
Angelika elvette az ego gyertyát és biztos kézzel 

tarta egyenesen. Az élet visszatért, a láng tisztán 
lobogott, elűzve az ej szellemeit.

Hangos kiáltás rezogletc meg a szobát: FeUczián 
talpra szökött, mintha fölvetette volna a csoda 
szele, mig Huberte!;, ugyanattól a fuvalomtól meg' 
döntve, terdökón maradtak, tágra nyílt szemmel 
megigózett arczczal a történtek láttára.

Úgy tetszett nekik, mintha az ágyat élénk vilá­
gosság árasztotta volna el, és újabb fehérségek száll 
tak föl a nap sugarából, fehér toliakhoz hasonlóan 
és a fehér falaknak, az egész fehér szobának a ra 
gvogása olyan volt, mint a hó.

Középen Angelika ugv tilt ott, mint egy telujult 
szárán fölegyenesedett liliom s belőle áradt szét ez 
a világosság. Puha arany-haja fénykort vont hom­
lokára, iboiyaszin szeme mennyeien tündökölt es 
tiszta arczárói az élet ragyogása sugárzott.

Es FeUczián, látva, hogy meg van mentve, köze­
lebb jött, elandalodva ettől a kegyelemtől, melyben 
az ég részesité őket, és letérdelt az ágy előtt.

— Ob drága lélek, ránk ismersz, élsz... Tied 
vagyok, apám akarja, mert hiszen az isten is úgy 
akarta.

Aügelika meghajtá fejét, vidáman mosolygott.

Meg kellett lenniOh, tudtam, vártam 
mindannak, a mit láttam.

A püspök, ki ezalatt visszanyerte derült fenséget, 
smél ajkához nyujtá neki a feszületet, melyet 0 
most alázattal csókolt meg. _ Azután, fenséges tag- 
lejtéssel, mely mindnyáj ok feje fölött az egész szo­
bára terjedt ki, adta meg a püspök az utolsó áldást, 
mialatt a Hubert-pár és Cornille abbé könynyeztek.

Fcliczian meg fogta az Angelika kezét. A másik 
kicsiny kézben pedig fennen lobogott az ártatlanság 
lángja.

XIV.
Az esküvőt marczius első napjaira tűztek ki. De 

Angelika nagyon gyönge maradt, bármint sugárzott 
is egész valója az örömtől. Lábadozásának mind­
járt az első hetében le akart menni a műhelybe, 
erővel be akarva fejezni azt a domború-himzést a 
püspöki szék számára; ez lesz, monda, a legutolsó 
munkája, melyet megrendelésre csinál, s a megren­
delést nem szabad félbenhagyni.

De azután, az erőfeszítéstől kimerülve, ismét a 
szobájában kellett maradnia. Mosolyogva éldegélt 
ott, nem nyerve többé vissza végi egészségét, foly­
vást fehérnek és test nélkül valónak maradva, mint 
a szent kenet alatt, apró léptekkel járva-kelve, mint 
valami látománv, órákig pihenve és elgondolkozva, 
mikor valami nagy utat tett — az asztaltól az 
ablakig.

És elhalasztották az esküvőt, elhatározták, hogy 
bevárják teljes felépülését, mely gondviselet mellett 
nem késhetik sokáig.

FeUczián mindért délután fölment hozzá; Hubert 
és Hubert iné jelen voltak; és kedves órákat töltöt­
tek együtt, folyvást újra szőve ugyanazokat a ter­
veket. Angelika, székében ülve, nevető elevenséggel 
beszélt, szoba hozva leendő életók annyira elfog- 
laltnak ígérkező napjait, az íjazásokat, a Haute 
coeiu-kastély fölépítését, a sok boldogságot, a mit 
csak most fog megismerni.

Azt lehetett volna mondani, hogy valóban meg 
van mentve, úgy szedte össze erejét a korai tava­
szon. a mely napról napra langyosabban áradt be 
a nyitott ablakon. És álmodozásainak komolyságába 
csakis akkor merült vissza, mikor egyedül volt 
nem kellett attól félnie, hogy látják.

Éjjel hangok legyintettek meg; azután a fold 
szózata hallatszott körülte, és világosság gyűlt lel­
kében is; megértette, hogy a csoda csakis azért 
tart még egyre, hogy álma teljesen megvalósuljon 
Nem meg van-e Ö már halva s csak azért van még 
a jelenségek közt, mert haladókot nyert ?

Édes andalodásban ringatta ez cl a magány órái­
ban ; nem bánkódott azon, hogy öröme pillanatá­
ban fog innen tovaragadtatni, bizonyos lóvén ab 
ban, hogy végig élvezi még a boldogságót. A betegség 
várni fog. Nagy vidámsága egyszerűen komolylyá 
vált ettől, elhagyta magát tétlenül, nem érezte többé 
testi voltát s a tiszta gyönyörben repesett. Csak 
mikor azt hallotta, jogy Huberlék nyitják az ajtót 
vagy ha FeUczián lépett be hózzá: egyenesedett 
ismét fel, tüntetett a visszanyert egészséggel, cseve­
gett vidám ne vetéssel házaséletök jÓVŐ, távoli éveiről 

(Folytatása kofétkezlk.)

delceit súlyosan érintvén . .... -
gyünk felszólalni a következő indokoknál lógva:

I. Általában véve nem tarthatjuk igazságosnak a 
törvényjavaslatot, a törvényhatósági városokra nézve 
pedig még csak méltányosnak sem, sőt nagy mér­
tékben károsnak kell azt elismernünk, mert

1. Talán bizonyításra sem szorul azon körül­
mény, hogy a regalejog olyan javadalmat képez, 
melynek jövedelme s igy értéke a viszonyok fejlő­
désénél fogva évről-évre növekedik, melynek állaga 
még az ingatlanoknál is biztosabb, mert elpusztit- 
haílan, az elemi csapásoknak és egyéb veszedel­
meknek annyira kitéve távolról sincsen, fentartasa 
és gyarapítása ugv szólván költségbe is alig kerül.

Az állam ezen biztosan jövedelmező javadalmat 
oly papirosokkal kívánja kártalanítani, melyeknek 
értéke és jövedelme hullámzásoknak, sőt esetleg 
lényeges csökkenésnek van kitéve, mig az általa 
átvenni szándékolt javadalom csonkitatlanul ten- 
rnarad s ily módon a regáletulajdonosok hasonló 
értéket még részben sem nyernek.

2. De sérelmet és nagy károsodást rejt magában 
a törvényjavaslat azon intézkedése is, mely szerint 
a kártalanítás alapjául az 1882. évi január 1-töl 
számítandó öt évi átlagos jövedelem, illetve ennek 
adója szándékoltálik felvétetni, mert ily módon 
ama javadalom nem a jelen, tehát valódi állapot­
nak megfelelő, hanem ennél sokkal csekélyebb érték 
után váltatik meg.

A regale jövedelme ugyanis az utóbbi egy pár 
év alatt a városoknál nagyobbrészt igen tetemes 
emelkedést mutat, p. 0. Debreczen sz. kir. városnál 
— a korcsmáltatást ezúttal számításon kívül hagyva 
a pálinkaregále bérlete az 1882. évben 25,000 Írt­
ról 35,000 Írtra, 1888-ban 47,300 fiira, — a bor- 
regále pedig 1885-ben 10,000 írtról 16.000 irtva, 
1888-ban 25,000 írtra emelkedett, a kezelést és egyeb 
költségek nélkül, tehát a Ijavavaslal szerint csak Deb­
reczen városnál csapán a pálinka- és borregáléra nézve 
az állam a mai tényleges állapot szerint több mint 
26,000 frt évi jövedelemnek megfelelő tőkevagy on 
birtokába teljesen ingyen fogna jutni — eltekintve 
azon jövedelemtöbblettől, mely jövőben a viszonyok 
fejlődése által mindinkább fokozódni fog és ugyan­
oly eset, sőt még tetemesebb jövedelem és tőke- 
veszteség mutatkozik más városoknál is, mint Sza­
badka, Temesvár, Pozsony, Komárom, Selmecz és 
Bélabánya városoknál.

3. További sérelmes intézkedése a törvényjavas­
latnak az, hogy a kiszámi lőtt évi átlagos jövede­
lemből kezelési és egyéb költségek czimén 15 szá­
zalék kivétel nélkül levonatni czéloztatik s kártala­
nítási összeg gyanánt az ily módon tenmaradó jö­
vedelem húszszorosa vétetik.

Köztudomású dolog, hogy ezen javadalom rend­
szerint bérbeadás utján teletik jövedelmezővé s ily 
módon — különösen a városoknál -~ a kezelés 
személyzetszaporilássál és költséggel nincsen egybe­
kötve s oly vámoknál, hol a kezelés házilag vitetik, 
semmi esetre sem emésztik fel a jövedelem egy 
ötöd részét, hasonlóképen s legnagyobb részénél 
költség nem fordult elő és hol előtordult, zárszám­
adással igazolható, hogy még a jövedelem 2 szá­
zalékát sem haladja meg. A borregále-jovedelem 
pedig a közelebbi időben a bor- és húsfogyasztást 
adók beszedésére szervezett hivatal kezelése alá 
van utalva s igy ennek kezelési költségei az emlí­
tett adók terhére esnek.

4. Kifogás alá vehető még a törvényjavaslatnak 
azon intézkedése is, mely szerint a kártalanítás ösz- 
szegének megállapítása a kir. adófelügyelővel való 
egyezkedésre bízat ik, melynek nem sikerülése ese­
tében az elhatározás joga második és utolsó fok­
ban a pénzügyminiszternek hagyalik fenn.

Ismeretes dolog, hogy az ilynemű alkudozások­
nál a pénzügyi kormányzat közegei utasításokhoz 
vannak kötve, a melytől feleletre vonás nélkül el 
nem térhetnek s az ilyen alkudozások eredményén 
hihetőleg mit sem fog változtatni azon kö­
rülmény, hogy a felett 
magának az egyik érdekelt 
képviseletében a pénzügyminiszter bíráskodik.

Kívánatos volna tehát, hogy a megváltási összeg 
megállapítása iránt folytatandó egyezkedés felett az 
utolsó fokban az érdekelt feleken kívül álló vala­
mely fórum p. 0. a pénzügyi közigazgatási bíróság, 
határozzon.

Ép oly kevéssé tartjuk igazságosnak, hogy a tör­
vényjavaslat szerint annak elhatározása, hogy mely 
épületek kisajálitandók, egyedül az államkincstár 
akaratára van bízva.

II. A mi közelebbről a törvényhatósági városo­
kat a kérdéses törvényjavaslatokra vonatkozólag 
illeti, erre nézve még a következőket hozzuk lel:

Az államok sorsának intézésere hivatottak mára 
legrégibb időben belátták azt, hogy az anyagi és 
szellemi erők a városokban összpontosulván, ezek 

szerint az állam testnek csontjai és vérei, mi­
nélfogva a városok felvirágoztatása nálunk is, 
de különösen a nyugaton a fejedelmeknek min­
denkor főgondját képezte, a mint hogy a 
tapasztalás is azt igazolja, hogy csak azon nemze­
tek és államok lettek valóban erősek és hatalma­
sok, melyekben kifejlett és virágzó városok nagyobb 
számmal voltak, mert az államhatalom változhalik, 
de a városokban rejlő anyagi és intellektuális erő 
hova előbb érvényre emeli magát, a mire talán 
példát sem kell felhoznunk.

Az állam érdeke is azt kívánja tehát, hogy a 
városok folytonosan fejlődjenek és gyarapodjanak, 
annak polgárai úgy anyagi, mint szellemi erőben
növekedjenek. ,

Nem kívánunk ezúttal panaszkodni a felett, hogy 
nálunk a városok mig a régibb időkben kiváltsá­
gokkal és mentességekkel láttattak el s ily módon 
gyarapittattak, addig az újabb időkben az állam 
részéről legalább a közadminiszlráczió fentartása 
érdekében nemcsak hogy más törvényhatóságokkal 
egyenlő ellátásban nem részesülnek, de e tekintet­
ben egyedül a saját erejükre vannak utalva, ha­
nem csupán azon terhekre kívánunk rámutatni, 
melyeket a városok az állam helyett a saját ere­
jűkből viselni kötelesek. _ 1x xl1. .

A városok a nélkül, hogy az államtól kárpótlást 
nyernének — az állami közigazgatást közvetítik, a 
mit a vármegyék az államköltségén teljesítenek. A 
városok az állami adó behajtását, kihágásoknál és 
a községi bíráskodással az igazság szolgáltatás egy 
részét, a kincstár érdekében való pereskedést, a 
kaíona-állitást teljesitik, az árvaügyeket ellátják, 
állami intézmények létrehozásához és fentartásához 
sok áldozatot hoznak s ez által az állam kincstárt 
tetemesen segélyezik, egyházakat és iskolákat segé­
lyeznek, művelődési és humanisztikus intézményeket 
fentartanak és gyámolitanak, közegészségügyi viszo­
nyaikat fejlesztik, a csend és rend fentartásáról, va­
lamint a vagyon és élet biztonságról a sajátjukból 
gondoskodnak, úgy hogy az államnak az igaz­
ságszolgáltatáson és a kíilvédelmen kívül a vá 
rosi polgárok számára alig marad fen valami 
azon feladatokból, a miért az emberek az államot 
alkotják s a súlyos pénz- és véradót fizetik.

A városoknak az említett feladataik teljesítésére 
jövedelmeiknek szaporításáról gondoskodni kell s a 
hol elegendő tőkevagyon ninosen, melynek jöve­
delme a kor fokozódó igényeivel mindig növekedő 
kiadásait fedezhetné: ott a nolaárok az állami

nek meg. . . . . , „
A kérdéses törvényjavaslat szerint a . 

egy olyan biztos és tekintélyes jövedelmi foirus 
szándékoltnak elvonatni, melynek jovedeÍme_ 1 vi­
szonyok fejlődésénél fogva lolytonos emelkedésben 
van s ez által a városokon olyan sérelem ejtel K, 
melyet azok sem mulljoknal, sem pedig a Jövőben 
hivatásuknál fogva meg nem érdemelnek és a mi 
által fejlődésükben nemcsak meggátoltatnak, de sói 
vissza is vettetnek.

Emiéi fogva a törvényhatósági városok a regale 
megváltásánál a községektől és maganbirtokosoktól 
külön veendők figyelembe, mire nézve meg az alábbi 
körülmények is indokul szolgálnak:

t. A számításnál, mely szerint a megváltás alap­
jául az 1882—1886. évi átlagos jövedelem vetetett 
— a pénzügyi kormányzatot azon teltevés vezet­
hette, hogy a kártalanítási összeg emelése érdekében 
a későbbi években esetleg kijátszások történhettek, 
mely feltevés a városokra nézve teljesen elesik, mi­
vel a regálék jövedelmei ezeknél kormányhatósaguag 
megvizsgált és helyben hagyott költségvetésekkel es 
számadásokkal, tehát közokiratokkal pontosan El­
mulathatok, tehát a városoknál kijátszás nem tör­
ténhetett. . . , ....

Ezen oknál fogva a kártalanításnak a megváltás 
idejében kimutatandó jövedelem és nem az adó 
alapján kell történni. Sőt az eddig elért akar leg­
utolsó évi jövedelem alapján sem állapítható meg 
minden városnál ezen jognak valódi értéke, a meny­
nyiben az italmérési jognak expanzív termeszekre 
való tekintettel annak megközelítő valódi érteke 
csak úgy kideríthető, ha a kincstár bizonyos számú 
évekre e jogot egyöntetű kezelés alá venné.

2. A városokra nézve további sérelmet tartalmaz 
a törvényjavaslat azon intézkedése, hogy a megvál­
tási összegek utáni kamatok az átmeneti időtartam 
alatt évenkint utólagosan s végleges rendezés eseten 
pedig valószínűleg fél vagy egész évenkint szinten 
utólag fognak fizettetni.

Emez intézkedés — ha törvényerőre emelkedik 
— a városoknál a kiadások fedezése körül nagy 
zavarokat, minden cselre pedig tetemes károsodást 
fog okozni, mert a regále-jövedelem azok bevételei­
nek egy igen tekintélyes részét képezi, mely házi 
kezelés mellett, havonkint bérbeadás mellett pedig 
negyedévenkint. előre szokott befolyni s ha a váro­
sok ezen bevételeket egy féléven, vagy épen egész 
éven át nélkülözni kénytelenek lesznek: eme körül­
mény reájok nézve súlyos következményekkel jár­
hat, a mennyiben a város kénytelen lesz vagy pót­
adóhoz folyamodni, vagy pedig ez összeget kölcsön 
venni, mely utóbbi cselben annak egy evt kamatait 
méltatlanul elveszíti, az előbbi esetben pedig a 
polgárok fognak — különben is nagy adójuk mel­
lett — méltatlanul megterheltem!, mig az állam a 
birtokába vett javadalmak hasznait már az lotiO. 
év elejétől fogva élvezni fogja.

3. Sérelmesnek találjuk azt is, hogy az ílalmerest 
törvényjavaslat nem gondoskodik arról, hogy az 
58. §-ban előre látott 6 éven túl is a megváltandó 
jogok megmaradhattak volna a városok kezelésé­
ben és kihasznosilásában, mely czél elérhető lelt 
volna úgy, hogy egyrészt a kincstár nemcsak hogy 
kárt nem szenvedett volna, hanem tekintve, hogj a 
megváltandó jogok a kormány beismerése szerint 
is fokozódásnak örvendenek, 5—5 évi cyclusokban 
a jövedelem biztos és előre megállapíthatott loko- 
zódására számíthatott volna, másrészt pedig a vá­
rosok úgy ezen fokozódás révén, valamint az állal, 
hogy a városok c jogokat természetszerűleg előnyö­
sebben értékesíthetik, mint a kincstár a kártalaní­
tás állal élvezett jövedelem legalább egy részét 
visszanyerhették volna.

4. Sérelmesnek találjuk továbbá a törvényjavas­
latban foglalt megváltási eljárást, mert ezen g-ban 
helyesen csak úgy lehetett volna intézkedni, hogy 
a megváltási eljárás első sorban a városokkal ké 
szittessék meg, és hogy ha akként intézkedtek volna, 
hogy azon esetben, ha az illető városok a pénzügyi

lározta, hogy ö felsége kormányzásának 40-ik 
évfordulója alkalmából a metropolila vezetv.se alatt 
két püspökből és a kongresszus jelesebb tagjaiból állő 
küldöttség vigye meg a kongresszus hódolatát. Ezután 
tudomásul vétetett a metropoli ai kerület tanügyének 
elhaladásáról és fejlődéséről szóló jelentés további 
utasiltiitott a konzisztorium, hogy a Nagyszebenben fel- 
állítandó tanitónö-képzfíinlézct ügyében az Assomtiune* 
transylvaniei román közmivelödési egyesülettel kezdjen 
tárgyalást, vájjon ez nein volna-e hajlandó a Nagysze- 
benben már fennálló felsőbb leánytanodával tanítónő- 
képző-intézetei egybekötni, mely esetben a metropolila 
megfelelő segély/.ésben részesítené az intézetei. Ej- 
után a kongresszus tudomásul vette az f d—1887. 
évi költségvetés végrehajtásáról sz-v. jelentést 8 
számadóknak megadta a felmentet és a költségvetési 
bizottság javaslata szerint elfogadta az 1889., 1890. és 
1691-ik évekre szóló költségvetéseket. A délutáni ülés­
ben megalakult az érseki koczisstórium az eddigi tagok 
egyhangú megválasztásával. Az összes kérvények az 
illetékes püspöki konziszlóriumokhoz ulasittatlak. Ezzel 
a kongresszus befejezte tárgyalásait. Komán Miron 
metropolila nagy tetszéssel fogadott zárbeszedo után dr. 
Gall József hatásos beszédben mondott köszönetét a 
metropolitának a kongresszus tárgyalásainak tapintatot 
vezetéséért, melyek úgy most, mint lhfcß-ban a l«g. 
szebb rendben tapintatosan és mérsékelten nyertek Le-
f^Karlóozáról írják a Neue Wiener Abendblatt. 
nak, hogy Angelios pátriárka a legközelebbi napokban 
le fog mondani.

cyklusokra a városoknak minden verseny kizárásá­
val még azon esetben is átengedni, ha netalán ma- 
gánszetnélv vagy más testület által magasabb meg­
váltási Összeg ajánllassék meg.

5. Sérelmesnek látjuk a megváltási törvényjavas­
lat azon intézkedését, mely szerint az ilalmérési 
adó után községi pótadót kivetni nem szabadna 
és az italmérési jövedékről szóló törvényjavaslatnak 
intézkedéséit homályosnak tartjuk, szemben a meg­
váltási törvényjavaslat fenebb idézett rendelkezésé­
vel, miért is ezen utóbbi intézkedés érthetőbben és 
világosabban lett volna szövegezendő.

6. Sérelmesnek tartják a törvényjavaslat azon 
intézkedését is, mely szerint az italmérési gyakorlat 
az illető városok területén, első sorban nem az e 
város kötelékéhez tartozóknak tartalotl fenn, miután 
minden város természetes érdeke megkívánja, hogy 
azon személy, ki _ a területen jogokat gyakorol, 
ugyanazon város illetőségéhez is tartozzék.

7. Hogy a rogále megváltásáról szóló javaslat, a 
városok speeziális viszonyainak tekinteten kívül ha­
gyása mellett készült, bizonyítja azon körülmény is, 
hoey hirdetett megváltás azon jogokra, melyek né­
mely városok állal évszázadok óla, aecise szedést 
j0rr italmérési engedélyezési dijak slb. czimén kiv. 
privilégiumok s statútumok alapján, az ilalmérési joggal 
kapcsolatosan és ebből folyólag folytonosan gyakoroltat­
tak, világosan ki nem terjed. Az ezen jog birtokában 
álló városok érdeke pedig okvetlenül megköveteli, 
hogy ezen értékes jogok megváltása tekintetében 
határozott intézkedés vétetett volna fel az alkotandó 
törvénybe.

Kelt mint fent.
Simonffij Imre,

kir. tanácsos, Debreczen sz. k. város 
polgármestere, értekezlet! elnök.

Dr. Gerringer Pál,
Zombor sz. kir. város I-ső aljegyzője, 

értekezlet! jegyző.

A megyék és a regále.
Kolozemegyének a regáletigyben a képviselőházhoz 

intézett felirata következő sérelmes pontokat sorolja fel:
1. A kártalanítási összeg megállapításánál irányadóul 

veit tiszta jövedelem 15 százalékának levonását teljesen 
indokolatlannak találjuk s ezért kérjük a törvényt úgy 
hozni meg, hogy az italárulási jog tulajdonossá teljes 
és tökéletes kártérítést nyerjen.

2. Károsnak találjuk továbbá a javaslat azon részét, 
melvben az mondatik ki, hogy ha a tulajdonos adófize­
tés tekintetéből maga vallotta be jövedelmét, a kártala­
nítás alapjául ezen jövedelem veendő, bárha a valódi 
jövedelem a bejelentett jövedelmet meg is haladja.

8. Sérelmesnek találjuk, hogy az 1889-diki álmeneti 
évben az italárulási jog tulajdonosaira ruháztatik na 
Italmérési adó szedése, a mi helyett kérjük a szakla 
nácskozmány elébe terjesztett javaslat megfelelő intéz­
kedését visszaállítani.

Pest»egye és a regale megváltás. Az állami 
ital mérési jövedékről s ezen törvényezikk folytán adandó 
kártalanításról ezóló törvényjavaslatokra vonatkozó bi­
zottsági jelentés tárgyalása szempontjából Pestmegye 
közönsége e hó 27-én 10 órakor d. e. rendkívüli köz­
gyűlést tart.

külföld.
— okt. 25.

Milán király elválása pillanatnyira háttérbe szo­
rítja a külföld többi eseményeit. Bármint vélekednek 
is a válópör gordiusi csomójának e hirtelen kard- 
metszéséről a királylyal nem rokonszenvező pártok ' 
és áramlatok úgy Szerbiában, mint a külföldön, 
annyi bizonyos, hogy Milán király e lépéssel fait 
accomplit teremtett magának, másrészről pedig a 
haladópart vezérférfiaival való teljes kibéküléssel 
bizlositotta legnagyobb részben a bclnyugalmat, A 
levél, melyet Milán király a válás kimondása iránt 
a metropoli Iához intézett, sokkal nevezetesebb és 
egyes részleteiben sokkal jellemzőbb, semhogy a mái 
közölt bő kivonat után is egész terjedelmében ne 
adnék, a mint következik:

Szentséged! A közjog elvei szerint az uralkodó 
sem a polgári, sem a világi törvényszékek jogható­
sága alatt nem állhat. Az orthodox egyház kánoni 
joga szerint n püspökök csupán egyházmegyéjükben 
gyakorolnak bírói hatalmat s az ő intézkedéseik 
szerint Ítélnek a konziszlóviumok is. De a belgrádi 
püspök nemcsak egy megye püspöke, hanem egész 
Szerbiának melropolitája is, püspöki testvérei közt 
a legelső az e királyságban, az orthodox egyház 
autonómiájának feje s az orthodox egyház kanom 
törvén vei szerint magasabb egyházi bíró, mint az 
összes" többi püspökök. Mint isten fölkentje a metró- 
nolita egvházon kívül és belől kivételes állást fog­
lal el. Hitvesünkkel Natáliával fennálló igen szeren­
csétlen házasságunkban való sok esztendei tűrés 
után s miután meggyőződtünk, hogy a házas elet 
kezdett közöltünk tűrhetetlenné válni, jtmius 12-én 
szentségedhez írásban adva kérelmet intéztünK, hogy 
e lehetetlen házasságot felbontsa. Miután az orszá­
gos püspökök velünk személyesen közölték s azon- 
felül június hó 12-én Írásban azzal a megjegy­
zéssel fordullak vallásügyi miniszterünkhöz, hogy 
házassági pörtink eldöntésére a zsinat az t e- 
tékes, mii szentséged nőmmel Natáliával tá\trail­
ing is közölt, mi mint szent egyházunk alázatos, en- 
gedelmes fia julius 12-iki elhatározásunkban elfo­
gadtuk az országos püspökök elhatározását, mint 
Szerbia királya ugyanazon elhatározásunkban ural- 
kodéi jogainkat érvényesítettük s ez alapon köve­
teltük. hogv válóperünk a kánoni jog szerint tar- 
gvaltassék. melv ut egves egyedül mérvadó reánk, 
mert mint királyra és az ország alkotmánya aap- 
ján a fennálló világi törvények reánk nem alkal­
mazhatók. Mindazonáltal az ország püspökei, kik 
Írásban elismerték a zsinat illetékességét, a zsinat 
július 13-iki ülésében a zsinat illetékessege ellen 
szavaztak, mire következő eldöntés történtHázas­
sági pariink eldöntésére rendes egyháziorumv —. ------- - ....... Wrtji*
vagy uonzisztoriális és felebhviteli bíróság illetékes. 
Ezenkívül nőm Natália szentségedhez intézett táv­
iratban erélyesen tiltakozott a zsinat illetékessege 
ellen. Daczára a sok évi béketürásnek, kiegyezést 
javaslatunk alapján ki akartunk térni a válás elől 
Javaslatunkat azonban nőnk, Natália, királynéim 
és anyához egyaránt nem iUÖ módon visszautasította. 
Még egv jelét adtuk áldozatkészségünknek : tekta- 
tettel e tiltakozásra, jul. 16-dikán okiratilag bele­
egyeztünk, hogy válóperünket a belgrádi konzisz­
torium tárgyalja. Egyúttal hangsúlyoztuk, hogy az 
alkotmány és az ország törvényei mily jogokat és 
előnyöket biztosítanak a királynak és hazának. Uö 
a belgrádi konziszlórium tekintet nélkül ezekre az 
előjogokra ugv járt el válóperünkben, mint akar* 
mely alattvalónknál, a mi sem az alkotmánynak, 
sem" az ország törvényeinek nem felel meg. Mivel 
ugyanabban az időben egészségi szempontból kül­
földön tartózkodtunk, siettünk a konziszlórium sza- 
balytalan eljárását, valamint minden tárgyalást vis­
szatérésünkig felfüggeszteni. Mikor isten kegyeimé­
ből nyert királyságunk székvárosába visszatértünk 
és beláttuk, hogv sok havi nagylelkű engedékeny- 
ségünk és áldozatkészségünk nőnkre, Naiáliára a 
kívánt hatás nélkül maradt, sőt inkább oda veze­
tett, hogy királyi házunknak egy családi keráe*e 
az állam és az uralkodóház komoly ügyévé nőtte 
mayát, beláttuk azt is, hogy uralkodói kötelessé­
günk szentségedhez azzal a kérelemmel fordulok 
méllóztassék istentől nyert hatalmával a J°8
értelmében a szerb államtól és az uralkodó dinas* 
tiától a veszélyt elhárítani és az orthodox egye­
zünk kánoni joga alapján házasságunkat Na álmai 
felbontani. Országunkat és az uralkodó házat szem 
séged imájába ajánlva, maradunk a szentegyház nu
és odaadó gyermeke, Belgrad, okU 11. Milan bzei> 
bia királya.

A metropolila ítélete igy hangzik:
«Áldásunkkal feloldozzuk az ortkodox egyházunk 

szertartása szerint 1875. okt. 4-ikén a belgrádi sző 
kesegyházban 1. Milán király és Natália, szül. KeesW 
közt kötött házasságot, és ezt a frigyet m?gsemm- 
sitettnek nyilvánítjuk. 1247. sz. alatt, érseki es met- 
ropolitai székhelyünkön, Belgrádban, Kr. u. 
okt. 12-ikén. Isten áldása veletek most és 
örökkó Ámen! Thcodózius. metropolila.»

Az orosz lapok még nem vesznek tudomást í 
csapat előretolások miatt támasztott riadalomról, 
ellenben igen feltűnő módon támadják ismét Jut* 
tria-Magyarországot, melyet a Varsavttkij Dneiw 
egyenesen háborúval fenyeget Bulgária 
Mintha tudomása sem volna az orosz csapat-előre- 
tolásokról, azt mondja, hogy «a galiczial csapat* 
erősítések Oroszországot épp oly kevéssé yesztbe'» 
meg, mint az oszt rák-német- olasz szövetséges tárt 
sak harczlas toasztjaL Egészen más hangon besw 
a félhivatalos Journal de St.-Pétét sböurg, mely® 

__ külföldi sajtó Oroszország elleni ioszinaáűzW
V X D Xi “• szólva, érv lan ama czikke alkalmából, mely a szui*

ÄÄÄÄ* * tint letétellel fen,égét! a, «setm, h. vonakodnék a
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béke-ligához csatlakozni, konstatálja, hogy az Lyes 
macbmácztők hiábavalók és kijelenti hogy nem 
fQí simulni Qroszo> szó got au eddig tántorithet- 
lamd követett szilárd, koreeH és békés útról le­
ié, iteni. A Journr ‘ de St. Pétersbourg Oiers jubi­
leuma alkalmából reprodukálja a most uralkodó 
czár trőnralépte és megkoronázása után kibocsá­
tott köriratokal; bizonyítja, hogy Oroszország po- 
U'lkűja kövei kezelés és kiválóan hikes maradt és 
konstatálja a bizalmat, melylyel a czár megtisztelte 
dierset, kinek egyetlen gondja mindig az volt, hogy 
urának hü szolgája és tolmácsa legyen hivatásá­
ban. hogy megvédje Oroszország becsületét és in­
tegritását működése terén és hogy előmozdítsa a 
birodalom javát minden eszközzel, mely rendelke­
zőére áll a diplomácziának, a melyet mindenekfö- 
lott hazafias érzülettel és lojális igazságérzette! vezet- 

A pápának a nápolyi zarándokokhoz intézett vá­
laszát, mint egy római távirat jelenti, úgy fogják 
föl, mint feleletet azokra a toasztokra. melyeket 
Umberto király és Vilmos császár Rómára, mint 
Olaszország fővárosára mondottak. Egy tudósítás 
szerint a pápa nyugodt mosolylval és szolid hangon 
mondta el heves tiltakozását, melynél élesebbet ed­
dig még nem mondott a római kérdésben, és midőn 
e szavakat mondá: «Itt, hol minden az egyház és 
a pápák dicsőségét hirdeti, nem rég ünnepélyes al­
kalommal merték megerősíteni azt a jogi állapotot, 
mely az erőszak tényén alapul», — egy zarándok 
leborult a pápa elé és dörgő hangon kiáltá: «Visz. 
sza fogjuk neked adni Rómát és az összes régi 

birtokokat!»
A tuniszi olasz-franczia viszályra vonatkozólag 

a következőt jelenti Rómából a Stefani-ügynükség:
A tanácskozások folyamán, melyek henabrea gróf 
párisi olasz nagykövet és Goblet franczia külügy­
miniszter közt folytak, Goblet elismerte ugyan, hogy 
a tuniszi bej rendeletéi felügyelet tárgyában a Tu­
niszban már fennálló olasz iskolákra és egyesüle­
tekre nem alkalmazhatók, d» kijelenté, hogy az ez­
után létesítendő olasz intézetekre már alkalmazha­
tók lesznek. Menabrca erre azt válaszol a, hogy 
Olaszország nem ismerheti el a szóban forgó ien- 
deletek érvényességét és nézete az, hogy sem a 
már fennálló, sem a jövőben létesítendő olasz Isko­
lákra és egyesületekre nem alkalmazhatók.

A franczia képviselőhöz által az alkotmány-revízió 
ügyében kiküldött bizottság tegnap Boulangert, mint 
a revízió legbuzgóbb előharezosát hívta meg, hogy 
nyilatkozzék az alkotmány-revízióról. Boulanger 
meg is jelent, s a hozzá intézett kérdésekre hol 
teljesen kitérően felelt, hol pedig régi nyilatkoza­
taira utalt. Egyenesen megfelelt a következő kérdé­
sekre : Első kérdés : Hogyan képzeli ön a viszonyt 
a végrehajtó és a törvényhozó hatalom közt? Bou­
langer azt feleli, hogy a végrehajtó hatalom túlsá­
gosan alá van rendelve a törvényhozó hatalomnak, 
s ez állapotot egy alkotmánvozó gyűlésnek kell sza­
bályoznia. — Második kérdés : Mit tart ön az ál­
lam és az egyház különválasztásáról ? Bou!anyer :
E kérdésnek az alkotmány-revízióhoz semmi köze. 
Minden a nemzet elhatározásától függ. Harmadik 
kérdés : Mit tenne ön, ha az alkotmányozó gyű­
lés visszaállítaná a monarkhiát ? Boulanger : Ez 
az ehetőség nem veendő szemügyre, mert az 
országnak kétharmada ellene van a monar- 
kbiának. Boulanger még hozzátéve, hogy ha 
a köztársasági elnökség eltörlését indítványoz­
nák. ö rá szavazna. Egy további kérdésre 
azt felelte Boulanger, hogy a hadseregnek a politi­
kán kívül kell maradnia és a katonák a szavazati 
jogból kizarandók. Bevezetésül hangsúlyozta Bou­
langer, hogy ő a revíziót alkotmányozó gyűlés által 
akarja Iétesittetni; azért kívánja a képviselöház fel­
oszlatását, mert az a hangulat, mely az uj képvi­
selőházból eredni fog, kényszeríteni fogja a szená­
tust. hogy járuljon hozzá a revízióhoz. Az uj alkot­
mányos szervezet minősége és módja az alkotmá­
nyozó gyűlés dolga.

á romániai választások tegnapi napjának végle­
ges eredménye egy mai bukaresti táviratunk szerint 
a következő: a megejtett 75 választás közül a kor. 
mány és a vele szövetkezeit konzervatív párt 65 
helvet, a szabadelvű párt 4 helyet nyert Hal sző­
kébb választás válik szükségessé. Ma a második 
választókerület választott.

A Times által a parnelliták ellen emelt vádak 
megvizsgálására kiküldött bírói bizottság tegnapi 
ülésén a Times képviselője bejelentő a bizottságnak, 
hogy megidézi O’Shea volt ir képviselőt, ki tanúsá­
got fog tenni arról, hogy Parnell a néphez intézett 
manifesztumot, mely elitéli Cavendish és Bürke 
meigyilkolását, csak vonakodva irta alá. Webster 
továbbá a bizottság elé terjesztette Parnell sokat 
emlegetett levelének eredeti példányát, melyben ki­
jelenti. hogy a phönix-parki gyilkosságokat politikai 
és pártokokból elitéli.

bizonyult régi helyiségeit az állatorvosi tanintézetben 
elhagyva, a nottenbiller utcza 60. sz. bérházba költö­
zött, a telefon- hálózattal köttetett össze.

— Telefon összeköt étén FóthtinL Gróf Károlyi 
Sándor a budapesti állami telefonhálózat igazgatóságá­
nak bejelentette, hogy fóthi kastélyát a fővárosi telefon- 
hálózattal össze akarja köttetni. Az igazgatóság jóvá­
hagyás végett Pest megye közönsége elé terjesztette az 
ügyet 8 közelebb létesíti a fóthi telefonállomás*.

— A Gorcsakov herozegt pár válása. Gorcsakov 
herczeg ellen tudvalevőleg válópert indított a neje, a ki 
született Sturdza herczegníi és közeli rokona a Milán 
szerb király volt feleségének. Gorcsakovné körülbelül 
nyolez millió frank hozományt vitt férjéhez, a kivel 
mindaddig elég jól élt, mig a gyermekei liázitanitója, 
ogv AI free nevű csinos franczia, annyira megtetszett 
neki, hogy megszökött vele, egyenesen Páriába. Innen 
értesítette a férjét, hogy el akar tőle válni, a miről 
azonban a herczeg hallani sem akart. A Don Juan ta-

— okt. 25.
— Személyi hírek A király tegnap délután 

Bécsben külön kihallgatáson fogadta Uangelbatier 
bíboros-érseket. — Stefánia trónörökösnét ma reg­
gel ír' a baleset értő, hogy Laxenburg és a vasúti 
állomás közt a koe-ija tengelye eltör-itt, neki azon­
ban szerencsére semmi baja setn történt. — Ká­
roly Lajos lóherezt-g és Mária Terézia iö- 
herezegnü tegnap délután Becsből Rcichcnauba 
Utaztak. — Mária Pia portugált királyné és Alfonz 
trónörökös ma Becsbe érkeztek s holnap folytatják 
utjokat Portugállá felé. — Bauer báró hadügymi­
niszter a kis-rnartoni katonai reáliskola megszemlé­
lése ezéljából Sopronba érkezett. — Dóczy Lajos 
külügyminiszteri tanácsos nejével együtt tegnap két 
havi szabadságra utazott Olaszországba. — Iloscher 
PiZifios hírneves nemzetgazdász e hó 20-lkán ülte 
tneg Lipcsében tudorsága 50 éves jubileumát.

— Az udvar Itthon A királyi udvar a jövő hónap 
közepén több heti tartózkodásra Budapestre érkezik s 
a vadászati évad alatt hosszabb időt fog tölteni Gödöl­
lőn. Cluudy udv. tanácsos, főúti marsai a napokban 
már itt járt az előzetes intézkedések megtétele végett. 
A királyi család tagjai közül elsőnek jön hozzánk Má­
ria V üéria királykisajszony, a ki már november 8-án 
érkezik lseidből Gödöllőre

— A központi m. kir. veg$ kísérleti állomás
dr. Liobermann Leó vegytani dolgozó helyisége az 
itteni megszaporodott teeudők következtében szűknek

IC0,000 frankért jogérvényesnek kijelenteni, de a h< r- 
czegnő csak ötvenezer frankot ígért, végre azonban 
hatvanezer frankban állapodtak meg. Ez összeget a her- 
czegnö ki is fizette, s ekkor a pátriárka megküldte neki 
az elválasztásról szóló okmányt. Gorcsakov herczeg 
azonban ennek daczára nem üsmeri el az elválasztás 
jogérvényességét s Oroszországban természetesen min­
denki a herczeg pártján van.

— Amerikai szédelgőn a wärtiembergl udvar, 
nál cziinü mai újdonságunk kiegészítéséül a következő 
érdekes adatokat közölhetjük ama szerencsétlen végzet­
ről, mely Károly királyt alkalmasint lemondásra fogja 
kényszeríteni. Az említett amerikai szélhámosok any- 
nyira balalmukba kerítették a beteg királyt, hogy Olga 
királyné, a ki azelőtt oly nagy mértékben érvényesítette 
minden akaratát, hogy a nép Olgas királynak nevezte 
el: Már éppen semmit sem képes nála kivinni. Két­
ségtelen, hogy a spiritizmussal való folytonos foglalkozás 
is sokat ártott a király egészségének, a kinek ez idő­
szerűi1. már a szellemi épsége is meg van támadva. A 
müncheni «Neueste Nachrichten» ama czikke, mely ez­
zel a dologgal hosszasabban foglalkozott, minden va­
lószínűség szerint felsőbb helyről jött sugallás 
folytán látott napvilágot. Azt hiszik, hogy ez­
zel siettetve van a katasztrófa kibonyolilása, a minek 
a vége Vilmos herczeg regenssége lesz. Ez ellen Olga 
királynénak sincs kifogása. Az a hir is szárnyra kapott, 
hogy a jezsuiták keze benne van a dologban s hogy a 
szédelgők egyike tulajdonképon a Jézus-társaság egy 
világi megbízottja volt, a kinek sikerült a kiiályt odáig 
vinni, hogy a tavaszszal Olaszországban egész csendben 
áttéri a katiiolikus vallásra. Ezt abból sejtik, hogy a 
király már régebben elárulta a katiiolikus vallás ii árit 
érzett rokonszonvét, annyira, hogy áttérését már két év 
óta folyvást emlegetik, de az erre vonatkozó híreket 
eddig még mindig megczáfolták. Ilyesmiben a Württem­
berg! nép nem érti a tréfát s egy stuttgarti levél sze­
rint bizonyos, hogy katiiolikus vallásit fejedelmet soha 
som tűrne maga fölött. A szédelgők spiritisztikus mu­
tatványairól azt beszélik, hogy az elhunyt első Vilmos 
német császár megjt-lenteté.-iével hatottak leginkább a 
királyra, a kit a «szellem» állítólag maga veit rá, hogy 
áttérjen a kalkolikus vallásra s a pápával karöltve mun­
kálkodjék, mert az egyház elebb-utóbb úgyis vissza 
fogja nyerni régi hatalmát és befolyását. Egy ilyen 
«secncc» alkalmával a titkos rendőrségnek sikerült le­
leplezni a csalókat, a kik akkor is egy duezat szellem­
mel rémitgették a szegény lelki-beteg királyt.

— Erőszakoskodó kántorcnnltó. Schuszter Kon­
stantin vácid püspök Lenes Péter ráczkevei ideiglenes 
kántortanitot állásától felfüggesztette és helyette egy 
másik kántoriamtól nevezett ki. Daczára az elmozdító 
határozatnak és annak, hogy az uj kánlortaniló Rácz- 
kevébe megérkezett, Lenes Péter nem akarta állását el­
hagyni, bejárt az iskolába, ott botrányt csinált és a 
kántoriunkéi lakásba nem akarta utódját beereszleni. A 
püspök erről értesülvén, Pestmegye alispánjához fordult, 
s kérte hogy szüntesse meg a botrányos állapotot. Az 
alispán utasította a főszolgabírót, hogy intézkedjék ez 
ügyben, s a szolgabiró ennek következtében tegnap az 
erőszakos kántoriamtól karhatalommal távolította el ed­
digi lakásából.

— Elfogott uzsorások. Mai lapunkban már rövi­
den megírtuk, hogy a bécsi rendőrség tegnap Stössel 
Adolfot, a Stössel és társa ezég ezégvezetőjét, és Ehr­
lich Pál pénzügynököt elfogta. Az elfogatás városszerte 
nagy feltűnést kellett, mert mind a két embert nagyon 
sokan ismerik Pécsben. Stössel Adolf jelenleg OU éves 
és nős, s azelőtt kereskui.öscgéd volt Pozsonyban. Ez­
előtt tiz évvel Becsbe ment, a hol a «Rosenberg és 
Stössel» ezéget megalapította. Társa csakhamar meg­
szökött Amerikába, s így Stössel maga vezette az üzletet.
A másik elfogott Ehrlich Pál, porosz sziléziai születésű, 
körülbelül 4b éves és teljesen vagyontalan. Mind a két 
jó madár már évok bosszú során át majdnem minden 
üzleti botrányban szerepelt ós nagyon rossz hitben állt 
az egész város üzleti köreiben. Elfogatásukra a követ­
kező Lét eset adott okot. Ehrlich Pál, a ki rendkívül 
sokat forgolódott művész-körökben, nem rég megismer­
kedett Menler, akadémiai festővel, a kinek ajánlatot 
tett börzespekuláczíók keresztülvitelére. A festő az 
ajánlatot elfogadta, mire Ehrlich 20,000 forintnyi 
biztosítékot kért tőle. A festő ráment a lépre, de Ehr­
lich a megbízásokat nem teljesítene, s folytonosan csuk 
veszteségeket számított fel a festőnek. Mikor az üzlet a 
javára ütött ki, és a festő a nyereményt követelte, Ehr­
lich zavarba jött és azt mondta, hogy 20,000 forint ér­
tékű váltói Slösselnél vannak. Stössel ekkor Günsburg 
bárónak egy 30,000 forintos elfogadványával elégítette 
ki Menter jogi képviselőjét, a ki ezután elment Güns­
burg báró képviselőjéhez dr. Glaserliez, és követelte tőle a 
váltó kifizetését. Dr. Glaser a fizetést megtagadta, azt 
állitván, hogy a kérdéses váltó csalárd emberektől szár­
mazik. Dr. Singer ekkor jelentést tett az esetről a rend­
őrségnél. Hogy Stössel hogy került a Günsburg-féle 
váltó birtokába, annak a története a következő: A 
fiatal Günsburg Gábor báró, egy dúsgazdag pétervári 
bankár fia 1884-ben Becsbe jött és rettenetes mó­
don szórta a pénzt. Minél többet költött, an­
nál kevesebbet kapott hazulról s igy csakhamar 
a !egkö..oyelmiibb módon adósságokat kezdett csinálni. 
Már több mint két millióra rúgtak az adósságai, mikor 
apja késznek nyilatkozott fia pénzügyi helyzetét tisz­
tázni, ha átveszi az Günsburg-féle szibériai ezüstbányák 
vezetését. A fiatal Günsburg azonban az ajánlatot 
visszautasította cs folytatta könnyelmű életmódját, mire 
az apa gondnokság alá helyeztette a fűit. Ekkor hozta 
össze a fiatal embert a sors a derék Ehrlichliel, a ki 
csakhamar késznek nyilatkozott pénzt szerezni számára, 
azzal a föltétellel, lmgy a fiatal Günsburg vásárolja meg 
Elirlichtől 100,000 forint értékű váltókért a «Dobb- 
félo kazán fűtés» szabadalmát. Ezt Günsburg meg 
is tette, mire 1200 forintos kölcsönt kapott Stiis- 
seltől. Ebből a pénzből 1140 forintot kifizetett Ehrlich- 
nek és a közjegyzőnek, a kinél a százezer forintos val­
lókat deponáltak, úgy hogy neki csak hatvan forintja 
maradt az egész manipuláczióból. Ekkor Ehrlich és 
Stössel követelték a közjegyzőtől, hogy adja ki nekik a 
Günsburg léle váltókat. A közjegyző hosszas ellenkezés 
után kiadott nekik 75,000 forint értékű váltót, mig 
25,000 forint értékül megtartott magának biztosítékul. 
Később azonban azt is kiadta a kél csalónak, a kik 
ezzel elégítettél; ki Menter festőt, a 75,000 fount ér­
tékű váltókért pedig Günsburgot beperelték, miután a 
szabadalmat egy grúezi embernek másodszor is elad­
ták, 18,500 forintért. Mikor dr. Singer az esetről jelen­
tést tett, a rendőrség Ehrliche! és Stösselt letartóztatta, 
kik köziil az előbbi már töredelmes vallomást telt. 
Megjegyzendő, hogy a fiatal Günsburg báró ezalatt el­
menekült Shanghai, a kellemetlen bonyodalmak elől. 
— A Stössel és Ehrlich-üyyben a mai délelőtt folyamán 
több embert kihallgattak. Stössel maga azt állítja, hogy 
őt Ehrlich vezette léire. Hogy azonban Stössel a Güns­
burg-féle elfogadvány kétes értékét ismerte, azt az is 
bizonyltja, hogy pár' nappal ezelőtt kiegyezési ajánlatot

tett dr. Glasernak, és hajlandónak nyilatkozott a 100,000 
forint értékű váltókat tízezer forintért kiadni. Dr. Glaser 
azonban ezt az ajánlatot nem fogadhatta el, mert tudta, 
hogy Grünsburg a 100,000 forintos váltóért csak 60 
forintot kapott, Hire jár, hogy ma egy harmadik em­
bert is elfogtak, a ki bűnrészese a Qrünsburg-iéle vál­
tókkal elkövetett nagy csalásnak.

— Tüzkéroault miniszter. A pestmegyei bedeházi 
pusztán, mely Fabiny Teofil igazságügyminiszter tulaj­
dona, mint eml tettük, nem rég fölgyujtottak egy cse- 
lédliázat, mely földig le is égett. Most arról értesítenek 
bennünket, hogy az alberti-irsaí csendűrség már kiderí­
tette, hogy a gyújtogató Fraincsi Bátor János, a vidé­
ken zsarolásairól ismert csavargó volt, a ki n felgyújtott 
házban egy szekrényt is feltört s Diljencz János béres 
93 frtnyi megtakariiott pénzét ellopta. A tettes azóta 
nyomtalanul eltűnt. Most országszerte körözik.

— Rózsa Sándor 79 kortársa. Érdekes akta van 
a szegedi rendőrség asztalán néhány nap óta. Egy tö­
redéke ez a Raday-kornak s bele van jegyezve 79 régi 
zsivány és futó betyár n ;ve, a kik a szegedi várban 
ültek s a kiket Laucsik vallatott. Valamennyien Rózsa 
Sándor kortársai. Ezt a szomorú emlékű névsort az 
aradi kir. ügyészség most küldte el a .szegedi rendőr­
séghez, mert bár a bűnösök közül csaknem valamennyi 
leülte rég a büntetését, még nem végzett velők teljesen 
az igazságszolgáltatás. Tizenöt, húsz év előtt ott kupor­
gott mind a 79 gonosztevő a szegedi vár mohos, ned­
ves odúiban. De a rabtartási költséget egyik se fizette 
még meg s ma keresik a régi zsivány-falkát, azért, hogy 
a szegedi várban elfogyasztott rabkosztért felgyűlt tar­
tozásukat kiegyenlítsék. Az aradi kir. ügyészség felügye­
lete alatt állott annak idején a zsiványokkal megrakott 
vár. Az ottani levéltárban van elhelyezve a Ráday ki­
rály-biztosság iratainak nagy tömege, melyből kitűnik, 
hogy Rózsa Sándor 79 kortársai összesen nem keve­
sebb, mint 15,000 frt rabtartási díjjal maradtak adósai 
a kincstárnak. Minden egyes névnél ki van tüntetve a 
tartozás. A szegedi vár egykori lakóinak nagyrészc alsó 
és folsőtanyai. A pusztai rendőrkapitányok bízattak meg 
a régi zsivány-világ hazakerült alakjai hollétének kipu- 
hatolásával.

— Esteban Zákány meggyilkolásáról. Olvasóink 
bizonynyal emlékeznek még arra, hogy nehány hó előtt 
hirt adtunk lapunkban egy Amerikában lakó honfitár­
sunk meggyilkolásáról. Esteban Zákánynak hívták a 
szerencsétlen embert, a kinek szomorú végéről akképen 
értesültünk, hogy előfizetőnk lévén, az amerikai posta a 
nevére küldött «Egyetértést» visszaküldte kiadóhivata­
lunkhoz, a czimszalagra irt ama megjegyzéssel, hogy 
Esteban Zákányt megölték. Alighogy az esetet megírtuk, 
máris jelentkeztek a boldogult magyarországi rokonai, 
a kik azóta összeköttetésbe léptek az Esteban Zákány 
végrendeletének végrehajtójával, Kodoro Miliálylyal. Ko- 
doio ez évi augusztus hó 30-án levelet irt a magyar- 
országi rokonuknak Szegedre a e levélben leírja a meg­
ölt F.slebán Zákány tragikus halálának történetét. Az 
említett levélből a «Sz. N.» után átveszszük a követke­
züket : «Ez évi május 4-dikén egy ismeretlen ember 
jött lóháton az elhunytnak ezukorgyárába és jó ideig 
tartózkodott ott azon ürügy alatt, bogy ezukornádat 
akar vásárolni. Naplementekor a gyár bejárata felé for­
dult, a hol a boldogult tartózkodott s itt egy cseléd ál­
tal valami gyógyszert kért tőle. Miután épen ideje volt 
a gvárat bezárni, Zákány a közvetlen közelben levő 
lakliáza felé ment, bogy a kívánt szert kihozza. 
Az ismeretlen követte s a lakház közelébe érve, 
pisztolyt vett elő és Zákányt hátba lőtte, azután rögtön 
futásnak eredt. A lövés zajára u család tagjai mind 
kirohantak és Zákányt a földön fekve találták. Zákány 
fiainak egyike utána rohant a gyilkosnak, de még sötét 
lévén, semmit sem láthatott és nem jutott lövéshez. A 
legidősebb fiú, a ki távol volt a háztól, hazajövet, útban 
találta atyja gyilkosát, de csak otthon tudta meg, hogy 
mi történt. Zákány rögtön a végrendelet készítéséhez 
látott, hogy megtegye intézkedéseit, a miket öt környező 
családja és barátai érdekében szükségesnek látott. A 
golyó a bal váll alatt hatolt be a testbe. Zákány a meg­
sebesülés után in ég 12 órát élt és azalatt folyvást be 
szélt környezetével. Általános vélemény szerint a gyd 
kost a boldogoknak ellenségei bérelték föl. Zákány 
maga kijelentette, hogy az orgyilkosság a Castro gya 
Iádtól ered, mely mindig azon volt, hogy neki ártson 
De habár a család tagjai és a vélt tettes, a ki ellen 
pyanuokok forognak fönn, el vannak fogva, eddig semmi 
határozott eredménye sincs a vizsgálatnak.

— Öngyilkos orvos. Sepsi Szt-Györgyön Kumme 
rer Gyula 78 éves orvos tegnapelőtt felakasztotta ma 
gát és meghalt. A végzetes tettet csak akkor vették 
észre, mikor az öngyilkos már egészen kihűlt s Így a 
mentési kísérletek eredménytelenek maradtak. Hogy mi 
vitte az öreg urat erre a szomorú lépésre, azt nem 
tudják ; rendezett viszonyok közt élt és nem volt egyéb 
baja, mint az, hogy agglegény lévén, folytonosan
magányra volt utalva. Ez, mint mondják, az utóbbi 
időkben nagyon elkeserítette. Valószínűleg hosszabb idő 
óta foglalkozott már az öngyilkosság eszméjével, a mire 
az is mutat, hogy barátaitól napokkal ezelőtt búcsút
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vett, mintha nagy útra készülne. 8—10,000 frt értékű 
vagyon maradt utána.

— Hetvenötezer frank atheist&ságért. Brad 
laugh, az angol parlament tagja, ki a szokásos esküt 
parlamentben letenni nem akarta s a kinek a mandá 
túrnál istentagadása folytán többször megsemmisitették: 
tömérdek pénzbe kerülő pörbe keveredett az esküügy 
miatt. Gyűjtést rendeztek tehát Bradlaugh javára, mely­
ből nemcsak kifizették a pörköltséget, de még tizenöt­
ezer frankot, mint a gyűjtés fölöslegét ajándékképen az 
istentagú Brandlaughnak adományoztak.

— A potenza-grassacdl vasúti szerencsétlen­
ségről Hóm.-hói táviratozzál;, hogy a potenza-grassanói 
vasútvonalat már egészen megtisztították a romoktól és 
átadták a forgalomnak. Az elveszettek számát legutóbb 
a következőképen állapították meg: meghalt 25 ember, 
és megsebesült 70. Két halott barátnál GO,000 arany 
lírát találtak.

— Klvándorláo Brazíliába. Triesztből ma indul el 
a Belios nevű Lloyd gőzös 400 kivándorlóval Brazília 
felé. A kivándorlók jobbára trientiek és a Karat-vidéken 
lakó szlávok. A kivándorlóknak úti költségét a brazíliai 
kormány fizeti és gondoskodik ellátásukról. Pár nap 
múlva egy másik hajó 800 kivándorlóval indul Brazí­
liába. Azt hiszik, hogy rövid idő alatt 8—10,000 kiván­
dorló fogja elhagyni Európát.

— Megrendszabályozott pópa. Temesvárról írják, 
hogy az aradi konzisztorium Petre^zku Miklós remetei 
pópát, a ki a múlt évben az ó-hitüek karácsony-ünne­
pén tartott prédikácziójában az orosz fegyverek diada­
láért imádkozott, hogy azok mielőbb megszabadítsák a 
szegény elnyomott románokat a «magyar bitorlók» igája 
alól: állásától lelfüggesztette, és mert Petreszku vona­
kodott az anyakönyveket kiadni, őt a csendőrség köz­
bejöttével kényszeritetto erre. A múlt évi emlékezetes 
eset alkalmával Petreszku egyik délmagyarországi lap 
ellen sajlópanaszt emelt, mert a lap felhívta az ügyész­
ség figyelmét a pópa izgató üzelmeire, de panaszát 
elöljárói figyelmeztetésére csakhamar visszavonta. Czel- 
meivel azonban nem hagyott fel, amiért most elvette 
megérdemelt büntetését.

— A kártya szenvedély átka. Temesváron tegnap 
éjjel egy kávéházban borzasztó eset történt. A Nedl 
testvérek kártyázás közben összevesztek s az idősebb a 
fölött való dühében, hogy öcscse elnyerte a pénzét, 
szivén szúrta szerencsétlen testvérét. A gyilkos Nedl 
Márton csak nemrégen szabadult ki hosszabb fogságbóL 
Mindenki úgy ismeri, mint beveskedő és gonosz indu- 
lalu embert. A gyilkosság elkövetése után meg akart 
szökni, de elfogták s átadták a rendőrségnek. A leszúrt 
ember a halállal vivődik.

— A t.vlrda ellenségei. A múlt hó folyamán a 
czeglód-kőbányai távirdai vonalszakaszon, különösen 
Monor város határában, feltűnően sok távirdai porczel- 
lán szigetelőt törtek szót falusi suhanezok merő pajsós­
ságból. Ladányi monori főszolgabíró a tetteseket kipu­
hatolta s a kárt megfizettette velők. A budapesti posta- 
ős távirdaigazgatóság ezéit most külön leiratban mon­
dott küszöneiet a buzgó lőazolgabirónak.

— Borzasztó kettős gyilkosság. A legutóbbi 
londoni gyilkosságokhoz nagyon hasonló eset hire érke­
zik Leskauból, Morvaországból. Leskauban évek óta 
lakik egy Scliinzel János nevű nyugalmazott uradalmi 
vadász két leányával, kik közül az egyik tizenhét, a 
másik tizenkilenez éves. A három tagból álló család

teljesen visszavonult életet élt. A múlt nyár óta azon­
ban egy szomszéd falubeli kereskedő két fia gyakran 
árt a házhoz, ós az egész környéken az a hir volt 

elterjedve, hogy eljegyezték a nyugalmazott vadász 
két gyönyörű szép leányát Ez hónapokon keresztül 
igy tartott, mig az idén augusztus vége felé úgy 
látszott, hogy valami megzavarta a két család egyet­
értését. Augusztus vége felé ugyanis egy katona­
tiszt és egy polgári ember gyakrabban megfordul­
tak a leányos háznál, és feltűnő módon udvarol­
tak a két nővérnek. Ennek az lett a következménye, 
hogy a két kereskedő fiú beszüntette látogatását a 
nővéreknél. Pár nappal ezelőtt Leskau környékén nagy 
.adászat volt, melyre az említett katonatiszten és társán 
kívül, a két kereskedő fiú, Gertel József és Antal is 
hivatalos volt. A két előbbi pontosan meg is jelent a 
vadászaton, de az utóbbiak elmaradtak. A vadászat be­
fejeztével a két nővér, a katonatisztet el akarta kísérni a 
körülbelül másfél órányira lévő vasúti állomáshoz. Egy 
a mezőn dolgozó paraszt látta, a mint a két párt tőle 
vagy 150 lépésnyire a Kskaui erdőben eltűnt s azóta a 
leányokat nem látta senki. Általános volt a vélemény, 
hogy a nővérek a városi uracsokkal megszöktek. Rövid 
idő múlva azonban az a liir terjedt el, hogy Gertel Jó­
zsef is eltűnt s ekkor komolyabban kezdtek foglalkozni 
az ügygyei. Negyednapra futótűzként terjedt el Leskau 
környékén a hir, hogy a két leány borzasztóan meg­
csonkított holttestét a leskaui erdőben megtalálták. A 
szörnyű hir csakugyan valónak bizonyult. Egy 
Klimes nevű favágó ugyanis az országúitól vagy őOU 
lépésnyire az erdőnek egy járatlan részében megtalálta 
a két holttestet. Az idősebb leánynak a jobb halántéka 
volt átlőve, s abból, hogy a seb szélei meg voltak per­
zselve, azt következtetik, hogy a lövés közvetlen közel­
ből történt. A fiatalabb leánynak a mellén és a nyakán 
tátongott egy-egv lőseb. Mindekét holttest le volt vetkőz- 
tetve, s a fiatalabb leány alsó testébe a tettes borzasztó 
módon egy fadarabot vert bele, inig az idősebb leánynak 
mindakét melle ä legnagyobb kegyetlenséggel le volt 
vágva. A levágott testrészeket mindezideig nem sikerült 
megtalálni. Cartel Józsefre, a kit a vadállataié tett elkö­
vetésével gyanúsítanak, eddig szintén nem akadták rá, 
fivérét azonban, a ki bűnrészessé» gyanúja alatt áll, el 
fogták. A két fivér apjának a házát a nép elkeseredett­
ségében le akarta rombolni. A vizsgálatot erélyesen foty 
látják.

— A magyar államcszme és a párisi nagykövet-
Nem maradt minden eredmény nélkül az a moz­

galom, melyet egyik magyar hírlapíró a párisi osztrák 
és magyar nagykövetéé» osztrákositó törekvése ellen az 
ottani magyarság támogatásával megindított. A párisi 
lapok ugyanis az idegenek névsorában már az autri- 
chiens helyett autrichiens el hongroist írnak, s ezzel 
több közjogi tudományt árulnak el, mint a mi nagy- 
követségünk, melyre nagyon ráfér egy kis oktatás 
tudomány elemeiben.

— UJ fürtlő a fővárosban. Előkelő és nagyszámú 
közönség jelenlétében nyílt meg ma az Erzsébet-korut 
és a király-uteza sarkán, a régi vasfürdő helyén épült 
u. n. körúti fürdő, mely Freund Vilmos ismert buda­
pesti műépítész és fővárosi bizottsági tag tulajdona. —
A fürdő bemutatásánál a meghívott közönség körében 
ott láttuk Markusovszky miniszteri tanácsost, Gebhardt 
tiszti főorvost, Müller Kálmán rókuskórházi főigazgatót. 
Ángyán és Schwimmer egyetemi tanárokat, az orvos 
kar számos kitűnőségét, a fővárosi köztörvényhatósági 
bizottság több előkelő tágját stb. A pazar fénynyel dí­
szített s a technika legújabb vívmányai szerint berende 
zett fürdőben vannak kád-, pezsgő-, hullámos-, _ gőz- és 
viliámos-fürdök, pneumatikus fürdők, fenyő- és higsó 
belélegzések stb. E három utóbbi osztálya a fürdőnek 
hazánkban egészen uj és hézagot pótol. A fürdő egész 
ben véve minden osztályában a legnagyobb kénye 
lemmel és oly pazar fénynyel, oly finom ízléssel van 
berendezve és felszerelve, hogy a fürdőkben oly gazdag 
fővárosunkban is gyorsan elsőrendű nevezetesség és 
kedvelt specialitássá fog vélni. A felszerelésben kizá­
rólag fővárosi iparosok veitek ró=zt, a fürdő- s ventilá- 
cziú-berendezést a Zvlterin-czég, a kárpitos-munkákat és 
pedig a japán-szalont és török termet, a gobelin-utánza­
tokat stb. a Bamberger Fr. ezé», a majoliRa-munkákat 
a Fischer J. ezég, az emaille-üvegfestményekel Rolli W., 
az olaj festésű képeket I.otz tanítványai és Götz tanár 
készítették. A fürdő orvosa Schreiber S. 11., a pneuma­
tikus és inhalláló osztályt azonban dr. Szigeti Márton 
előnyösen ismert gleichenborgi fürdő-orvos vezeti. A mai 
közönség, melynek soraiban majdnem kizárólag szakér­
tőket láttunk, nagy elismeréssel nyilatkozott az uj ele­
gáns fürdő nagyszerű berendezéséről s remélhető, hogy 
a nagy közönség is méltányolni fogja ama nagy áldo­
zatokat, melyeket a derék tulajdonos ez intézet létesí­
tése által hozott 3 melyekkel nemcsak szolgálatot telt a 
közegészségügynek, hanem szaporította is a főváros 
figyelemreméltó nevezetességeit.

— Időjárás Buűapoatnn. Ma enyhe őszi idő volt; 
a nap — kevés megszakítással — folyton sütött; a 
hőmérsék reggeli 7 órakor — 06, napközben mintegy 
5 fok volt Celsius szerint. Lapunk zártakor kissé hűvös, 
csillagos ég van.

Rövid liirek. JKayy-Körös városában az 
elemi iskolás gyermekek közt a vörheny az iskolaév 
kezdetével oly "mértékben lépett fel, hogy az iskolát 
bé kellett záratni. — Maleód község határában a 
napokban egv ismeretlen férfi holttestét fogták ki a 
Dunából. A holttesten fekete kabát, fekete mellény 
és nadrág volt. — Szeretnie község határán a 
sükösdi csendőr járőrség egy férfi holttestet talált, 
melvben Grosz Albert hajai lakost ismerték lel. A 
holttestet Bajára szállították. — Vádiéért pestme­
gyei községben tegnap egy Zahorszki Anna nevű 
9 éves gyermekleány a szárazmalom kerekei alá esett, 
melyek á testét alaktalan huslömeggé roncsolták.— 
Bucsoviczban a múlt éjjel a Grütivald-féle gőz­
malom teljesen leégett. — A szász királyságban a 
nyilvános hypnotikus mutatványokat betiltották. — 
Svausca közelében e hó 21-én egy 16 éves tiezkó 
egy négy éves leányt becsalt az erdőbe, levágta a 
nyakát és felhasitotta az altestét.

= Életunt lovesrendBr. A Kun-utczai rendőrségi 
kaszárnyában ma virradóra Kovács Mihály lovasrendőr 
szolgálati revolverével kétszer mellbe lőtte magát. Mikor 
a mentőegyesület tagjai segítségére mentek, azt mondta, 
hogy ne igen fáradjanak a megmentésével, mert ü meg­
unta az életet és nem kér belőle többet. Csak azt saj­
nálja, hogy a lövései jobban nem találtak. Az életunt 
rendőrt a laktanyából a Rókus-kórházba vitték, a holt 
most élet és halál közt vergődik.

= As öngyilkosság1 különös módján akart az 
élettől megszabadulni Heredi János erdőkürti 70 éves 
földműves ember. Öreg és munkaképtelen ember volt s 
azt hitte, hogy hetegeskedésévol terhéte esik családos 
fiának, a ki már évek óta tartotta házánál. Ezért elha­
tározta, hogy öngyilkossá lesz. Tervét a napokban akarta 
végrehajtani. Bezárkózott egy szobába, meggyujtotta az 
ágyakban levő szalmazsákokat, reáfeküdt az egyik égő 
ágyra és elvágta a torkát egy borotvával. Fia és me­
nye, a kik az udvarban foglalatoskodtak, észrevették a 
lakásból kitóduló füstöt. Betörték a szoba ajtaját, az 
öreg embert, a kinek ekkor már minden ruhája lángot 
fogott, lekapták az ágyról, kivittük az udvarra, ruháit 
eloltották a aztán hozzálátlak a szobában dúló tűz el­
fojtásához. A súlyosan megsérült öreg embert unokája 
még aznap behozta a fővárosba és a Rókus-kórházbao 
helyezte el Navralil tanár sebészeti osztályán. A nyakén 
ejtett vágás nem életveszélyes, de égési sebei komoly 
természetűek.

= A ferenozvárosl gyilkosság ügyében — mint 
értesülünk — a rendőrséget bizalmas utón figyelmeztet­
ték egy emberre, a ki vidéken lakik, de a kritikus na­
pokban Budapesten volt látható. Ez az ember egy Ízben 
már állott hasonló vád alatt, vizsgálati fogságban is 
volt, bűnjelek is szóltak ellene, de ügyesen védte ma­
gát, hogy nem lehetett végérvényesen elítélni. A rendőr­
ség megtette a legszélesebb körre terjedő intézkedése­
ket, hogy akár a fővárosban, akár rendes tartózkodási 
helyén minél rüvidebb idő alatt kézre kerüljön. Ha ez 
a kombináczió valónak bizonyul, akkor a ferenezvárosi 
gyilkosság ügyének szenzácziós fordulata várható.

= Hamisított színházt Jegyek. A gyapju-utezai 
német színház igazgatójának régóta feltűnt, hogy a har­
madik emeleti karzat álló helyei mindig zsúfolva van­
nak közönséggel, noha a pénztár épen ez állóhely- 
jegyekből ad el a legkevesebbet. Ma végre nyitjára jött a 
titoknak.Este 7 óra tájban a színház előtt állomásozó rendőr 
kérdőre vont egy fiatal embert, a ki állóhely-jegyeket kínált 
potom áron a körül állóknak. Az illetőt Habermayer 
Károlynak hívják és azt vallotta, hogy a jegyeket 
szám szerint húszat — az istvántéri Králik-kávéházban 
egy Grossmann Lajos nevű kárpitos-segéd adta át neki 
elárusitás végeit. Négyet már eladott belőlük, 16 még a 
birtokában van. Lesser, a színház igazgatója, kinek a 
gyanús származású színházi jegyeket bemutatták, kije­
lentette, hogy azok hamisítványok. A jegy elárusítóját a 
rendőrség egyelőre fogva tartja, Grossmann letartózta­
tását pedig elrendelte.

= Lappangó raktártüz. Napok óla lappangó tűz­
nek jöttek nyomára a belső dob-utcaa 19. sz. házában. 
Ugyanis a nevezett ház pinezéjéböl, a melyben a Holi- 
tscher Baruch és fia ezég nagymennyiségű gabonája 
van fölhalmozva, tegnap délután erős füstszagot érez­
tek. A lakók jelentést teltek a VII. kerületi tüzörség- 
nek, mely u helyszínén megjelenve, megállapította, hogy 
a pinezébe raktározott mintegy 25 vaggonra való ga­
bona inár napok óta ég. a tűzoltóság, mely még ma 
is dolgozott a veszedelmes tűz elfojtásán, azt hiszi, 
hogy az egy kályhából kipattant szikrától keletkezett

színház es művészét.
• Az Erkel-jubileum ügyében Királyi Pál és tár­

sai állal a közgyűlésen beadott amaz indítványt, hogy 
az Erkel Ferencz müveinek kiadási költségeihez a fővá­
ros is járuljon bizonyos összeggel, a tanács elvben pár­
tolja s mai üléséből felhívta a pénzügyi bizottmányt, 
hogy az összeg mérvére és fedezetére nézve tegyen ja­
vaslatot.

— A Ferottl-tigy az operában. Perotli Gyula az 
operaszínház igazgatóságának tegnap közlőit kommüni­
kéja következtében hozzánk intézett levelében a követ­
kezőleg vázolja a felmerült ügy előzményeit és lefolyá­
sát : «Ez évi szeptember 30-ikán, midőn «Othellu«-han 
kellett volna fellépnem, délben le kellett mondanom, 
miután nem voltam hangomnál, a mint ezt október 
1-én dr. Jelenffy színházi orvos határozottan konstatál!a, 
a kinek orvosi tanácsa ellenére október 2-dikán mégis 
felléptem. Szeszélyről vagy presszióról részemről szú 
sem volt. Erkel igazgató ur szeptember 30-án délután 
lemondásom után felkeresett ugyan és kérésére kész­
nek is jelentkeztem, hogy öt — mint igazgatót — 
kellemetlenségtől megkíméljem, kedvéért megtenni a 
reám és hangomra nézve bizonyára veszélyes kí­
sérletet hogy fellépjek, de ti küldje meg nekem, 
nem, mint az igazgr,lóság állítja, a kormánybiztos 
ur kívánt szabadságomat tartalmazó írásbeli nyilatkoza­
tát, hanem azon, köztem és közte mint a m. kir. ope­
raház igazgatója közt f. évi június havában Prágában 
kötött és reám nézve kötelező megegyezésünk elisme­
rését, melynek értelmében nekem a már tavaszszal kért 
öt hónapi szabadság oly feltétel alatt adalolt meg, fogy 
Amerikáiból visszatérve a jövő év április és május hó­
napjaiban a budapesti operaháziban 16 előadá­
son minden dij nélkül fogok énekelni és kötele­
zem magam, 1888. október 4-én a o\Valküre»-ben 
Sigmund szerepét magyar nyelven énekelni. Ez utóbbi 
kötelezettségnek, ha a «Walküre» «Kiadatása el nem 
marad, kétségkívül ép ugy megfeleltem volna, a mint 
szándékomban van az is, hogy jövő tavaszszal az első 
kötelezettségnek, hogy t. i. 16 estén dij nélkül fellépjek, 
meg fogok felelni. Részemről tehát csupán egy meg­
szerzett jog megóvásáról volt szó, u mennyiben soha­
sem tételezhettem fel, és még ma sem tételezem lel, 
hogy a kormánybiztos ur által hozzám Prágába küldött 
és hivatalosan eljáró igazgató kötelező Ígéreteire vonat­
kozólag utólagosan dosavouállathassék. Miután a kor­
mánybiztos ur most ezen megegyezést íentartani nem 
akarja, kényszerülve vagyok — minthogy júhiszemü- 
log intézkedéseiméi az Amerikába való utazásra végle­
gesen megtettem — még azon esetben i; útra kelni, 
még pedig már november 1-én New-Yorkba, ha kétiv- 
szerittetném is ezen ügy végleges rendezéséig u 10.000 
forintot levő bánatpénzt a törvényszéknél letéterué- 
nyezni, ugy hogy még csak 2 estén lesz alkalmain mos­
tanra Budapest városának nagyrabecsült közönségétől 
elbúcsúzhatni.

— A népszínházban Abonyi Lajos a «Betyár ken­
dője» szerzőjének «Magduska öröksége» czimii népszín­
művéből, holnap pénteken délelőtt 10 órakor fogjak 
megtartani a jelmezes főpróbát.

— Zichy Géza gróf «Vártörténete» ezimü nagy 
zenekari müve, mely tavaly a m. kir. operaházban élő­
képekkel nagy sikerrel adatott elő, a tél folyamán kül­
lőid i nagy színpadokon is előadásra kerül. Legelőször a 
bécsi udvari operaházban fogják előadni, aztán Lipcsé­
ben, Drezdában és Berlinben. Szvnl-Pétervárról is meg­
rendelték már a partitúrát s ott a művész-gróf jelen­
létében és személyes vezénylete alatt fog a nagyszabású 
mü nyilvánosságra kerülni.

— Ujházy a m. kir. operánál. Mint értesülünk, 
Mahler operaházi igazgatónak sikerűit Paulav igazgató­
val történt megegyezés alapján Ujhiizyt, a nemzeti szín­
ház kitűnő művészét az opera színművészeti része szá­
mára drámai előadónak és oktatónak megnyerni. AL 
szeghy, mint az opera rendezője továbbra is megmarad 
állásában s Ujházy feladata csakis a szereplők drámai 
oktatására fog szorítkozni. Az operaház igazgatójának 
ehhez a választásához, mely a magyar operának két­
ségkívül uj lendületet fog adni, őszintén gratu­
lálhatunk, s csak azt sajnáljuk, hogv a kitűnő 
művészt nem sikerült teljesen megnyerni az opera 
számára, s hogy az opera érdekeit csakis szabad ide­
jében szolgálhatja, mig tehetsége nagyobb részét ezután 
is a nemzeti sziníiáz fogja igénybe venni. A veszteséget, 
melyet o körülmény miatt az operaház szenved, csak 
az a rendkívül becses művészi tevékenység ellensú­
lyozza, mit a művész, mint a nemzeti színház tagja, a 
drámai szak fejlesztésében és a legmagasabb niveaura 
emelésében kifejt, s mely tevékenysége öt az elért ki­
tűnő sikerek által a nemzeti színház elsőrangú oszlo­
pává, s hazai szinmüvészetiink egyik legelső bajnokává 
tette.

— A német sstnhásban a meintngeni színtársulat 
ina szépszámú közönség előtt Schiller Teli Vilmosát 
adta elő. A mai előadás alig számítható a társulat na­
gyobb sikerei közé, habár a szezénikus jeleneteknek itt 
is nagy hatása volt s a harmadik (elvonás után Chro- 
negk igazgatót több ízben kitapsolták. A szavaló mű­
vészetben a társulat a mai előadás alatt nagyobb hatás, 
kelteni alig tudott. Mindamellett dicsérettel említhetők a 
főbb szereplők közül Gruber mint Werner, Arndt mint 
Stauffacher, Godek mint Fürst, Knorr mint Teil,Barthel 
mint Mclchtal és Berg, Taller és Lindner kisasszonyok. 
Holnap a darabot ismétlik.

— A népszínház Béosben czím alatt a Hircsarnok 
után közölt újdonságunkat a bécsi Karl-Theater igazga­
tósága megczáfolta. Ezzel szemben a népszínház igaz­
gatóságától nyert értesítés alapján azt Írja a H—k, hogy a 
népszínháznak Bécsben való vendégszereplése iránt 
tényleg folvtak tárgyalások, melyei; kedvező kilátással 
kecsegtettek. De azután a bécsiek magatartása követ­
keztében az egész terv dugába dőlt.

Az Arany-szobor pályázat.
Az Arany-szobor bizottság mai ülése döntött a 

pályázat kérdésében, tiz szavazattal kettő ellenében 
Strollnak Ítélte oda a pálmát. A másik pályázó, 
Zgln megkapja a pályázatban részvételért kijáró 
ezer forintját. Ezzel a pályázat kérdése el lön 
döntve s mi megnyugvással veszszük tudomásul a 
bizottság ítéletét.

De mikor ezt teszszlik, szükségét látjuk annak, 
hogy tanuságkép emlékezetbe hozzuk e nevezetes 
pályázat hányattatásait. Szeptemberben múlt egy 
éve, mikor az első pályázat, a nevesebb magyar 
szobrászok majd valamennyiének részvételével, a 
városligeti ijinrcsarnok helyiségeiben közszemlére 
hozta ama tizenegy mintát, melyet akkor mi is tü­
zetesen ismertetünk. Véleményünk az volt, hogy a 
minták közül legsikerültebb Stroblé, közvetlen utána 
Rónáé s csak harmadsorban Zaláé. Ez volt. majd 
kivétel nélkül a többi lapok véleménye is. S a mi 
több, az akkor döntő tekintélyűnek tartott szükebb
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kiirli bizottság i:s Slrohl min Iáját fogadta el a kivi­
telre. Közbejött azonban a nagy bizottság viha­
ros iilo-P. mohon a sziikehh bizottság Ítéletét 
áttörték s abban állapodtak meg, a mi a 
mostani szőkébb költi pályázatra vozelelt. hogy 
/.aln meeoszloznlt Stmbllal az első pályázat 
sikeréhon's föl lön fiivá, hogy a diadalt csavarja ki 

vétók társa kezéből. Ha nem ez állt is a 
nar7vbi zott sag jegyzőkönyvének szövegezésében, nyil­
ván' mindenki akként magyarázta a dolgot. S most 
a,i e!i> a fordulat. A két miivész elkészült müvével, 
kiállította az akadémia dísztermében s a közönség 

r-rdeklridése közt az a vélemény kezdett mind 
jobban megszilárdulni, hogy Zala mintája, min­
den hibái mellett is. nevezetes haladást _ mű­
in, invaivi mintája !•'»löt l. Stróbl uj mintája 
perli', az egy talap/amn történt nevezetes mó- 
dosilást kivéve, maradi az a mi volt tavaly. 
Azok is, a kik lavalv határozottan Stróbl mintája 
melleit nyilatkoztak, kezdtek ingadozni. Hz ingado­
zás némrlv körökben odáig emelkedett, hogy nlár­
mái* arról" volt szó. hogy újabb versenyt kérnek a 
két miivé-z közt. S ennek a kívánságnak meg is 
volt a lét joga. Zala gemalitasa s erélyes javítása 
szerezte meg. Ks ime, a vélemények n hullámzásá­
ban megkeszili a javaslattevő bizottság a véleme- 
ménvl, e vélemenvl a nagy bizottság majd cgylian- 
„uke'r elfogadja, a'melv . . . s itt áll elő a legújabb 
me'depeles, Zalától megtagadja a konezepezió ere- 
deiwvgét. a vészietekben is oly hibákat fedez löl, 
melyek Zala mintáját messze möge állítja tavalyi
sikerének. .

Mi történt, itt0 Ezt kérdi a pályázat különös sor­
sát figyelemmel kísérő közönség. Nem ludta-c ta­
valy a bizotisag, hogy Zala konczepeziója nem ere­
deti V Vagy ha tudta, mi vitte mégis rá a nagy 
bizottságot, hogy a tehetséges művészt oly versenyre 
ösztönözze, melyben előre látta bukását? Hz az az 
alternativa, melyet a legújabb bizottsági határozat 
meg nem old s mely lidéreznyomásként nehezedik 
az egész ügy lefolyására. A bizottsági illés lelolya- 
?iról adjuk a következőket:

Az Arany-szobor bizottság ma délután tartott ülésé­
ben döntött véglegesen az Arany-szobor pályázat sorsa 
i,-,lőtt. K szerint a Zala és Stróbl közt hirdetett szőkébb 
piti vázat ez utóbbi győzelmével végződött és a benyúj­
tott terv alapján Arany János szobrának kivitelével 
i9 Strobl Alajos szobrász bízatott meg. Az ülésen az 
akadémia másodelnöke Stoczek .lózsef elnökölt, a jegy­
zőkön v vet Beöthy ZsHl vezette. A bizottság tagjai kö­
zöl jeien voltak 1‘ulszkv Ferencz, Tóth Lőrincz, Zichy 
Antal, Keleti Gusztáv, Kaas Ivor, Evaknói Vilmos, Yadnai 
Károly, Pasteiner Gyula, Szász Károly, Nagy Miklós, 
Visy Imre és Lukács Antal bizottsági tagok. Andráesy 
Gyula gróf, ki azelőtt tevékeny részt vett a bizottság 
tanácskozásaiban, betegségével mentette ki távollétét. 
Nem voltak jelen az ülésen Gyulai Pál, Ybl Miklós, 
.tokai Mór, Gerlóezy Károly, llens/.lmann Imre, Hun­
tál vy Pál. Lipthay Béla báró s még többen. A távolle­
vők közt számosán voltak olyanok, a kik eleinte Zala 
György hívei voltak. Az ülést pontban 3 órakor nyitotta 
meg .-óoczek József bizottsági elnök.

Beöthy Zsolt bizottsági titkár felolvasta a szobor­
bizottságnak október 4-én tartott üléséről szóló jegyző, 
könyvet, a mi jóváhagyólag tudomásul vétetett. Ugyanő 
bemutatja a szoborbizottsághoz közvetlenül 21 művész 
aláírásával ellátott, már általunk is közölt kérvényt, 
melyben azon kivánatuknak adnak kifejezést, hogy ily 
művészi kérdés eldöntésénél a biráló-bizottságba a gya­
korló művészek nagyobb számmal legyenek képviselve- 
A jelenlevők közül a bizottság egy tagja szólalt fel a 
nyilatkozó művészek álláspontja mellett, hivatkozva 
arra, hogy a 24 tagú bizottságban jelenleg csupán két 
művész van (Keleti Gusztáv és Ybl Miklós !) A bizott­
ságnak többsége elkésettnek jelentette ki a művészek 
kívánatét, a kik csak most, a végeldöntésnél szólalnak 
fel, mig előbb a jury alakítása ellen nem volt szavuk,
3 napirendre tért e kívánat felett.

Stoczek József elnök ezután jelenti, hogy a javaslat- 
készítő bizottság október hó 18-án tartotta meg ülését 

fölhívta a bizottság jegyzőjét a javaslat előterjesz­
tésére.

Pástéi ver Gyula, a javaslatkészitö bizottság jegyzője 
a következő javaslatot olvasta föl.

Az Arany szoborbizottság október 4-iki üléséből a 
szükebb pályázatban résztvevő Stróbl Alajos és Zala 
György szobrászok áltál készített terv megbirálása és a 
végleges kivitelre vonatkozó javaslat készítése czéljából 
kiküldött bizottság e megtisztelő megbízatásban folyó 
október hó 18-ikán eljárt, s mindegyik tagja előadván 
véleményét, a következő javaslatban állapodott meg.

Zalti György az első pályázatra készített két terv kö­
zül a mostani szőkébb pályázatra azt a tervet dolgozta 
út, melyen a költő obeliszk tövében alacsonyan ül, alak­
jának mintegy hátvédül szolgál az obeliszk. Az első pá­
lyázat alkalmával a génius léiig lebegő helyzetben állott 
az obeliszk tetején és vele Szondi két apródja hármas 
csoportot képezett. Az újabb tervről a két apród hiány­
zik. a génius pedig féloldali előre hajol, a magasban 
koszorút tart a költő fölött, úgy látszik, mintha azt 
megkoszorúzni akarná. A két aprói! helyett a művész 
szobrászati diszül a talapzat kél oldalára, a költő alak- 
já'úl valamivel lejebb a lyrai költészetet ábrázoló nőt 

s Toldi Miklóst, mint az eposz képviselőjét helyezte 
cl. A mostani terv, a talapzat építészeti kidolgozása te­
kintetében előnyösen különbőz?* az előbbitől. Azonban 
e változások daczára, az elrendezés, a fölfogás és a 
megoldás módja lényegileg ugyan az maradt. Az 
eredetinek látszó ötlet és annak szokatlansága az 
dsö pályázaton több felöl tetszéssel találkozott s 
úgy látszik ez bátorította löl a művészt, hogy e ter­
éhez ragaszkodjék és meg rajta egyszer próbára tegye 

elismert kiváló tehetségeit.
A terv szokatlansága azonban tetemesen megcsökkent, 

nióta általánosabban ismertté lett a Párisban ez év 
július 14-én leleplezett Gambetta-emlék. A bizottság 
figyelmét sem kerülhette el a föltűnő hasonlóság, moly 
az utóbbi emlék és Zala György terve között mutatko­
zik. Ezt azonban csakis egysz-rüen tudomásul vette s 
tőle semmi sem volt távolabb, semhogy az előtte álló 
tervben plágiumot lásson. A bizottság l-djes mértékben 
elismeri annak jogo-ült-ágát, hogy a művészek a ko­
rábbi alkotásokat felhasználják, mert hisz ez mellőzhe­
tetlen föltétele a művészetek fejlődésének. Azonban mi­
kor ezt nem kifogásolja, sőt helyesli, ugyanakkor sziik- 
-égo-nek tartja, hogy a mit valaki fölhasznál, azt jól 
használja löl, annak segélyével saját alkotását sikeresen 
obija im g. Zala György tervéről ezt nem lehet mon nini. 
A művész abban hibázott, hogy az emléket, melyet az 
Arany-szobor tervezésénél előképül használt, nem tanul­
mányozta behatóbban, különben észrevette volna, hogy 
ott merőben más volt a loladat, tehát másnak kellett 
lenni a megoldásnak is. Kiviláglik vz abból is, hogy az 
emléket ugyan Gambe'ta nevén nevezi*, ile hda,donké- 
;-en a nemzeti védelemnek és a köztársaság meg­
alapításának emléke. I ehat azt a majdnem 28 m. 
magas obeliszk' t helyesen és jól koronázza meg a 
szárnyas oroszlánon ólö női alak, mint a köztársaság 
jelképe.

A művész félreértvén a feladat külön féleségét, egy 
ballépé-t telt és ahhoz köveik /.elcsen ragaszkodva, oly 
lehetetlen megoldásra vallab.ozolt, melylyel egy építész 
és egy szobrász egyaránt kiváló tehetsége együttesen 
sem birt megküzdeni.

Az elhibázott alapeszmének és az ebből folyó lehe­
tetlen küzdelemnek az eredménye e terv, mely noha 
helyen!;int oly kétségtelenül tanúskodik alkotójának sa- 
átságos nagy tehetségéről, mégis fölépítésénél és el­
rendezésénél fogva összhangtalan, szaggatott hatású.

A terv nincs arányban a nemzeti muzeum épületével, 
a mely elé szánva van, mert ötszörösen nagyítva 
14 méta. magas lenne s 15 méternyi távolból

tekintve, az obeliszken fekvő genius az épület 
oromfala fölött látszanék, tehát az emlek hatásúval 
agyonnvomná a nemzeti múzeum homlokzatai. Kellet­
len fölöslegként hozzájárul még, bogy a talapzat újabb 
divata itanczias építészete nem igen egyeztethető ossz 
a múzeum görögös jellegével. Ezért azonban vajmi ke­
vés kárpótlást nvujl' magának az emlőknek tekintete, a 
mennyiben az egész, kivéve ha egyenesen olulrul nézzük, 
minden egyéb oldalról ferde benyomást tesz. Ue azt 
sem mondhatjuk, hogy az emlék egyenesen élűiről e- 
kintve, egységes és egész hatású volna. Ezt a halast 
kizárja a főaiak és a génius közötti kapcsolat lazasaga, 
sül annak teljes hiánya, a mi épen a már jelzett hibás 
elrendezésből következik.

A szakadozott összbenyomás folytatását könnyű észre­
venni a talapzat architektúrájának részleteiben is, nie*
1 veknek vagy nincs hivatásuk, vagy ha van, annak nem 
felelnek meg. A talapzat zöme tulajdonképen nem áll 
egyébből, mint kiszökő nyúlványokból, melyeknek ala­
kítása feltűnően nyers és melyeknek először az 
a hivatásuk, hogy az obeliszk elég szilárdnak 
látszó lábazatául szolgáljanak, másodszor, hogy he­
lyet adjanak az alakoknak. K «-zélra azonban nem 
mindig elégségesek. Ez az oka, hogy például a főaiak 
szmte"aggaszlólag kényelmetlen helyzetben van a. szé­
kén, inelv nem ter el a szűk helyen, földi Mik os 
alakja is kényelmetlen, bizonytalan és nem szép hely­
zetben ül. Az emlék liátulsó részén pedig az erőteljes 
kiugrást csak nehány könyv, virág és szalag foglalja 
el. Ez az aránytalanság az egyik fő olt, a miért, az 
emlék liátulsó része oly annyira kedvezőtlen hatású. 
Az obeliszk tetején a géniusz elhelyezése is egészén 
hibás, sőt valamennyi közölt a legelliibázotlabb, mert 
épen helyzeténél fogva legkevésbbé sem felel meg tu­
lajdoni peni hivatásának, mely az volna, hogy az egcsz 
alkotmányt felülről befejezze. Sem ezt nem teszi, sem 
az emlői; jelentőségét nem juttatja világos kifejezésre. 
Ez az alak szépen van mintázva, de esetleges és pilla­
natnyi tartása kétségessé teszi géniusz voltát, s nem 
csak laza viszonyban van a löalnkkal, de mi több, 
minden szépsége daczára annyira híján van a komoly 
['ellopásnak, mely itt méltán megkivántnlik, s annyira 
nincs meg benne az emlék zöme, nagysága és formája 
által igényelt biztonság, vagy másként a szobrászati 
nyugalom, hogy a műnek csak előnyére válnék, ha az 
obeliszk teteje inkább üres maradt volna.

A másik három alak sem egészen kifogástalan. A 
lyrai költészetei ábrázoló no alakját a hibásan kezelt és 
túlságosan sok ruha és fátyol nehézkes tömege egészen 
elnyomja, úgy hogy lölötte a lomha ruházat uralkodik, 
a mi benne lendület akar lenni, az is súlyos teherré 
változik. Toldi Miklós alakja észrevehetően nagyobb a 
költő alakjánál. Kétségtelen, hogy a művész a hősnek 
hatalmas erejét akarta kilejezni, de törekvésében, mely 
egyébként indokolt, szem elöl tévesztő a helyes arányt. 
Az'sem kerülhette :el a bizottság figyelmét, hogy ez alak 
emlékeztet a má ik pályázó Toldijára, shogy az első pályá­
zat alkalmával Zala egyik tervén volt ugyan egy felülete­
sen a;akitotl dalnok, de a Toldihoz hasonló alak első 
Ízben csak is Stróbl Alajos tervét díszítő.

Mind a három alak között töllogás és kidolgozás te­
kintetűben legkevésbbé sikerült az, a mi a fő, a mi tu- 
lajdonképeni tárgya és tartalma az emléknek : Arany 
János A müvé.-z a költőt elvénhodt, megtört, testileg 
egészen kimerült aggastyán alakjában állítja elénk, any- 
nyira bágyadt, erőtlen, hogy még eszméletre sem látszik 
képesnek, a helyett, hogy gondolkodó és elmerengő lelki 
állapotban a költői tevékenység eszméjét fejezné ki, a 
szemlélőben inkább a szánalom érzetét kelti töl, mi az 
emlőknek semmi esetre sem lehet czélja.

A másik terv szerzője, Stróbl Alajos. Nem vállalkozik 
ily nehéz, süt lehetetlen föladat megoldására, nem akart 
minden áron olyant alkotni, a mi szokatlansága által 
meglepő; az emlékszem szobrászat régi, jól kipróbált 
hagyományaihoz ragaszkodott, becsvágyát abba helyezte, 
hogy belső művészi értékű müvet teremtsen és a föl­
adat, melyet maga elé tűz, helyes arányban legyen 
művészi tehetségével és iskolázott-ágával. I örekvesének 
e kiindulási jionlja és vezéreszméjo át és át hatolta 
müvét, melyet egészben és részleteiben az összhang, az 
arányosság, az alkalmazott anyagok és a tömegek jól 
kimért elosztása, az egyensúly, a nemes, nyugodt és 
főnkéit fölfogás és a tudás jellemeznek. Ebben rejlik 
egyszerű és természetes megiejtóse annak, hogy terve 
nem készteti a szemlélőt fontolgatásra és okoskodásra, 
hanem azonnal egészen kielégít, megnyugtat és meg­
nyeri rokonszenvünket. A jótékony halasu összhang az 
egész mü eszméjét és belső igazságai világosan és 
meggyőzően kilejczi.

A kedvező összhatást, nem zavarja meg a részletek 
vizsgálata sem. A talapzatnak építészeti kiképzése hason- 
lithatlanul nemesebb és a nemzeti múzeumhoz jól illik. 
A költőt férfikor» teljében, nemesen fölfogva áliitja elénk. 
Az alak komoly, mélyen elgondolkozó, egy kicsit ideális, 
de azért természetim alakítása. A művész) az emlék lö­
vészét behatóan tanulmányozta s minden izében formai 
tökélylyel dolgozta ki. A talapzat két oldalán egyfelől a 
a népies költészetet ábrázol > nő alakját, másfelől Toldi 
Miklóst látjuk. E két mellékalakot jól kigondolva és nagy 
formai tökélylyel kezelve, szép és életteljes egyéniséggé 
alakitá.

Különösen nagy érdeme a tervnek, hogy az alakok, 
művészileg tökéletes formai megoldásuk melleit, mind­
annyian egészben és csorbítatlanul megőrizték magyar 
jellegüket. K tekintetben e terv hazai emlékszem szob­
rászat unkban el»ö és egyedüli alkotás s mint ilyen, ránk 
nézve a legmagasabb művészi becsesei bir.

Mindezt tekintve, a bizottság legkisebb kétely és el­
lenvetés nélkül Strobl Alajos tervet aránytalanul jobban 
kigondolt, helyesebben megoldott és lelkiismeretesebben 
kidolgozott, szóval nagyobb művészi tökólyü műnek 
tartja Zala György tervénél és egyhangulag abban álla­
podott meg, hogy végleges kivitelre Stróbl Alajos tervét 
ajánlja a tisztelt szoborbizottságnak.

*
Ezután elnök a bizottságnak jelenlevő tagjait fölhívta 

véleményűk nyilvánításává.
A jelenlevő 12 tag közül 10 a bizottsági javaslat 

értelmében Stróbl Alajos tervét fogadta el kivitelre, 
kettő, névszerint Nagy Miklós es Visi Imre a javas­
lat ellenében Zala György tervére szavaztuk.

Nagy Miklós szobrászatnak haladását látja a két pá­
lyaműben s azt hiszi, bármelyik fogadtassák cl, jobb 
szobor Írsz, mint az eddigiek. Mivel Strobl pályamüvén, 
melyet a bíráló bizollság elfogadásra ajánl, mint a múlt­
kor bejelentetett, maga a művész is több módosítást 
akar tenni, legczélszerübbnek látná uj pályázat hirdeté­
sit; mi, ha nem fogadtatnék el, Zala szobrára szavaz, 
a melynek összbehatását kedvezőbbnek, felfogását ere­
detibbnek, s az egész tervet fejleszlbetöbbnek Ítéli.

l'isi Imre elismeri a javaslatban foglalt indokok he­
lyességét, minthogy azonban Zala György terve eredeti 
fölfogásról tanúskodik, s minthogy nálunk úgy is nagy 
hiány van eredeti tehetségekben, azokat tehát támogatni 
szükségesnek tartja, Zala tervére szavaz.

Kaas Ivor a javaslat végeredményét, hogy tudniillik 
a kivitellel Stróbl bízassák meg, tartózkodás nélkül el­
fogadja s ily értelemben szavaz, mert a Stróbl pálya­
műve inkább illik a nemz. muzeum elé. A mi azonban 
a javaslat indokolását illeti, annak nagy részét nem fo­
gadja el, jelesen nem járul ahhoz, a mi abban a Zala 
György terven levő Tohii-alakra vonatkozik. Szerinte 
ugyanis ez az alak Zala terven legjobban sikerüli, és 
jobban, mint Strobl Alajos Tokli-ja. Toldi alakját Zala 
ten éri magyarosabbnak is lat ija.

Nem fogadhatja el jelesen, a mit s jelentés Zala pá- 
lyamiivérul mond. Sokkal jobban méltányolja ö e művé­
szünk tehetsegét, eredetiségéi, s jelen pályaművének, 
melyet azonban nem tart a muzeum elé illőnek, elő­
nyeit emelte ki, jelesen Zala palyamüvén, a Toldi alakját 
sokkal magyarosabbnak, sikerültebbnek tartja, mig a 
Bíróidén man-zona, idegen alak. Stróbl pályaművét! 
hát ányo nak tartja meg, hogy háttere üres, Arany 
alakja igen elörehajloll. A szükségen módosításokat 
figyelembe ajánlva, szavaz Stróbl pályaművének elfoga­
dására.

A bizottságnak még számos tagja, köztük különösen 
Szász Karoly és Beöthy Zsolt is Imzzá szóltak e kér­
déshez, de egyik sem osztotta Kaas nézetét, liánom ha­
tározottan osztoznak a javaslatban ioglalt nézetben, a 
mely szerint Stróbl Toldija magyarosabb jellegű Za­
láénál.

Tóth Lőrincz »érni módosilásokat javasolna a pálya- 
mÜTiin, de kevesebbel, mint br. Kaas.

Szósz Károly a bizottsági javaslat értelmében Stróbl 
tervére adván szavazatát, kaas ellenében hangsúlyozza,

hogy Zala György az erkölcsi elismerés hiányáról nem 
panaszkodható; először nem, mert nagy erkölcsi elis­
merés rejlik abban a tényben, hogy a szoborbizottság 
az első pályázatra benyújtott két terve alapján meg­
hívta a szükebb pályázatra ; másodszor pedig a bizott­
sági javaslat is ismételten elismeréssel adózik a művész 
tehetségének. Végül pedig munkájáért anyagi elismerés­
ben is részesül, a mennyiben a szükebb pályázatra ké­
szített tervéért a feltételek értelmében 1000 Irt tisztelet­
dijat nyer.

Keleti Gusztáv Strobl Alajos tervére szavaz. i
Beöthy Zsolt igen előnyös változásokat, haladást ta* j 

Iái Stróbl újabb mintáján, mely sokkal jellemzőbb, a ; 
múzeumhoz illőbb lett s föalakja hasonlóbb. A művész- ; 
nek Ő is figyelmébe kívánja ajánlani, hogy az üres hát­
lapra dombormiiveket alkalmazzon. Csodálkozását fejezi 
ki, hogy a művészeknek egyike sem ábrázolta fiatal ko­
rában Toldit, pedig a fiatal athleta Toldi sokkal hálá- 
sabb alak lett volna a azkbormüve, mint elaggott ko­
rában.

Zichy Antal, mint a biráló-bizottság elnöke megje­
gyezte, hogy a biráló-bizottság kimondta véleményét, 
szavazatát a pályaművek felett, az előadó azonban a 
jelentésben a maga felelősségére értekezik. Tehát a 
szavazás, mint az akadémiai jelentéseknél is szokásos, 
csak az eredményre szólhat s nem egyszersmind az 
előadói jelentés motivácziójára. Ö azt óhajtja, hogy a 
bizottság ne adja szavazatát feltételesen, s ne költessék 
meg a művész keze, pl. oly feltételekkel, hogy a hát­
lapra okvetlen reliefet alkalmazzon. A mi az ő állás­
pontját illeti: mindig ellene volt, hogy a szobor a mú­
zeum elé jöjjön, — a Strobl szobra sem olyan,_ mely 
hátulról kedvező benyomást tegyen, a Zaláé még ke- 
résbbé, pedig a nemzeiiinuzeumból kijövök mindig 
hátuljáról fogják látni a szobrot s látni fognak egy 
görbe hátat. Stróbl müvét azonban egészben véve sike­
rültnek tartja, s arra szavaz.

Pulszky Kerenez azon ellenvetésekre, hogy a Strobl 
szoborművé hátulról üres, megjegyzi, hogy a művész 
oda dombormüvileg kivitt jelenetet alkalmazott «Szondy 
két aprüdjá»-búl. de egy művész barátja tanácsára, ki 
ez által a szoborművel mellékdolgokkal túlságosan el- 
halmozottnak mondta, az utolsó perezben vette le azt 
onnan. Hiszi, hogy Strobl megtesz minden oly javítást 
müvén, mi annak előnyére fog szolgálni.

Stoczek József elnök erre kimondja a szoborbizott­
ság végleges határozatát, hogy a benyújtott terv alapján 
Arany János szobrának kivitelével Strobl Alajos szob­
rászt bízták meg.

Ezután többen egy és más megjegyzést tettek, már a 
kivitelre való tekintetből, Strobl Alajos tervének egyes 
részleteire. Különösen az ellen volt némelyeknek kifo­
gásuk, hogy a talapzat hátulsó része egészen üres, to­
vábbá, hogy a főaiak háta nagyon görnyedt és nehéz­
kesnek fog látszani. Szász Károly megjegyezte, hogy 
ülő szobornál a hát meggörnyedése elkerülhetetlen, mert 
ha azt akarjuk, hogy az arez látható legyen, az alak­
nak kissé előrchajlottan kell ülni, a mi a hálnak meg­
görnyedésével jár.

Végre is a bizottság abban állapodon meg, hogy a 
részletek megbeszéfése a bizottság mostani ülésén nincs 
helyén. Ez a kivitel többi részleteivel megbízandó kisebb 
bizottságra log tartozni.

Elnök indítványára a bizottság a kisebb végrehajtó 
bizottságot a következő tagokból alakítja meg : Elnök 
Stoczek József, mint az akadémia ideiglenes elnöke. 
Tagok.: Tóth Lőrfflcz, Pulszky Kerenez, Zichy Antal, 
Lnkáls Antal, Keleti Gusztáv, Ybl Miklós, Beöthy 
Zsolt, Pasteiner Gyula.

E végrehajtó bizottság föladata lesz a miivészszel a 
kivitelre vonatkozó szerződést megkötni, továbbá a kivi­
telre annak minden egyes stádiumában fölügyelni, a ne- 
taláni észrevételeket és a nagy bizottság óhajainak meg­
felelő utasításokat megadni.

Elnök ezzel az ülést berekesztelle.

Az országos mintarajztanoda és a rajzlanávképzü 
intézet növendékei több müvószszel egyetemben fáklyás 
zenét adtak ma este Stróbl Alajos tiszteletére, annak 
örömére, hogy az Arany-szobor bizottság öt bízta meg 
Arany János szobrának elkészítésével. A menet este 7 
órakor indult cl a fazekas-térről és a várbazár (Strobl 
műterme) elé vonult, hol a művészt élénk ováczióban 
részesítette.

utcza járdafektetését 220 frt költséggel; 1889-1 e az 
összes' kerületekben szükséges kövezetjavitusi es jarua- 
fektetési munkákra az árlejtés kiírását; végre a polgár­
mester ma a maga részéről elrendelte a marokko-utczai 
burkolatának s a muzeum és vámliázköruti lóvasuti sí­
nek közti kövezet rögtöni helyreállítását. _

_ Válaaztánok. A tanács ma több állást töltött be
választás utján. Megválasztotta rudasfürdői orvosnak : 
dr. Szabó Sándort; községi szeretetházi orvosnak: dr. 
Grosz Sándort; központi pénztári pénzkezelőnek: Erdeiyi 
Jánost: fogalmazógyakornoknak: Goreczky Zsigmondot: 
Írnoknak: Bittner Zsigmondot; adóvégrehajtósegédnek : 
Gireh Antalt: vámfelügyelőnek: Schusbeck Gyulát.

__ A hókihordás és a lerakodó helyek kijelölése
ügyében a tanács ma hozzájárult a köztisztasági bizott­
ság javaslatához, azzal a kiegészítéssel, hogy a Duna- 
parton kijelölt lerakodó helyeken csúsztatok alkalmaz­
tassanak, a melyeknek segélyével a hó azonnal a 
Dunába legyen szórható, minek következtében meg­
akadályozzák majd azt, hogy a parton valóságos hóhe- 
gvek támadjanak.

— A fővárosi erdészeti és kültelki foieottoág
a következő fontosabb ügyeket tárgyalta. A budakeszi 
erdő megvétele iránti tárgyalások előkészítésére és ja­
vaslattételre, Havas Sándor elnöklete alatt, llofimann 
Sándor, Mérő János és Németh Titus tagokból álló szü­
kebb körű bizottságot küldte ki. A virányosi-dülöben 
levő gyümölcsfa iskolában 1888. év őszén és 1889. év 
tavaszán elárusítandó gyümölcsfák és cserjék árjegyzé­
két a bizottság megállapította és közlés végett tübbszu- 
rösitteti. Minthogy biztos tapasztalat van a felöl, hogy a 
promontori-uton, az u. n. dézsmaház fölött, valamint a 
kőérberki hegynek Kelenföld leié eső sarkán, fő­
városi területen koseriiviz források vannak, a bi­
zottság fölhívja a lüvarosi tanácsot, hogy c tárgy­
ban a megfelelő vizsgálatot mielőbb megejtse. 
Javasolja a bizottság, hogy az istenhegyi útnak a szer­
vita kunyhótól az Anna-lakig vezető része korai juhar­
fákkal beültettessék. — A biulakcszi-utnak legalább a 
Szép-Juhásznéig terjedő szakaszán, az oltani környék 
biztossága szempontjából, a világítás bevezetendő s a 
mennyiben ez másként kivihető nem lenne, a közeli 
birtokosok kötelezendők az első berendezés költségéinek 
viselésére. — Az 1. kerületi Horváth-kort Atlila-ulczai 
oldalán egy régi kőfal áll, a mely eslénkint a közerköl- 
csiit és közbiztonságot veszélyeztető elemek búvóhelyéül 
szolgál, minélfogva a kőfal lebontása haladéktalanul 
elrendelendő.

SPORT.
Boon, okt. 25. (Az Egyetértés tudósitójának táv­

irata.) A mai negyedik versenynapon ismét csak kis 
közönség volt a freudenaui versenytéren; az udvari pá­
holy üres maradt. A futamok közül csupán a kétéve­
sek handicapja nyújtott meglepetést; e verseny diját 
Donna-Alargherita vitte el Tosca, Herre-Kata és 
még nyolca versenytársa elöl. A totalisateur e verseny 
után harminezszoros osztalékot fizetett. A versenyek 
eredménye a következő volt:

1. Eladóverseny. 1000 fit. 1600 méter. Mr. C. 
Wood í)é. p. ménje Rusnyák biztosan nyakhoszszal 
nyerve első, Vinaigrette második, utána háromnegyed 
hoszszal Jcs harmadik. Futott még: Kőur, Ceres, Ca- 
botin, Álba, Márvány óa Honfi. Totalisateur 5: 11. 
Helyrefogadások I. 25 : 34, 11. 25 : 32. — 11. Handi­
cap. 1000 frt. Kétéveseknek. 1200 m. l'écby Andor p. 
kanczája Donna-Margherita kemény küzdelem után 
féllioszszal nyerve első, Tosca második, utána három­
negyed hoszszal Herre-Kata harmadik. Futott még: 
Grace, Leader, Cabochon, Anodyne, Jour et miit, Suiii- 
sonbachev, Nulighl és Kincstár. Totalisateur 5 : 151. 
Helyrelogadások 1. 26 : 374, II. 25 : 226. — Ill. (!ál­
verseny. 1000 fit. 3200 ni. Fürstenberg M. hg. Só. 
sga ménje St.-Wolfgang könnyen egy hoszszal nyerve 
első, Giardinetto második, utána egy hoszszal 
Chudenilz harmadik, Fragezeichen negyedik. To­
tálisaiéin1 5 : 11. Helyrelogadások : I. 25 : 33, II. 
25 : 32. — IV. Akadály-verseny. 1000 fit. 4000 in. 
Esterházy Miklós gr. 4 é. p. kanczája Rikiki öt hosz­
szal nyerve első, Fa,rab második, Straight rossz har­
madik. Totalisateur 5 : 8. Helyrelogadások : I. 25 : 29, 
II. 25 : 32. — V. Gátverseny. 2000 frt. 2400 in. 
Tnuittmansdorf K. hg. aga kanczája sigua-viva, ke­
mény küzdelem után fej hosszal nyerve első, Tréfás 
második, utána másfél hosszal Titian harmadik. Fu­
tott még: Föur, Montbar, Chudenilz, Menelatis, Trttlla, 
Baronet és Alberlinc. Totalisateur 5 : 17. Hely re fogadá­
sok : 1. 25 : 50, II. 25 : 150. — VI. Eladó akadály­
verseny. 1000 frt. 4800 m. Esterházy Pál hg. 5 é. p. 
ménje Virtuos könnyen négy hosszal nyerve első, 
Rigoletto második, Valentin rossz harmadik. Hanni­
bal és Légy-jó elbukott. Totalisateur 5 : 14. Helyrefo- 
gadások 1. 25 : 54, II. 25 : 96.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
—- A VXI-lk kerületi polgárok közt a kiegyezés 

megtörtént. A Mond! és Morzsányi-párt által kiküldött 
kisebb bizottság tagjai megállapodtak abban, hogy a 
két párt csupán a küszöbön álló választásokra fogjon 
egyelőre kezet, a többi a későbbi fejlemények dolga.

— A világítás Javítása iránt a tanács mai ülé­
sén számos ulczába a légszesz vagy köolnjvilágitás be­
hozatala által intézkedett. A következő tilczák részesül­
nek ebben: A VI. kor. Arena- és Lehel-ntcza (a kato­
nai sülödéig), a 11. kér. öntöző-uleza, a soroksári-utezá- 
nak az a része, mely az uj fegyvergyár mellett terül 
el, a közvágóhíd déli oldalánál elvezető névtelen utcza, 
a IX. kér. lüzoltó-utcza, a a V1L kér. Jósika-utczii. 
Ezenkívül elrendeltetett az artézi fürdőhöz vezető vá­
rosligeti ni lágszeszvilágítása is.

— Fák kivágása ai Andrásey-uton. A tanács 
elrendelte, hogy az Andrássy-utnak a váczi körút és 
oKtogon-tóv közti vészén levő és salnyulásnak indult 
246 drb fa kivágassák s helyükbe a mérnöki hivatal 
collis occidental isi ültessen. E munkálat keresztülvitele 
7100 írtba kerül. Egyszersmind elrendelte a tanács, 
hogy az ültetendő Iák környékén a kellő talajjavitási 
munkálatokat már az idén végrehajtsák.

Köemunkak. A tanács mai üléséből elrendelte a 
fiudasliirdö előtti téren, a muzeiim-küruton, a nádor- 
utczában, a Deák Ferencz-utezában, (a vigadónál) s 
a Csepel-rakparton lövő bérkocsi állomáshelyek aszfalto­
zása iránt az árlejtés kiírását azzal, hogy a munkák 
csak a jövő tnvaszszal lesznek foganatositandók. Elren­
delte továbbá a Szabolcs és bulcsu-utczák ideiglenes 
rendezését 1100 frt költséggel; a VI. kér. kis János-

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A magyar Jogászegylet börtönügyi bizott­

sága Manojlovich Emil elnöklete alatt ma délután ülést 
tartott. Mindenekelőtt Balogh Jenő dr. jegyző jelentette, 
hogy az ez évi márczius hó 7-én tartott ülésben meg­
vitatásra kitűzött kérdések tekintetében Kelemen Mór 
dr. kúriai bird, Sélloy Sándor dr. rendörtanácsos, Zech- 
meister Károly, Győr város polgármestere, Fekete 
Gyula aranyos-maróli törvényszéki biró és Szabó József 
lipótvárosi íegyházi igazgató már beküldték véleményü­
ket. Jelentette‘továbbá, hogy László Zsigmoncl dr. min. 
osztálytanácsos a megjelenésben akadályozva lévén, in­
dítványa — a bizottság tagjainak az 1890. évi nemzet­
közi börtönügyi kongresszusra kitűzött kérdések, kidol­
gozásra való tol! fi vasa iránt — a jövő ülésen kerül 
majd tárgyalás alá. A jelentések tudomásul vétele után 
Kelemen Mór dr. kúriai biró olvasta tol véleményét a 
börtönügyi bizottság által kitűzött ama kérdés lelett, 
vajon «büntető törvénykönyvünknek büntetési és bör­
tönrendszere a gyakorlatban jelenleg mennyire van ke- 
resztiilvive ? s az eddigi tapasztalatok alapján szüksé­
gesnek és ezélszerünek mutatkozik-e a szabadságvesz­
tés-büntetésnek jelenlegi nemeit módositanij»

— A magyar Jogászegylet okt. 27-én d. u. 6 
órakor az ügyvédi kamara helyiségében (kerepesi-ut 8. 
sz.) teljes ülést tart, melynek tárgya lesz dr. lléricb 
Károly felolvasása: A kereskedelmi jog szeleme.

— A földrajzi társaság ma délután 5 órakor az 
akadémia kistermében llunfalvy János, Gervay Mihály 
elnöklete alatt felolvasó ülést tartott. Erődy Béla, a 
fiumei főgimnázium igazgatója tartóit felolvasást «Lna- 
Velehit vidékén-röl. Felolvasó a múlt nyáron gr. Wicken­
burg István társaságában beutazta kocsin a volt horvát 
határőrvidéknek azt a részét, mely ma Lika-Krbava el­
nevezést visel. Az utazás 8 napig tartott, s Erődy Béla 
ez utón szerzett tapasztalatait vázolta érdekesen. A fel­
olvasó előadásának illusztrálásául bemutatta hosszú so­
rát az érdekes aquarelleknek és rajzoknak, melyeket az ü 
utitársa gr. Wickenburg István készített érdekes és ta­
nulságos utjokról. A megéljenzett felolvasás után ifj. 
Jankó János olvasta fel: «Egyiptom éjszaki partjain» 
tett utazását. Előadó rövid vázlatul adja az év tavaszán 
Egyiptom északi partjain tett útja földrajzi eredményei­
nek. Alexandriában a partok sülyedésére vonatkozó 
megfigyeléseket lett, innen vasúton utazott Rosettébe, 
honnan kis karavánnal látogatta meg egyenkint a roset- 
tei, busloui, alinkiri, danieltei, dibeli és genilieii torkola­
tokat, megfigyelte az áramlási viszonyokat. Élénken meg­
éljenezték a fiatal tudóst is, és minthogy több felolvasás 
nem volt, a közönség megelégedetten hagyta el a 
termet.

— A magyar heraldikai éa genealógiai társa­
ság ma délután 5 órakor Radvánszky Béla br. el­
nöklete alatt tartotta nagygyűlését. Az elnök megnyitó 
beszédében fájdalommal emlékezett, meg Deák Farkas 
és Kemény Gábor báró haláláról. Örömmel konstatálta, 
hogy a társulat kiadásában végre megjelent a Nemzet­
ségi Zsebkönyv 1. kötele. Ezután Széli Farkas kir. táb­
lai biró tudományos apparátussal készült tanulmányt ol­
vasóit fel a nagy besenyői Bessenyey-család származásá­
ról. A tudós bíró ritka gonddal összeállította a Bessc- 
nyevek családi fáját, a melynek gyökerei az 1393 évbe 
nyúlnak vissza. A nyomtatásban is szétosztott családfát 
a szukférliak nagy érdeklődéssel szemlélhették. Az elő­
adó végül köszönetét mondott Bessenyey Lászlónak, a 
ki az adatok egy részéi szolgáltatta a tanulmányhoz. A 
nagyérdekii felolvasásért élénk elismeréssel jutalmazták 
meg az előadót. Ezután dr. Fejérpataky László terjesz­
tette elő a társulat évi működéséről szóló titkári jelen­
tést. A társulat tagjainak száma meghaladja a 600-at. 
Végül a pénztári jelentést olvasták lül, mely szerint a 
társulat vagyona 11,0. iu forintot lesz ki.

— A Szont-István-társulat mai választmányi ülé­
sén dr. Steiner Fülöp a hálás kegyelet hangján emlé­
kezve meg a társulat elhalt alajiiló és választmányi 
tagjáról Somhegyi József pápai praelálus, fúthi plébá­
nosról. Dr. Steiner Fülöp elnök előadta, hogy a választ­
mány elhatároz», hogy népiratku pénzalapot létesít, 
melyre a társulat egyezer Irtot szavazott meg ezen alap 
javára. A választmány az elnökséget kérte tel, hogy a 
közzé teendő felhívás tervezetét készítse el. Az elnök­
ség az igazgatósággal karöltve, eleget tett e megbízatás­
nak s a gyűlésen hemutalá nz elkészített felhívást. Dr. 
Steiner Fülöp elnök ezután a társulat folyóirata a Katii. 
Szemle ügyében telt előterjesztési. A választmány az 
előterjesztés kapcsán elhatározta, hogy a Katii. Szemle 
1879-től fogva jövő intézkedésig évente, július és 
augusztus hónapokat kivéve két liavonkint 10 Íves fü­
zetben jelenjék meg. Hummer Nándor társulati titkár 
előterjeszti, hogy a társulati tagilletmények ügyében ez 
időszorinl némi nehézségek merültek fel. Hogy a belépő 
uj tagok jogos igényei kiclégilessenek az igazgaléság a 
müvekből, melyek a társulat kiadásában jelentek meg 
de tagilletményül nem adattak, gyűjteményt állított 
össze, melyből a Ingok tetszésük szerint választhatnak a 
tagdíj egyenértékűi meghaladó összeg erejéig. A választ­
mány az előterjesztést elfogadta. A jegyzőkönyv hitele­
sítésére félköreitek Lipthay Kornél és Horváth Pins 
választmányi tagok.

— A Gyermekbarát egyesület segélyezésére ez idő 
szerint kétezer iskolás gyermek szorul. Miután az egye­
sület csak ezer gyermeket láthat el a téli hónapokban 
ebéddel, mi 6U0U Írtba log kerülni, a másik ezer gyer­
meknek nincs meg a mindennapi kenyere. A «Gyermek­
barát» elnöksége ennélfogva a főváros közönségének 
könyürülelességúve apellál. Az egyesület ez ügyben a 
főváros tanácsához is terjesztett bejelentést.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— Doda TraJán aajtópöre. A kir. kúria első bűn 

tető tanácsa ma délelőtt foglalkozott Doda Traján isme 
reles sajtúpörével. A lázitó tábornokot tudvalevőleg az 
aradi sajtóbirósúg az esküdtszék egyhangú verdiktje 
alapján 2 évi államfogházra és 100U frt pénzbüntetésre 
télte, a nélkül, hogy a távollevő vádlott meghatalma

zott védőjét, Eötvös Károlyt szólni engedte volna. Az 
esküdtszék ez eljárás ellen Eötvös Károly 11 pont­
ból álló semmiségi panaszt nyújtott be, melyet 
azonban a kúria sajtótanácsa harinadfel órai tanács- j 
kozás után egész terjedelmében elvetett. Az 
ügyet Sélley Sándor biró referálta, felolvasta elő­
ször az inkriminált közleményt, melyet a vádlott le­
vél alakjában intézőit Karánsehes választóihoz, majd az 
aradi sajtóbirósúg ítéletét, a védő semmi-égj panaszát 
eqész terjedelmében s végre az aradi sajlúbiróságnak 
erre vonatkozólag a kir. kúriához intézett kiterjesztő 
jelentését, A semmiségi pontokat a királyi kúriának 
reájuk vonatkozó elutasító határozatával együtt a kö­
vetkezőkben isméi tétjük: 1. A védő kifogást tesz az 
esküdtszék megalakítása ellen, mely egy mellékter rnben 
ment végbe. Minthogy azonban a sajtóbiróság jelentése 
szerint c mellékterem összeköttetésben áll a nagy tár­
gyaló teremmel és az esküdtszék megalakítása nyitott 
ajtóknál ment végbe, a kúria e semmiségi jiontot elve­
tette: 2. semmiségi pont, hogy a vádlottat a jogvéde­
lemtől elütötték, a mennyiben felhatalmazott védő­
jét a sajtóbiróság nem hallgatta meg. A kúria 
elutasító határozata erre azt mondja, hogy a sajtö- 
birúság az esküdtszéki eljárási szabályoknak meg- 
felelöleg intézkedett, midőn a vádlott távollétében a 
védőt sem hallgatta meg. 3. Panaszolja a védő, hogy 
a vádlott elmaradásának igazolását sem engedték meg 
neki. A sajtóbiróság felterjesztő jelentéséből és a tár­
gyalási jegyzőkönyvből azonban nem tűnik ki, hogy 5 
ezt egyáltalában tenni akarta. Az esküdtszéki eljárás 41. 
szakasza szintén a tárgyalás közvetlenségét követeli, mi­
dőn elöszabja, hogy az esküdtek a vádlottal szemben 
foglalnak helyet, hogy a tárgyalás adatainak reá gyako­
rolt benyomását is észlelhessék. 4. Az esküdteknek nem 
nyílt alkalmuk esküjükhöz híven eljárniuk, a mely azt 
mondja, hogy «a vád és védelem egymáshoz mért 
erősségei» szerint lógnak ítélni, mert védelem ez eset­
ben nem is volt. A kúria erre azt feleli, hogy ilyen 
esetekre nincs külön esküforma. 6. A vádlevél ierditve 
közölte az inkriminált közlemény tartalmát. Erre az 
a határozat, hogy a védelemnek alkalma nyílt volna 
azt idejekorán ínegczúfolnia. 7. Az inkriminált köz­
lemény fordítása nein telel meg teljesen az ere­
detinek. A válasz erre az, hogy a levelet hite­
les fordításban olvasták fel, és annak román ere­
detijét is átadták az esküdteknek, midőn visszavo­
nultak. 8. Nem olvasták föl a vádlottnak Péeliy Tamás 
képviselőházi elnökhöz intézett levelét, a mely pedig 
szoros összefüggésben áll az inkriminált levéllel. Ezt 
azért utasítótták el, mert a Péehyhez irt levél nem volt 
inkriminálva. 6. Alkotmánysértést lát a semmiség! pa­
nasz benyújtója abban, hogy a jelen esetben megtámad­
ták a vádlott országgyűlési képviselőnek szabad szőlási 
és választóival való szabad érintkezési jogút. E pontot 
a kúria azért utasította el, mert a tárgy érdemébe vág, 
holott a kúria sajtótanácsa csak alaki kérdésekben ha­
tároz. 10. Kifogásolja a védő az elnöki összegezést, 
melyet azonban a kir. kúria az eljárási szabályoknak 
megfelelőnek talált. Végül 11. kifogásolja a védő a ki­
szabott büntetés nagyságát, a mire azonban a kúria azt 
válaszolja, hogy azt a törvény keretén belül szabták ki, 
és igy kifogás alá nem esik.

— A szerb zsurnalisztika czimen Tomics Jása a 
Zasztava szerkesztője, a ki ellen lázitás és izgatás miatt 
emelt sajtópanaszt a kir. főügyészség, egy czikket irt, 
a mely miatt Gruios János, a Szrbszki Narod szer­
kesztője rágalmazás czimen sajtópört indított ellene. 
Tomics Jását az esküdtszék verdiktje egy hónappal ez­
előtt tudvalevőleg felmentette, Gruics semmiségi pa- 
naszszal élt, melyet ma tárgyalt a kir. kúria, ugyanak­
kor, midőn Tomics ismét a vádlottak padjára került 
sajlúvétséggel vádolva. A kúria Gruics semmiségi pana­
szát elvetette s igy Tomics Jása ma két vád alól me­
nekült egyszerre.

— UJ kúriai bíró. Illés Károly újonnan kinevezett 
kúriai biró ma tette le a hivatalos esküt a kir. kúria 
teljes ülésében. Az uj biró az V. polgári tanácsba osz­
tatott be.

Politika a bíróság előtt. -
— Snjtóeskiidtszéki tárgyalás. —

— október 25.
Tomics Jása nevezetes ember a bácskai szerbek kö­

zölt. Nemcsak azért, mert szembeötlő módon hasonlít 
Milán királyhoz, vagy mert Miletics Szvetozárnak a 
veje és eszméinek örököse és tovább pláutálója, vagy 
mert a «véres» jelzővel emlegetett Zasztavának a szer­
kesztője, hanem azért is, mert minduntalan akad egy- 
egy sajtópöre. Csak a minap tárgyalták egy sajtóügyét, 
s ma már ismét az esküdtek elé czitálták, ezúttal 
nemzetiség ellen való izgatás, lázitás és biinr 
tett elkövetőjének nyilvános feldicsérése miatt 
A sajtópört a kir. főügyészség indította meg, s e lé­
pése legalább is túlbuzgóságra vall, a mi veszedelmei 
az ilyen kérdésekben. A ki a magyar állameszme, 8 
törvényes rend, az alkotmány, vagy a nemzetiség ellen 
izgat, a ki lázit, azt büntetlenül hagyni nem szabad: a 
megtorló igazság sújtsa keményen és irgalmatlanul 9 
lelketlen lázitót, izgatól. De e mellett veszedelmes hiba. 
ha lmjtóvadászatot tartanak a nem létező lázitókra. ha 
apró embereket, a kikre senki se hallgat, a kik ártal­
matlanok, bíróság elé hurczolnak, felhívják rájok a 
figyelmet, s mártírokká, jeles nagy férfiakká teszik őket,

Ilyenformát cselekedett ma a kir. főügyészség Tomiéi 
Jásával, a ki egy szerb röpiratot irt: «Kell-e a népnek 
politika ?» czimmel. Ezt a röpiratot, — mint a mai tár­
gyaláson kiderült, — a szerzőn és az inkriminálón kí­
vül senki se olvasta, mert a vizsgálóbíró lefoglaltatta 
még mielőtt egyetlen példány a közönség közé jutott 
volna. Ezenfelül a röpirat meglehetősen ártatlan termé­
szetű, s még akkor, se lázitott vagy izgatott volna, ha 
elolvassák, legalább ennek a meggyőződésnek adott ki­
fejezést az esküdtszék verdikté, mely ártalmatlannak 
mondta a röpirat tartalmát és ártatlannak a meg- 
íróját.

A felmentő ver)üktet a budapesti szerb kolónia, — 
mely teljesen megtöltötte a Fortuna legtágasabb tár­
gyaló-termét, s a mely a mai tárgyaláson ismerte meg 
az állítólag lázitó és izgató röpirat tartalmát, — elfoj­
tott lelkesedéssel fogadta, mely csak akkor tört ki, mi­
dőn a főügyészség jóvoltából jeles férfiúvá, nagy publi- 
cziatává lett Tomics Jása közelébe férkőzhettek a meg­
szorongathatták mártiri jobbját.

A közvádló hálátlan tisztje a budapesti ügyészség 
egyik legjelesebb tagjának Qossdu Elek kir. aliigyésznek 
jutott, a ki nagyszabásu, szép beszédben elmondta mind­
azt, a mi a vád álláspontját megerősíthette. S talán 
épen az ö beszédjének hatása alatt hozták meg az es­
küdtek azt a verdiktjüket, mely a lúzitást tíz szóval 
kettő ellen tagadta, a bűnösséget azonban csak nyolcX 
szóval négy ellen, s eszerint két esküdt azt mondta, 
hogy az inkriminált közleményben nincs ugyan lázitás, 
de azért a vádlott mégis bűnös. A sajtóbiróságnak jogá­
ban van az ily ellentmondó verdiktet megsemmisíteni, 
de liberális sajtóügyi eljárásunk értelmében csakis abban 
az esetben, ha az ellenmondás a vádlott terhére törté­
nik, ha javára szól, akkor a sajtóbiróság nem semmi- 
silheti meg a verdiktet.

A mai sajtó tárgyalás lefolyásáról a következő tudó­
sításunk ad számot:

A snjtóbiróságban Székács Ferencz elnökölt, szavazó- 
bírák voltak: báró Rudnyánszky és Kálosy. A vád­
hatóságot Go7.sdio Elek kir. alitgyt-sz képviselte; a vé­
dői tisztre Bozseczky Milán újvidéki ügyvéd vállalko­
zott. Rendes esküdtek voltak: Weinberger Gusztáv, 
T'hék Endre, Hindy Kálmán, Hutiray Alajos, Sehüdl Já­
nos, AtxJerlik István, Ghyczey Lajos, Hopp Ferencz, 
Ainon József, Szelestey Géza» Kartsuhoke János, tize*
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rencs János: pótesküdtek: Kramer József és dr. Brunner 
Kálmán.

Az elnök röviden ismerteti a pür tárgyát, majd az 
általános kérdéseket intézio a vádlotthoz. Tárnics Jáisa 
tersevzi születésű, !!2 éves, nős hirlapiró, sajtóvétségért 
háromhavi fogsággal volt büntetve, az inkriminált közle­
ményt ö irta. A váciolt magyarul csak keveset beszól, 
de teljesen érti a nyelvet.

A vádit vél. mely felolvasásra kerüli, a a Kell-e a. 
népnek politika .’» czim alatt április 4-dikén Újvidé­
ken megjeleni, szeri) nyelven irt röpiratban a következő 
i.i-szusoka1 inkriminálja: «... Hasznára vagy (a szerb 
[i.y az államnak s mégis alig vesznek valamibe; a 
hivatalnokok nem becsülnek: gyakran kővettetik el raj­
iad jogtalanság: a magisztráfu-ból hoznak neked Írást, 
a melyet nem értesz, meit idegen nyelven van Írva. 
Mindez nehezedre e-ik. fáj neked, -le mégis azt hiszed, 
hoez máskép nem lehet. Nem áll! Mindezt a politika 
cselekedte; ám a politika ezt máskép is cselekedheti 
meg. Nem ugv volna, mint van, ha a nép abba nem 
hagyja a politikát s engedi, hogy menjen, a mint 
r.egv. A ki egérnek teszi magát, azt megeszik a macs­
kák Jegyezzék meg ez!! Valaki azt mondotta nem rég: 
a nép nem akarja a politikát: adjátok meg neki, hogy 
«z4pen élhessen: hogy őt senki ne bántsa, hogy jó bíró­
ságokkal bírhasson: adjátok meg neki, hogy ápolhassa 
nyelvét, vallását, szokásait. . . . Igen, igen, ha ö mind­
ezekkel bírna! De fájdalom, nem bir, s távoli áll még 
ettől.» «Mit lehet a legöntndatosabb község is, ha a 
községi tagok kezéből a községi kormányzatnak nagy 
részét kiveszik s azt idegenek kezébe teszik le!» «Az 
állami politika nem épp olyan linóm dolog, bogy csak 
a nemes emberek érthetnek hozzá, . . . vagy azok, a 
kik finom ingben születtek.» «. . . . lm előttünk 
Szerbia. A tanulatlan íöldmivesek és pórok ezelőtt 
nvolezvan egynéhány évvel felkel-ek és felszabadították 
Szerbiát. «Ezért testvérek, törődjetek a politikával. Es 
senki nem mondhatja aztán nektek, a mit a kormány 
mond: «Igaz ugyan, oh nép, hogy a kezem rajtad van, 
azonban én szeretlek téged, - hogy az neked fáj, 
annak nem én vagyok az oka.» llát Krisztus azért be­
szelt és tanított, azért halt meg; hát Miletus azért ál­
dozta lel magát politikailag és azért küzdött? ... Jó, 
hogy az emberi kor nem tart soká, mert az isten ke­
dveimére! rnil tennének azok, kik oly sok nemeset ese- 
íekedtek, ha látnák, hogy mily csekély az eredmény.»
Ez. inkriminált részek alapján a főügyészség vádat emel 
Tomics Jása ellen nemzetiség ellen való izgatás (172. 
£.), lázitás v173. §.) és bűntett elkövetőjének nyilvános 
feldivsérése (174. §.) miatt.

Majd felolvasásra került az egész röpirat, a mi más­
fél órát vett igénybe. — A védő kijelenti, hogy a röp- 
.rat fordítása rossz, nem felel meg az eredetinek s né­
hány «Clatpiehnles Frigyes» is van benne. Így a fordí­
tás azt mondja, hogy az egyenes adón kívül minden 
ember indirekt adókat is (izet; adózik az államnak, ha 
dohánvt vásárol, ha ételét megsózza, ha ozukrot eszik 
stb., «süt a pálinkára rótt büntetéseket is megadóztat­
ni-Az eredeti «minden üst pálinkáról» beszél s a 
tévedés úgy történi, hogy az üst szó szerbül «kázán» 
am. egyszersmind büntetést is jelent. Hasonlóképen ke­
rült a fordításba ez a mondat: «A padka nem olyan 
dolog, hogy csak nemes emberek érthetnek hozzá, 
vagy* csak olyanok, a kik finom ingben születtek» ; 
hoíott az eredeti azt mondja, hogy: «A politika nem 
elvan dolog, hogy csak próféták érthetnek hozzá, vagy 
csak azok, a kik burokban születtek.» — Szokolo- 
vica tolmács elismeri, hogy e két helyen tévedett, de 
visszautasítja a védő amaz állítását, hogy az egész_ fór­
éit-a rossz. Ennek a megítélésére a védőt sem képes­
nek, sem illetékednek nem tartja.

Rövid szünet után a tanúkihallgatás került sorra. 
Popovi cs újvidéki nyomdász azt vallotta, hogy 2000 
példányt rendeltek meg nála a röpiratbúl, melynek ki­
adóid az «Együttes szerb nemzeti szabadelvű 
párt központi bizottsága.» A nyomatást dr. Hor- 
zseezky Milán, a mostani védő rendelte meg s a nyom­
tatványból ö vett át 200 példányt, 1800-at pedig Vule- 
ties Zsivko, a párt expeditora. Ezen kivid még volt 
mintegy 20—30 fölös példány, melyet utóbb ő maga 
jelentett be, 's ekkor nála lefoglalták. — Vnletics 
Zsivko tanú 1800 rüpiratot vett át, de ugyanaznap le­
foglalták nála, még mielölt a csomagot felbontotta volna. 
—r Knngl Adám újvidéki városi ölkapitány, a ki a le- 
toglalást eszközölte, azt vallja, hogy minden példányt 
lefoglalt, csupán két példány hiányzott a Bozseczky 
Milánnál lefoglalt röpiratok közül. Ugyanígy vallott Me- 
dunics István városi biztos, a ki szintén ott volt a le­
foglalásoknál.

Tomics Jása vádlott kéri a sajfóbiróságot, hogy 
hallgassa ki védőjét arra nézve, hova lett a hiányzókét 
röpirat, s miután Székács Ferencz elnök kijelentette, 
hogv a védő nem lehet egyszersmind tanú is, a vádlott 
lemondott a védelemről. Bozseczky Milán tanú azt 
vallja hogy a két példányt megtartotta: egyet el akart 
küldeni Lukics Mita bölcsésznek Budapestre, egyet pe­
dig magának akart tartani, mert tagja voltam a szer­
kesztő-bizottságnak, melyet az «Együttes szerb nemzeti 
szabadelvű párt» népszerű röpiratok kiadásával megbí­
zott. Később azonban elégette ezt a két példányt, mert 
altól tartott, hogy kellemetlenségei lehetnek.

Ezzel a bizonyító eljárás be volt fejezve, s a perbe- 
széliek közetkeatek.

Gozsdu. Elek kir. alügyész óra hosszat tartó nagy­
szabású beszédben mondta el a vád erősségeit. «Önök, 
tisztelt uraim, — igy kezdte beszédét — mint az állami 
natalmi tényezők egyik legfontosabb ágának, az igazság­
szolgáltatásnak faktorai, bizonyára észrevették azt a pa­
radox jelenséget, hogy Magyarországon az egyéni és 
politikai szabadság ' lehet mondani — klasszikus 
iöldjén a külömböző nemzetiségek azt a súlyos és igaz­
ságtalan vádat emelik ellenünk, hogy a nemzetiségeket 
elnyomjuk, hogy barbár módon hátráltatjuk a nemzeti­
ségek fejlődési proczesszusát: hogy megtámadjuk a fe­
lekezeti autonómia jogait, a nemzetiségi művelődés le­
hetőségét, a gazdasági gyarapodás feltételeit, szóval 
mindazokat a faktorokat, a melyeknek fejlesztését az in­
telligentzia századában minden nemzet, nemzetiség joggal 
megkövetelhet. Sajnos jelenség, hogy e súlyos vádakkal 
szemben önök elölt megjelenik idönkint a kir. ügyész­
ség, hogy e vádak valótlan voltát kimutatva, önöktől 
mint szabad, független polgároktól, a kik meggyőződé­
süknek urai, a kiket verdiktjük kimondása alkalmával 
nem feszélyez semmi, a kik intelligenczifijuknál fogva 
nemcsak bírái a vádnak, de figyelmes szemlélői az 
összes politikai és társadalmi viszonyoknak, melyek a 
mi politikai életünkben mutatkoznak — hogy mondom 
e súlyos vádakkal szemben — a megtámadott jogrend 
nevében, a súlyosan megsértett politikai igazságok ne­
vében elégtételt kérjen.

Szabad ország vagyunk. Szeretjük, ba az igazságot 
bátran, félelem nélkül kimondja mindenki, a ki­
nek van valami mondani valója. Sok keserű 
igazság lön már megmondva, megírva, a nél­
kül, hogy bárki is ezért kérdőre vonatott volna. 
Szeretjük az igazságot és éppen ezért üldözői vagyunk 
mindennek, a mi hazug. A mai per a ley rútabb politi­
kai perek közé tartozik, nemcsak azúrt, mert annak tár­
gya államellenes, tehát hazaliatlan, hanem azért, mert 
a bepanaszolt röpirat jelszava a gyűJolseg, tartalma az 
elégedetlenség fölidé-zés-, a nyugodt kedélyek felizgatása 
é* a nyilt bátorsággal be nem vallott czélja p-dig 
egyelőre valami .diaotikus politikai zűrzavar, melyben 
egy talán jóliiszemiileg hitt szebb jövő reményében a 
\ér is szerepet játszik.

lomics Jása röpiratában azzal vádol bennünket ma­
gvarokat, azza' vádolja a magyar állam intézőit,, hogy 
a sz"rb néptől megtagadta a politikai cselekvési sza­
badságot, hogy megfosztották vallásszabadságától, hogy 
lehetetlenné tették nemzeti kultúrájuk fejlődései, hogy 
a szerbek nem művelhetik a nyelvüket, vallásukat. Azt 
is mondja, hogy ezt a nyomást nem kell tűrni, mert «a 
ki egérnek teszi magát, azt megeszik a macskák.» Ki­
fejti," hogy a politikához nem kell tudomány, sőt még 
irni, olvasni tudni sem kell hozzá, mert ott van Szerbia 
példája : *a tanulatlan íöldmivesek és pórok ezelőtt 
nvolezvan és egynéhány esztendővel felkeltek és meg­
szabadították Szerbiát.» Es nyomban utána ezeket 
mondja : «És ezért testvérek, törődjetek a politikával !» 
A politikára való buzdítás tehát e röpiratban egyenlő 
értelmű a felkeléssel és felszabadítással.»

Czáfolgatja ezután a röpirat tartalmát, visszapillantást 
;etve Szerbia történelmi fejlődésére. Fölemlíti, hogy a 
zerbek Délmagvarországcn vannak elterjedve, hogy a 
eggazdagabb földek az ü birtokukban vannak, hogy pil­
lául az 1887. évi statisztikai adatok szerint csak Toron-

i, hogy mennyire nem igaz lomics Jasa 
z állítása, hogy a szerbek kulturális szempont- 
elnyomatnak, hogy gazdaságilag tönkre mennek, 

»súlyozza, hogy a röpirat Miletics Szvetozárt Knsz-

tálmegyében az össztermés értéke kitett 65 millió forint 
értéket, melyből 30 millió forintnyi érték a szerbek ja­
vára esik. Hol van egy tisztán magyar ajkú megye, a 
mely ilyen arányú termést képes felmutatni, rej­
tegeti, hogy mennyire nem igaz Tomics Jasa 
amaz 
búi
Hangsu., ,,„ö) „ ,U|J............ -..... -
tus mellett említi, dicsőíti; azt a Milelicset, a ki 18/8. 
évben felségsértés büntette miatt 5 évi börtönre volt 
ítélve, mert egyúttal hazaliatlan volt, izgatott a magyar 
állam ellen, annak alkotmányát támadta meg. Vádolja 
tehát Tomics Jásál a hlk. 172. szakaszában körülírt 
nemzetiség elleni izgatással, a 173. szakaszba ütköző 
alkotmány elleni lázitással, és a btk. 174. §-ában kö­
rülírt vétséggel, elkövetve ezt azáltal, hogy egy bűntett 
elkövetőjét (Miletics Szvetozárt) nyilvánosan ieldicsérle.

A emelkedett hangon tartott hatásos vadbeszéd után 
a vádlott Tomics Jása emelt szól. A vádlott azon 
kezdi, hogy két évvel ezelőtt ugyanitt elítélték sajtóvét­
ség miatt. Az esküdtszék verdiktje akkor megmulatta, 
hogy miképen gondolkoznak nálunk az ily vétségekről; 
két esküdt ugyanis kimondta róla, hogy czikkében ugyan* 
nincs lázitás, de ü azért mégis bűnös, Ugyanilyen a 
vád felfogása: nem tudja ugyan bebizonyítani róla, 
hogy izgatott, lazított, de azért a bűnösség kimondását 
kéri. Kijelenti, hogy neki eszeágában se volt izgatni, lá- 
zitani s a röpiratban nincs is semmi olyan, a mi ily 
szándékra enged következtetni. De föltéve, hogy a könyve 
tele volna izgalássál, lázitással, ő akkor se volna bün- 
lethető, meri az oly bűnüknél a kísérlet nem képez 
bűncselekményt, a röpiratbúl pedig, mint a tárgyalás 
bizonyitolta, egyetlenegy se került a közönség köze. Ha 
üt most elitélnék, az egyértelmű lenne a czenzura, e 
középkori vámpír visszaállításával. Kéri egyhangú fel­
mentését. .

Gozsdu Elek válasza s n vádlott rövid viszonválasza 
után Székács Ferencz elnök összegezte a vád és véde­
lem által elmondottakat, mire az esküdtszék visszavo­
nult s félórái tanácskozás után a következő verdiktet 
hirdette ki:

Foglaltatik-e a röpiratban nemzetiség elleni gyűlöletre 
való izgatás ? Jf igen, ó’ nem ; foglalíatik-e benne 
alkotmány elleni lázitás ? 2 igen, 10 nem : tarlal- 
mazza-e valamely bűntett elkövetőjének nyilvános fül- 
dicsérését ? J igen. 7 nem ; szerzője-e lomics Jása 
a röpiratnak ? 12 igen : vétkes-e a nemzetiség elleni 
izgatás vétségében ? 4 igen, 8 nem ; vétkes-e az alkotmány 
egyes intézményei elleni lázitás vétségében ? 4 igen,8 néni; 
vétkes-e egy bűntett elkövetőjének nyilvános leldic sé­
rtse által elkövetett vétségben ? 3 igen, 0 nem.

Az esküdtszéknek eme verdiktje felmentő lévén : a 
sajtóbiróság lomics Jását mind a három vád alól föl­
mentette, s a fölmerült 246 forint Ü7 krnyi költségnek 
megfizetésében a kir. főügyészséget elmarasztalta. A 
bírói őrizet alatt lévő példányokat a törvényszék Tomics 
dúsának visszaadatni rendelte.

A tárgyaláson jelen volt szerbek halk éljenzéssel kí­
sérték a verdiktet és az Ítéletet, a tárgyalás után pedig 
ürömtől sugárzó arczczal siettek a fölmentett Tomics 
Jásával kezet szorítani.

tőséget gyászolja a 
Áldás és béke pc

HÁZASSÁG.
— Eljegyzések. Dr. Lengyel Sándor szarvasi ügy­

véd e hó 24-én tartó esküvőjét Budapesten Kontúr 
Honával. Az esketést Derzsi Károly unitárius lelkész vé­
gezte a Deák-téri ág. ev. reform, templomban. — Ti- 
máry Béla temesmegyei nagybirtokos Brüsszelben elje­
gyezte Wolff de Moorsel Eliz bárókisasszonyt, Wolff 
de Moorsel báróné leáryát. — Aninger László a 
balassa-gyarmati régi jóhirü Aninger knreskedöezég tu­
lajdonosa, takarékpénztári helyettes igazgató, eljegyezte 
Pongrácz Lajos cs. kir. kamarás, Hontvármegye alis­
pánjának leányát, Pongrácz Jolánt, a b.-gyarmati polgári 
iskola kitűnő képzettségű tanítónőjét.

GYÁSZROVAT.
Somhegyi József, pápai prnelalus és kamarás, 

Szendétekről czimzett báthmonostori apát, plébános, a 
jeruzsálemi szentsir-reml lovagja, Pestmegyének bizott­
sági, a szent István és szent László társaságnak vá­
lasztmányi tagja, a Tóthi vereskereszt-egylet elnöke, élete 
53-ik, papsága 31-ik évében Fótlion, gyomorrukban el­
hunyt. Az élete java korában elhunyt iőpap, a Károlyi 
gróli család bizalmasa, huszonegy évig lelkészkedett a 
Tóthi plébánián s napi működése, széleskörű társadalmi 
tevékenysége, küzczélu adakozásai és messze vidék- 
szerte ismert magyar vendégszeretete által állandó em­
léket biztosított magának. Hamvait szombaton délelőtt, 
nagy fénnyel takarítják el a tótisi sírboltban, melyet pár 
év°elött építtetett magának és a fólhi lelkészségben utó­
dainak. Áldás emlékére !

Moaztár, okt. 25. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Radulovies Leontije a moflztári szerb metró- 
polita tegnap meghalt. Radulovies, kit ez év april havá­
ban szentellek fel, a török uralom idején száműzve volt, 
rendkívül tisztelték Moszlár minden felekezetű lakosai.

magyar tudományos akadémia tiszteleti tagja, a magyar 
történelmi társulat, valamint az erdélyi gazdasági egylet 
elnöke stb. folyó évi október hó 23-án délután 4 óra­
kor, élte 59. évében AjnácskŐn elhunyt.

A ftíddhetlen szilárd jellemű, elméleti és gyakorlati 
ismeretekben gazdag és sikerült tettek által magának a 
trón és haza iránt hervadhatlan érdemeket szerzett ki- 
•áló hazafinak váratlan kora halálát, mint országos vesz- 

nemzet. 
poraira 1

A földmivelés-, ipar- és kereskedelemügyi minisztériu­
mot a kővetkező küldöttség képviseli a temetésen : Ke­
leti és Lipthay min. tanácsosok, Bernolák, Illyés, Bor- 
széky és Luczenbaeher oszt. tanácsosok, Teleky gr. és 
Szász Róbert min. titkárok, lírányi számügyi igazgató, 
Mara fogalmazó és Kiima löállatorvos. Az urak a föld­
mivelés-, ipar- és kereskedelemügyi minisztérium nevé­
ben a volt kereskedelmi miniszter ravatalára a kegyelet 
jeléül koszorút fognak helyezni 

*
Budapest fercnczvárosi polgárai díszes koszorút kül­

döttek Kemény ravatalára a következő felirattal: Kemény 
Gábor bárónak Budapest ferenezvárosi választópol­
gárai.» *

Sepsi-Szentgyörgyön, melynek az elhunyt állam- 
férfiú díszpolgára volt, a vármegyeházán s a városhá­
zán fekete lobogók hirdetik a közös gyászt, mely a szé­
kelyek legjobb barátja halálával Sepsi-Szentgyörgy vá­
rost is oly érzékenyen sújtja. A város távirati utón 
kérte föl! Szász Domokos ev. ref. püspököt, hogy 
felejthetetlen emlékű díszpolgára koporsójára Sepsi- 
Szentgyörgy város nevében koszorút helyezzen.

*

Kolozsvár, okt. 25. Az erdélyi gazdasági egyesület 
ma tartott igazgató választmányi ülésében Szabó József 
elnök bejelentette Remény báró halálát. A választ­
mányi gyűlés elhatározta, hogy gyászjelentést ad ki és 
n temetésen Tisza László tiszteletbeli elnök vezetésé­
vel Huszár Károly br., Hoffon József, G am auf 
Vilmos tagokból álló küldöttség által fogja magát kép­
viseltetni.

Báró Kemény Gábor.
Az Ajnácskön elhunyt báró Kemény Gábor ravatalát, 

mint táviratilag jelentik, ma délelőtt állították fel a bu­
dapesti «Entreprise des pompes funébres» emberei. 
A koporsó, melybe a báró hűlt tetemeit helyezték, a 
véletlen folytán ugyanolyan, mint a minőkben Gliyezy 
Kálmán, Sennyey Pál báró és Somssich Pál nytigosz- 
nak. A ravatalt az ebédlő szobában helyezték el 
s a koporsó elé rakott párnákra telték az elhunytnak 
rendjeleit. Az elhunytnak testvérei, Kemény Géza és 
Gverő bárók itt vannak ; hozzájuk már is igen számos 
részvét irat és távirat érkezett. Tisza Kálmán mi­
niszterelnök szintén küldött részvét-táviratot, mely igy 
hangzik: «Nagy fájdalommal vettem kedves Gábo­
runk elhunyténak hírét s osztozom tiszta szívből a 
veszteség fölötti fájdalomban.» Táviratokat küldöttek 
még: Tisza Lajos gróf és Horváth Gyula országgyűlési 
képviselők, Zeyk Károlyné, Bárczay István stb. A szin­
tén Ajnácskön időző Nagy Gábor pénzügyminiszteri 
osztálytanácsoshoz is érkeztek sürgönyök; igy táviratot 
küldöttek Szász Domokos erdélyi ref. püspök s Potsa 
József háromszékmegyei főispán, mindketten mély rész­
vél üknek adtak kifejezést s az előbbi tudatta azt is, 
hogy az erdélyi ref. egyházkerület a holnap délután 
végbemenő temetésen küiiiöttségileg fogja magát képvi­
seltetni : az utóbbi pedig tudatta, hogy Háromszékmegye 
nevében koszorút tétet Kemény báró ravatalára.

Koszorút tétetnek még a ravatalra: Tisza Kálmán 
miniszterelnök és neje szül. Degenfeld Ilona grófnő, a 
magyar tudományon akadémia, a magyar történelmi tár­
sulat, Kemény Kálmán báró és neje, ez erdélyi ev. ref. 
egyházkerület, Sepsi-Szent-Gyürgy város (elhunyt dísz­
polgárának), Ebeczky Elek és neje, Bodola Lajos, 
Salamon Ferencz, Szász Károly és Szász Róbert is e 
felirattal: «Kemény Gábornak, enyedi tanulótársai.» A 
temetés holnap, folyó hó 26-án megy végbe délutáni 
egy órakor. A gyászszertartást Szász Károly és Szász 
Domokos ref. püspökük lógják végezni. A temetéeen a 
losonczi dalárda fog gyászdalokat énekelni.

*

Kemény Gábor báró betegsége rák volt. Tegnapelőtt 
hirtelen vérzés állott be, melyet nem lehetett nlcsillapi- 
tani és igy a halált tulajdonkép elvérzés okozta. A ha­
lál hire leghamarabb Tisza Kálmán miniszterelnökhöz 
jutott, a ki kedden este tiz órakor kapta meg a távira­
tot. Abban a küldöttségben, mely holnap reggel a te­
metésre Ajnánsköre utazik, képviselve lesz a kereske­
delmi minisztérium minden osztálya. A küldöttség al­
kalmasint még holnap este visszatér a temetésről.

A hivatalos Budapesti Közlöny mai számában, a 
nem hivatalos részben, következőleg jelenti Kemény Gá­
bor báró elhunytál:

Gyerümonostori báró Kemény Gábor, valóságos belső 
titkos tanácsos, volt földmivelés-, ipar- és kereskedelem­
ügyi, s utóbb közmunka- és közlekedésügyi magyar ki­
rályi’ miniszter, az erdélyi ref. egyház fögondnoka, a

A közönség köréből.
Dr. Sehliittler-Bm-nny eiísi. taiifleso*

tulsflgos «‘UilzAs (i* n belsC ezorvok elzslroeoclflsti ellen
kitU»5kn«k bizonyultuk, n legtöbb magyarországi gyógyszertárban kapha­
tók. Szétküldést raktár Budapesten TORUK .1. gyógyszl. Valódi csnklN 
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A hivatalos lap okt. 25-ki számából.
Kitüntetés. Ö felsége Pfister Károly nyugalmazott 

pénzügyminiszteri számtanácsosnak sok évi szolgálata 
közben szerzett érdemei elismeréséül a pénzügyi taná­
csosi czimet díjmentesen adományozta.

Kinevezés. A győri kir. törvényszékhez CsiJciy Ger­
gely díjtalan joggyakornok díjas joggyakornokká nevez 
tetett ki.

Névváltoztatás. Beiger Kálmán irsai illetőségű 
aradi lakos vezetéknevének «Balázs»-ra, Stauber Lajos 
csákberényi illetőségű budapesti lakos vezetéknevének 
«Szigeti»-re kért álváltoztatása belügyminisztériumi ren 
delettel megengedtetett.

Királyi adomány. Ö felsége Romhány községnek 
az ott folyó évi április hó 23-án dühöngött tűzvész 
által károsult lakosai segélyezésére ötszáz Irinyi össze­
get magánpénztárából adományozott.

TÁVIRATOK.
Prága, okt. 25. (Az Egyetértés távirata.) A Poll 

tik a katonai törvényjavaslatokról szóló czikkében 
arról szól, hogy Taaffe most, ha máskép nem, pótvá­
lasztások utján fogja megnyerni a megkívánt kétharmad 
többséget.

Becs, okt. 25. A Wiener Abendpost a Neue Fr. 
Prcsse-nek párttaktikai okok által vezérelt ferdítő bírá­
latával szemben igazolja, hogy az 1889. évi költségvetés 
nem mutat hiányt, bár a N. Fr. Presse abban 3U mil­
liót fedezett fel, mely szerinte 1U millióra menő törlesz­
tési renlébül és a hadi felszerelésekre engedélyezett 20 
milliónyi hitelből állana. A törlesztési rente tekintetében 
arrról van szó, hogy e régóta fenálló adósság törvényes 
módon egységes rentévé változott, a mi tehát nem uj 
adósság. A hadi felszerelésekre engedélyezett 20 milliós 
hitel csakis az 1888-ik évre szól sigv csak ezt az évet 
terhelheti. Ez a hitel nagyrészt már fel van használva 
és igy az 1888-ik évre csak póthitel jellegével bir. A 
Wiener Abendpost végül megjegyzi, hogy igen nagy elég­
tételül szolgálhat, hogy az 1889-ik évi költségvetésben 
csakis tények ellerdilése utján lehet gáncsoskodni.

Berlin, okt. 25. A hivatalos lap közzéteszi a 
zanzibavi német fökonzul jelentéseit, melyekből ki­
tűnik, hogy a rabszolga-kereskedésben érdekelt 
előkelő arabok tulajdonkepeni ellenségei Németor­
szágnak Kelet-Afrikában.

Berlin, okt. 25. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) A duisburgi törvényszék visszavonta 
Mackenzie könyvének lefoglalását elrendelő végzé­
sét. Greiling üilamügyész a Freisinne Zeitung ellen 
megindította a fenvitő eljárását, abból az okból, 
hogy Frigyes császár naplójából kivonatokat közölt. 
Erre nézve a törvényszék oly értelmű határozatot 
hozott, hogy II. Vilmos császár, mint az elhalt né­
met császár általános örököse által a szerzői jogra 
vonatkozó törvény alapján az utánnyomás jogtalan 
eszközlése miatt a büntető eljárás már meginditta- 
tott. Az erre vonatkozó okirat Firenzéből van 
keltezve. (N. Fr. Pr.)

Berlin okt. 26. (Az Egyetértés tudósi­
tójának távirata.) A pápának a nápolyiak­
hoz intézett beszéde itt nagy lehangoltságot 
idézett elő. A «Post» azzal fenyegeti, hogy 
a tartománygyülés a püspökök által befő 
lyásolt választásokat meg fogja semmisíteni.

Berlin, okt. 25. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Münster gróf a havrei német konzulnak 
azt az utasítást adta, hogy egyezzék meg az al- 
prefektlel arra nézve, hogy a konzulátus czimeré- 
nek visszahelyezése alkalmával úgy ő, mint a rend­
őrfőnök is jelen legyen. (N. Fr. Pr.)

Berlin, okt. 25. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) A Kölnische Volkszeitung közli a Lavi- 
gerie püspökhöz intézett pápai brevét, mely a püs­
pöknek köszönetét mond a rabszolgaság ellen ki- 

1 fejteit agitácziójáért. Az agitáczió — mint a pápa

mondja — számit a kormányok és minden nem­
zetek és minden ember támogatására. A szabad­
ság, mint a lap Írja, keresztényi jog. Az egyház 
mindig a rabszolgaság ellen volt, s a pápa rab- 
szolguságellenes czélokra 80,000 lírát utalványozott.

Potsdam, okt. 25. Vilmos császár kíséretével 
Blnnkcnburgba utazott a vadászatokra.

Pária, oki. 25. A képviselőház mai ülésén a 
pénzügyminiszter az 1889-diki költségvetést védel­
mezvén, kijelenté, hogy az nem magasabb, mint az 
1888-iki. A kormány csökkenteni szándékozik a hi­
vatalnokok létszámát és átalában megtakar!Iásókra 
törekszik. A sok oldalról megtámadott rendkí­
vüli költségvetésre vonatkozólag a miniszter a 
következőket mondá: Parancsoló szükség kény­
szerít rá, hogy még több éven át fúntarlsuk 
a rendkívüli hadi költségvetést. Ez az idén 
130 millióra rúg. A már előbb kilátásba vett 
370 millión kívül a hadügyminiszter még 548 mil­
liót kért, úgy hogy az uj programm összesen 918 
milliót igényel. Minthogy 220 millió már meg van 
szavazva, még 700 millió lesz engedélyezendő. 
Tekintetbe véve az 1889-iki költségvetésben e 
czélra megszavazandó összeget, még körülbe­
lül 000 millió lesz felosztandó a következő 
pénzügyi érdekekre. A kiadások fedezésére két 
mód kínálkozik: uj adók behozatala vagy kölcsön 
fölvétele. Uj adókra azonban gondolni sem lehet, 
hanem csak a már létező adók igazságosabb fel­
osztására kell törekedni. A jövedelmi adó nem uj 
megterhelés, hanem pótadó lesz. A miniszter végül 
a költségvetésnek még az év vége előtt való meg­
szavazását kérte. (Tetszés.) Ezután Amazato szó­
lott, ki a költségvetést birálgatta, mire Roche elő­
adó válasza után az általános vitát berekesztették.
A tárgyalást a ház szombati ülésében folytatja.

Róma, okt. 26. (Az Egyetértés tudósí­
tójának távirata.) A «Moniteur» szemére 
lobbantja Olaszországnak, hogy abszolutisz­
tikus mesterséges szövetségekbe kapaszko­
dik, mi által a római kérdés annyira ége­
tővé lett, hogy Európa két táborba oszlott: 
a katholikusok tömeges fölkelése háborút 
és Olaszország pusztulását vonhatja maga 
után. A «Halié» jelenti, hogy a Vatikán né­
met kulturharezot szervez.

Róma, okt. 25. Paar gróf ide érkezett, hogy át­
nyújtsa visszahívó levelét a pápának.

Róma, okt. 25. (Az Egyetértés távirata.) Több 
radikális képviselő levelet irt Zanardelli igazságügy- 
miniszternek, melyben parlamenti botrányt helyez­
nek kilátásba arra az esetre, ha a német császár 
látogatása alatt Nápolyban letartóztatottakat szaba­
don nem bocsátja.

Róma, okt. 25. (Az Egyetértés távirata.) A 
reggeli lapok rövid kivonatot közölnek a helyi rova­
tokban a pápai beszédből. Mint megbízható oldalról 
megerősítik, a pápa a beszéd után San-Felice tábor­
nokhoz azt a kérdést intézte, hogy vajon igaz-e, 
hogy a császárt Nápolyban oly nagy lelkesedéssel 
fogadták, mint a hogy a lapok Írták. Midőn San- 
Felice bibornok igenlőleg felelt, Leo pápa pillanatnyi 
felindulásában beszédjét folytatva, igy szólt: uNem 
ismernek bennünket. Mi megszoktuk a harezot és 
győzni fogunk.»

Róma, okt. 25. (Az Egyetértés távirata.) 
kormány nem találta kielégítőnek a tuniszi iskolai 
rendeletre vonatkozó utolsó franczia jegyzéket és 
válaszában még egyszer hangsúlyozta, hogy a ren­
delet jövőre sem érintheti az alapítandó olasz isko­
lákat.

Róma, okt. 25. (Az Egyetértés távirata.) Pol 
Corr. Vilmos német császár római látogatása a 
római kérdés status quo-ján semmit sem változta­
tott, de bizonyos, hogy a német császár azzal, hogy 
magát a vatikáni látogatás formalitásainak aláve­
tette, a pápa [szuverenitását elismerte. Ez a tény, 
valamint az ezt megelőző tárgyalások és a berlini 
kormány nyilatkozatai a római liberális sajtó­
nak azt. a felfogását, hogy a német császár 
római látogatásával a mostani helyzetet meg­
erősítette, határozottan megdüntik. A pápa és 
a császár közt folyt bizalmas beszélgetésről közölt 
tudósításokat többé-kevésbbé a hírlapírói fantázia 
szüleményének lehet tekinteni. Az bizonyos, hogy a 
beszélgetés az általánosságok keretén belül moz­
gott. Ha tehát egyrészt a római úthoz fű­
zött bizonyos remények nem teljesültek, más­
részt az is bizonyos, hogy a pesszimisztikus 
felfogás szintén indokolatlan. A vatikáni körök a 
vatikáni diplomáczia által megállapított programm 
szerint végbement, látogatással meg vannak elégedve, 
s ha azért a bizonyos vatikáni szférákban elégedet­
lenség mutatkozik, ennek oka főkép az a folytonos 
támadás, melyet az olasz sajtó a Vatikán ellen kí­
méletlenül intéz, s azok a kommentárok, melyekkel 
a német császár október-12-ki toasztját értelme­
zik. A Vatikán és Poroszország közt. fennálló ba­
rátságos viszony ezután is változatlan marad.

London, okt. 25. (Az Egyetértés távirata.) A 
Daily News arról értesül Konstantinápolyból, hogy 
a német nagykövet azt mondta a portának, hogy 
most már ideje volna Ferdinánd fejedelmet Bulgá­
ria törvényes uralkodójának elismerni. Olaszország 
és Ausztria-Magyarország hasonló nyilatkozatokat 
tettek. Ausztria-Magyarország diplomácziai képvise­
lője még hozzátette, hogy ez a legbiztosabb eszköz 
volna, a Bulgáriában esetleg kitörhető zavarok meg­
akadályozására. Nelidov tudtára adta a nagyvezir- 
nek, hogy a czár Ferdinánd fejedelem elismerését 
casus bellinek tekintené.

London, okt. 26. (Egyetértés tudósítójá­
nak távirata.) Mackenzie értésére adta ba­
rátainak, hogy ismeretes könyvét Frigyes 
császárné kérésére irta meg.

Pótervár, okt. 25. (Az Egyetértés tudó­
si tó-jának távirata.) A Novosti római tudósí­
tója a legbiztosabb forrásból arról értesül, 
hogy Anglia és Olaszország a múlt tavasz- 
szal szóbeli egyezményre léptek, a melynek 
értelmében Olaszország, abban az esetben, 
ha Törökország támadással fenyeget, Krisz- 
tiniában az angol véderőt egy olasz had­
testtel erősiti s az olasz hajóraj az angollal 
együtt fogja támogatni a szárazföldi hadse­
reg működését. Ennek fejében Anglia köte­
lezi magát, hogy háború esetén az olasz 
pontokat az angol hajórajjal védelmezi.

Pétervár, okt. 25. (Az Egyetértés tudósítójá­
nak távirata. A határig postán.) Az Eteni lapok 
mind szívélyesen üdvözlik Gierst, jubileuma alkal­
mából. A német Petersburger Zig, a Herold és a 
Novoseti azt mondják, hogy Giers érdemeit csak az 
utókor fogja tudni kellőleg méltányolni. A Grasda- 
nin hangsúlyozza, hogy Giers emelte Oroszország 
erkölcsi tekintélyét. A Noroje Vremja, a Peters- 
Imrgskija Vjedomosdi és a Sznjet mélyen hall­
gatnak.

Pétervár, okt. 25. Giers külügyminiszternek 
jubileuma alkalmából a nagykövetségek és követsé­
gek fejei vázalaku arany iró-eszközt nyújtanak át 
ajándékul, mely XV. Lajds korabeli stylben van

készítve. Az iró-eszküz előrésze a jubiláns nevének 
gyémántokba foglalt kezdőbetűivel, hátsó része pe­
dig díszes kivitelben ajánló szavakkal van ellátva. 
Az egész mü szibériai vörös jaspison nyugszik. —
A minisztérium tisztviselői pompás albumot nyújta­
nak át Giersnek rajzokkal, melyek az ünnepelt éle­
tének legjelentősebb mozzanatait ábrázolják. A 
tisztelgéshez való felvonulás egy órakor veszi kez­
detét a külügyminisztérium palotájába, hol fényes 
fogadtatás lesz. Az isteni tisztelet végeztével a mi­
nisztérium tisztviselői diszebéd rendeznek. Holnap 
Schweinitz német nagykövet ad diszebédet, melyre 
a követek és nagykövetek nejeikkel és más méltó- 
ágok is meghívást nyertek. A német hírlapok, va­

lamint a «Grasdanin» s a «Novoszti» rokonszenves 
czikkekben emlékeznek meg a jubiláns külügy­
miniszterről.

Pétervár, okt. 25. Giers miniszter kegyes 
szavakban szerkesztett táviratot kapott a czártól, 
azonkívül üdvözlő táviratokat a császári ház tag­
jaitól, a württembergi királynétól és több uralkodó­
tól. Bismarck herczegtől is érkezett szerencse- 
kívánat.

Bótervár, okt. 25. (Az Egyetértés távirata.) 
Pol. Corr. Illetékes körökben semmit sem tudnak 
arról, hogy a czár Kopenhágába készül utazni, 
hogy a dán királyt jubileuma alkalmából üdvözölje. 
Lehet, hogy a ezárné utazik oda, hogy apját a sa­
ját és a czár nevében üdvözölje, s nővéreivel, a 
walesi és kumberlandi herczegnőkkel, kik szintén 
Kopenhágába utaznak, találkozzék.

Konstantinápoly, okt. 25. A szultán fel­
hatalmazta a portát a Szuez-csatornára vonatkozó 
egyezmény aláírására, minden kikötés és jegyző­
könyv nélkül.

Konstantinápoly, oki. 25. (Az Egyetértés 
távirata.) Pol. Corr. A török politikai körök meg­
győződvén arról, hogy a maczedoniai kérdés boly­
gatását egy hatalom sem pártolja, most már legke- 
vésbbé sem aggódnak Maczedónia iránt. Ugyanezért 
hagyták abba a bolgárok is e kérdés bolygatását és 
a zavargásokra való bujtogatást. Végképen és egé­
szen azonban azért a maczedoniai kérdés még nem 
szűnt meg kisérteni és vannak emberek, a kik attól 
tartanak, hogy elöbb-utóbb Oroszország fogja ismét 
felfrissíteni.

Madrid, okt. 25. A Havasügynökség jelentése 
szerint a bécsi spanyol követség nagyköveti rangra 
emeltetik, minek következtében Mery del Val jelen­
legi követ nagykövetté fog kinevezietni.

Lisszabon, okt. 25. Tangerből érkezett hiva­
talos távirati jelentés szerint a marokkói szultán 
ágyulövésekkel adatott elégtételt a portugál lobogó­
nak a larachei esetért.

Bukarest, okt. 25. (Az Egyetértés távirata.) 
Corr. de l'Est. A tegnapi választások alkalmával az 
első választó testületeknél a kormánypárt jelöltjei, 
majdnem mindenütt nagy többségei kaptak. Carp. 
Rose! ti, Majorescu, Morghiloman, Ghermani minisz­
terek két-két mandátumot kaptak, Styrbei meg 
egyet, A konzervatív vezéreket, mint Catargit, Ver- 
nesco-t, Cabovait. mind megválasztották, mig a li­
berálisok teljesen megbuktak. Bratianu Demeter. 
Kogolniceanu és Grexilleru erős kisebbségben ma­
radtak.

Bukarest, okt. 25. (Az Egyetértés távirata.)
1 óra 35 perczkor reggel. A választás eredményét 
most hirdették ki. Carp és Ghermani minisztereket 
megválasztották. Az utczákon nagy néptümeg hul­
lámzik fáklyákkal és zenével.

Bukarest, okt. 25. (Az Egyetértés távirata.) 
Midőn a tegnapi képviselőválasztások eredményei, 
megtudták, mely 05 kormánypárti és négy ellen­
zéki képviselő megválasztásával végződik, éjfélkor a 
miniszterelnöknek és a megválasztottaknak fáklyás­
menetet rendeztek.

Jassy, okt. 25. (Az Egyetértés távirata.) A 
nagybirtokosok mai képviselőválasztásánál Vogorides 
herczeg és Cogolniceanu ellenében, kiket seholsem 
választottak meg, két kormánypárti győzött. Az 
eredmény Roman, Galacz s több helyen a kor­
mányra nézve kedvező.

Szófia, okt. 25. Vulkovitsch, a konstantinápolyi 
bolgár ügyvivő állomását ismét elfoglalta. A szob- 
ránje elnöke ideérkezett.

Brindisi, oki. 25. A görög trónörökös és 
György herczeg ideérkeztek és innen hajón Korint liba 
utaztak.

Szuakim, oki. 25. Különböző forrásokból az 
a hir érkezett ide. hogy Abdullah khalifa, a mahdi 
utódja, Khartumban meghall. E hir azonban még 
nem nyert megerősítést. Az ellenség minden éjjel 
lövöldözi az erődöket, de alig okoz kárt bennük.

A szerb királyi pár válása.
Belgrád, okt. 25. (Az Egyetértés távirata.) 

A király minden, a hadgyakorlatoknál jelen volt 
katonai attaséknak a Takowa-rend második osztá­
lyát adományozta.

Belgrád, okt. 25. (Az Egyetértés távirata.) A 
királyi pár válópörének váratlanul gyors eldöntése, 
bár azt mindenütt általában elkerülhellennek tartot­
ták, a népesség összes köreiben lehangolólag hatott, 
és nem lehet félreismerni a kedélyeknek az által oko­
zott lehangoltságát. Nicatov cacaki és Demetrius nisi 
püspököt büntetésképen nyugalomba helyezték, és he­
lyeikre Mojschije volt metropolitai helyettest és Milos 
archimendritát, a theologiai fakultás rektorát nevez­
ték ki. Ez a királyi határozat az államhivatalno­
kokra vonatkozó fegyelmi szabályokon alapszik és 
legyelmi büntetésképen hozatott, a miért a püspö­
kök nem tanúsítottak a valópörben a király iránt 
szolgálatkészséget.

Belgrád, okt. 25. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) A Theodozius metropolita által a váló­
perben hozott ítéletet sokféle oldalról megvitatják, 
és arra nézve, mint hogy az ellen Pirossanacz a 
konstantinápolyi patriarchához tiltakozást szándé­
kozik benyújtani, eltérnek a vélemények. Jól ér­
tesült körökben azt állítják, hogy a tiltakozás 
eredménytelen lesz, mivel az elválasztáshoz a patri- 
areha is beleegyezését adta. Natália királyné anyai 
és méltósági jogai biztosítására vonatkozó okmány 
kiállítására nézve az illetékességi kérdést fogják 
felvetni, a mennyiben azt egyrészről a kormány, 
másrészről a skupesina illetékességi körébe tarto­
zónak állítják.

Belgrád, okt. 25. (Az Egyetértés távirata./ 
Corr. de l’Est. Pirosanacz, mint a királyné képvi­
selője, nem fog az elválasztás ellen tiltakozni, mert 
a válópört nem a konzisztoriális törvényszék előtt, 
tárgyalták. Ö maga a kimondott elválasztást meg­
dönthetetlennek tartja. Az összes pártok meg van­
nak nyugtatva. A mai lapok egyszerűen, minden 
kommentár nélkül közük az elválasztás téryét.

Belgrád, okt. 25. (Az Egyetértés távirata.) 
Pirocsanacz, a királyné védője a Theodozius metropo- 
lita által elválasztó ítélet ellen a konstantinápolyi 
patriarchához semmiségi panaszt akar benyújtani 
és állítólag ez ügyben már holnap Natália királyné­
hoz utazik, hogy vele tanácskozzék. Itt az a hir 
van elterjedve, hogy a belgrádi metropolia még az 
elválasztás kimondása előtt megkapta a konstan­
tinápolyi patriarchától a kellő informácziókat és 
hogy a Theodozius metropolita hozott ítélete meg­
nyerte Konstantinápolyból a hozzájárulást és a 
főpapi sankeziót. Angyelics karloviczi patriarcha, 
kinek tanácsát hasonlólag kikérték, szintén bele- 

, egyezőleg nyilatkozott.
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EGYETÉRTÉS, PÉNTEK, OKTÓBER 26.

London, okt. 25. (Az l&™ala‘]J
Times következőket Írja: Milán király házasságá­
nak önhatalmú felbontása által alattvalói egy nagy 
és befolvásos részének elvesztette becsülését és ro- 
konszenvét. A Standard szerint Milán király szokat­
lan eljárása nem alkalmas, hogy iránta a világban
rokonszenvet támasszon. . u

Pótervár. okt. 24. (Az Egyetértés távirata.) A 
Swet szerint Natália exkirályné november S-ikára 
jelezte Pétervárra érkezését. A királyné számára a 
téli palotában azokat a szobákat fogják berendezni, 
melyekben a görög király lakott. Az djem szláv- 
egylet a királyné ide érkezése alkalmából tunteté
sekre készül. „

Bakarest. okt. 25. Az <-Independence Rou- 
maineo hiteles forrásból nyert értesülése szenn 
%tália szerb királyné, midőn megkapta fneodosiUs 
metropolitától az értesítést, hogy házassága telbon­
tatott,. a következő táviratot intézte a metropolita- 
hoz: '‘Határozatát megkapván, konstatálom, hogy 
az orthodox szentegyházunk törvényei szerint Kö­
tött házasság nem bontható fői egy hivatalos ap- 
ban közzétett communique által. Vegye tudomasu, 
hogy határozatát semmisnek és törvényes értékkel 
nem bírónak tekintem.»

KÖZGAZDASÁG.
Sseged. okt. 25. (Az Egyetértés tudósítójának

távirata.) A csődbe jutott szegedi altalonos ta'-a- 
rékfénetár vezérigazgatóját, Reitzer Adolfot ma 
este letartóztatta Molnár vizsgálóbíró.

Bíőfla. okt. 2b. A Reuter-ügynökség jelenti: Eiihl- 
mann Bécsbe utazott, hogy Hirsch báróval a vakarel- 
xarembeyi vasi* ügvében értekezzék, Kocstant.ná- 
polyba visszatérve. Szófiába is ]5, hogy a bolgár kor 
mánynya! ugyanez ügyet megbeszélje.

Páris. okt. 20. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata). Boulevard-forgalom. Háromszázalé­
kos tranczia járadék *2.70, olasz járadék 9/.12, 
ottomán bank 54.—, magrer aranyjáradék »o.dl. 
Szilárd.

déseiért. A küldöttség Pékár Imrének, a magyar leszá­
mítoló és váltóbank igazgatójának vezetése alatt a kö- 
vetkezőkbél áUott: Straseer Sándor, Birsek, Jakab, 
Neumann Frigyes, Beller Gábor, Schlesinger Pál, 
Fleischl Sámuel, Obláth Gyula, Griinbaum Sándor, 
Höllischer B. Lipót, Gomperz Miksa és Weismann 
Mór. A küldöttség vezetője. Pékár Imre, a következő 
beszédet intézte a miniszterhez:

«Nagvméltóságu miniszter ur! Kegyelmes uram! Azok, 
a kik bennünket megbíztak és mi, a kik itt megjelen­
tünk, fővárosi terménykereskedők, saját meggyőződé­
sünkből fakadt kötelességet vélünk teljesítem, midőn 
exczellencziádnál tisztelgünk és egyszerű szavakban 
mélyen érzett köszönetühket fejezzük ki mindazon ön­
tudatos kezdeményezés és intézkedésért, a mit nagy- 
méltóságod a gyors és megbízható szállítás, s így a ke­
reskedelem és végérvényében a mezőgazdasagi termelés 
érdekében tett. A lefolyt év gazdag terméssel fizetett 
hazánk földje mivelőinek és daczára a fogyaszd szom­
széd nemzeteknél még mindig vasszigorral fenntartott 
sőt emelt véuvámnak, a melyet az élet első szükségle­
tére a gabonára róttak ; daczára ama minden mértéket 
meghaladó tengerentúli ,termelésnél:,^mely ^o^ósága-

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.

* Az osztrák kormány és a magyar petróleum- 
ipar. Az osztrák kormány, mint egy berlini lapnak ír­
ják, a nyári szabadság után most azzal a kérdéssel fog­
lalkozik igen intenzív módon, hogy a gyorsan fejlődő 
magyar iparnak folytonos térfoglalását mikép akadályoz­
hatná meg legbiztosabban az osztrák piaczokon. Erre a 
vasutakat tartja legalkalmasabbaknak. Az akezjót 
gabona-szállítási dijak leszállításával tényleg mar meg 
is kezdte, hogy a cseh, morva és sziléziai malmokat a 
budapesti malmok ellen megvédje. Most egy újabb ak­
cióval foglalkozik, melylyel a magyar petróleumot ki 
akarja Ausztriából szorítani. Az o-ztrák vasutak ugyanis 
a fiumei finomított petroleum számára meglehetős ala­
csony tarifákat állapitollak meg, melyekkel az osztrák 
kormány véleménye szerint a Bécs közelében fennálló 
petroleumíinomitókat károsítják meg. Ennek megszűnte- 
tése végett már legközelebb erélyesen szándékozik in­
tézkedni s & tarifákat jelentékenyen fel fogja emeltetni-

* A vámllleíékeknsk ezüstben történő fizetésénél 
vagy biztosításánál a törvény él teimében szedendő arany- 
árkelet-pótlék 1888. évi november búra húsz es lel 
százalékban állapíttatott meg.

* A lemberg-cxernoviczi vaaut meghatalmazott­
al. Dr. Weissel és Kiilmelt kormánytanácsos Becsből 

Bukarestbe utaznak, bogy a társaság érdekeit a sze- 
kve=zírálással szemben megvédjék. A társaság az okokat, 
melyek alapján a romániai kormány a szekvesztrumot 
elrendelte, teljesen helyteleneknek tartja, mert az üzleti 
számlákat rendesen vezette, a könyvvitel és igazgatás 
teljesen el voltak különítve s a közlekedési eszközökre 
vonatkozó szabályokat pontosan megtartotta. A romániai 
vonalak kocsiait az osztrák vonalak kocsijaitól külön 
színek és feliratok különböztetik meg. Az igazgatóság 
uov az osztrák kereskedelemügyi, mint a közös külügy­
miniszternél lépéseket tett, hogy ez ügyet esetleg a di- 
plomácziai térre tereljék.

' Magyar vasúti szakmunka a külföldön. A
Milanóban «11 Poiitecnicon czirnen, havi füzetekben 
megjelenő szakfolyóirat, melvet Olaszország legnagyobb 
matematikusa Eriseid (Olaszország szenátora, a mila- 
uói műegyetem igazgatója és a 1< gutóbbi milánói nem­
zetközi vasúti kongresszus elnökei és rnég néhány hír­
neves szakférfiú szerkesztenek, augusztus—szeptemberi 
füzetében közli Ambrozovics Béla ismert szakmunkáját 
ily czim alatt: «Vantaggio eionomico déllé Strade fer­
rate e calcolo del medesimo» ói Béla Ambrozovics 
consigliere del ministero Ungherese pei lavori publici e 
le communicazioni», a következő ajánló sorokkal: «Bi­
zonyára érdekes lesz olvasóinkra a következő értekezés, 
mely 1884. márczius 27-ikén a magyar mérnök- ts 
építész-egyletben tartatott, és 1885-ben az egylet köz­
lönyének deczembcri füzetében megjelent, s melyet a 
szerző által revideált német fordításból készíttettünk.» 
Az említett szakmunka tehát most már négy nyelven 
ielent meg és pedig magyarul, németül, francziául és 
olaszul, mi legjobb bizonyíték a-ra nézve, hogy tartalmát 
a külföldön is' kellő figyelemben és méltatásban része­
sítik.

• Az osztrák-magyar-Bréjozi kötelékben a
fenálló díjtételeknek rövidítés nélküli alkalmazása nem 
október hó lű-én, hanem csak folyó évi november hó 
15-én lép érvénybe.

• A vlaravölgyl vaaut megnyitása UKtóber hó 
28-án a vágvölgyi vas11 Tepla-Trencsén-Teplicz állomá­
sából kiágazó vlaravölgyi vasút az összforgelomra be­
rendezett Nemsova állomáss 1, valamint a személyfor­
galmat 4s a teljes kocsirakoniányokban feladási a kerülő 
teherárukat közvetítő Felső-Szinve megálló- és rakodó- 
belylyel a közforgalomnak átadatik. E vasút folytatást 
nyer az ország határán túl a társaság osztrák hal izatá- 
hoz tartozó vl°raszoros-brünn! vonal által. Személyek 
és podgyász szállítása az 1888. juüus 1-én életbe lépett 
személy-díjszabás lii. füzetéhez megjelent \ 111. pótlék 
alapján, ellenben gyors- és teheráruk szállítása az 1887. 
szeptember 1-től érvényben lévő árudijsrabás 11. rész 2. 
füzetéhez megjelent V. pótlék alapján történik. A sze­
mélyszállító vonatok menetrendjét külön falragasz hir­
deti.

vaj" szállítási tökélyével, Liverpooltól számitve 
felé mindig távolabbi rónákat, koronldnt monarchiánk 
határát éri el, ez évben ismét egyszer sikerült tartó3és 
nagymérvű gabonakivitelt létesíteni Európa nyugati ál­
lamaiba. E kivitel, mely az aratástól kezdve csökkenés 
nélkül folyton tart, a legnagyobb intenzitású és azon 
igények, a melyek ez okból a magyar államvasutak tel- 
ie=itmény-képességo iránt támasztatlak, nem allanak 
arányban a takarékosan fölszerelt, bár nagy és gaz­
dag ' közlekedési intézet szabványos nagy forgalmá­
val És mégis mit tapasztalunk? Mi mindnyájan, 
kik’ itt exczellencziád előtt állunk, számtalan szigorú 
szerződéskötés alapján, a közelebbi és távolabbi nyu- 
oatra eladásokat teltünk. — E szerződésekben köte­
leztük magunkat bizonyos minőségű és mennyiségű 
terményt szabott időben szállítani; az első tőlünk, a 
másik kellék az exczellencziád különös gondjai tár­
gyát képező magyar államvasutaktól függött, hs íme, 
ama rendkívüli igényeknek, a melyek ezen legnagyobb 
fcrz?lom által támasztattak, a magyar államvasutak fé­
nyesen feleltek meg. A kivitelre szánt áruk gyorsan es 
pontosan lőnek elszállítva, a nélkül, hogy a kereskede­
lemre éppen oly fontos belforgalom szenvedett volna. 
Mindez egyedül exczellencziád előrelátása által vált le­
hetővé, a mely gondoskodott arról, hogy a tömeges Jel­
adás a gyors elszállítás és az üzletileg coulans 
nyolitás segélyével, hazánk termelői a távol nyugat 
ovasztói szükségét általunk fedezhessék. Innen v

79 b. és 100 mm. 78.6 k. 7.90 forint, mind bárom 
hónapra. . ,. t.*

Zetai 3000 mm. 78.8 k. 8.22$ forint, bárom hó-

!fehérmegyei 1300 mm, 79.5 k. 8.22% írt, három 
hónapra. , , , , ,

Bácskai 4800 mm. 78 k. 8.12$ forint, három hó-
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Rozs 100 mm. 5.70 frt, 200 mm. 5.7o 

mm. 5.75 frt, mind készpénz fizetés mellett.
Tengeri 100 mm. 5.90 frt készpénzfizetés mellett.
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gvasztói szükségét általunk lettezfiesses. innen van, 
hogy nemcsak az eladó belföld , hanem a vá­
sárló külföld is elégedettséggel tekint szállítóké­
pességünknek eme páratlan nagy forgalom köze­
pette 'tapasztalt megbízhatóságára. De nagyméltósugod, 
kiviteli képességünk és végérvényében termelési képes­
ségünk fentartása, fejlesztése érdekében itt nem állott 
me°. Tudva azt. hogy nagy és állandó forgalom, az 
átképzésre való befolyás csak ott lehet és csak onnan 
emanálhat, a hol a naponkint érkező _ és a naponkint 
kimenő mennyiség a stabilis, nagy készletek momen­
tumát nem érinti, szóval, a hol a termények valósá­
gos emporiuma van, gondoskodott arról, hogy az 
évekkel ezelőtt a főváros által létesített közraktárán 
uiabb sioösszeköttetések által fejleszthetők leltek: 
gondoskodott arról, hogy a fővárosi dunaparli teher­
pályaudvaron emelt uj raktárokkal piaezunk felvevő 
képessége tetemesen emeltessék. Majd ismét a délnemet 
kivitel folytonosságának fentartása volt fenyegetve. Nagy­
méltóságod bámulatos gyors intézkedésével, refakezták 
engedélyezésivel azt megmentette; lehetővé tette a vál­
lalt kötelezettségek teljesítését: itthon elégedettséget 
k-l've a távoli vevőknek a megbízhatóság érzését adva 
és vé"«ra a közlekedés folytonosságát kereső kereske- 
de!mi°érdeket megóva. Nagyméltóságu uram, mindezek- 
otán ne csudálkozzék tehát, hogy mi csendben dolgozó, 
o-'enlácziótó! idegen polgárai e hazának megjelen­
tünk. Sok kell áhhoz, míg egy csoportja az címe­
reknek a tapasztalt bajok folytán panaszra nyitja 
aiakát de — az emberi természetben fekszik — 
hogy mé» többet kell az élvezett jóból tapasztalniuk, 
mis az emberek azt elismerik és annak becsületes ki­
fejezést adnak. Ezt teszszük mi most és kérjük jövőre

» máflnemü
K Illőé ó...................
■Heposs uj káposzta

— íj bánsági...... — 8 —•— —*•—
Határldötizlet gyenge forgalom mellett az alacso­

nyabb newyorki gabonaárfolyamok következtében lany ha 
irányban nyílt meg, de később ismét javult. — Eöt- 
tetett:

Délelőtt.
Ssokványbasa őezre 5000 mm. 7.78, 7.79 és 

7.80 frton. .
Szokványbuza tavaszra mintegy 10,000 mm. o.oo, 

8.56, 8.57 és 8.58 írton-
Tengeri május—júniusra mintegy 5000 mm. 5.38 és 

8.39 frton.
Hivatalosan felmondatott e bőnap 30-ikára 6000 

ram. szokvány búza.
Déli tőzsde.

A déli tőzsdén szintén gyenge volt .a forgalom, de 
az irány fedezési és üzérkedés! vásárlásokra kelleme­
sebb.. — Köttetett:

Qzokványbusa őszre mintegy 6000 mm. 7.81 és 
és 7.82 forinton.

Szokványbuza tavaszra mintegy 5000 mm, 
és 8.59 forinton.

Bzokvlnyzab tavaszra mintegy 6000 mm. 
és 5,68 forinton.

Déli 1 órakor hivatalosan záródnak.
Szokvány búza őszre ................................. frt 7.81 —
Szokványbuza 1889. tavaszra............  » 8.b7 —
Üj tengeri lsS9. május—júniusra ... « 6»67 —
Szokványzab őszre ..................... ... • ” 6/5
Szokványzab tavaszra...................... * “.67 —

Délutáni forgalom«
A délutáni forgalom majdnem üzlettelen volt, az irány 

a ki nem elégítő berlini és párisi gabonaárfolyamok kö­
vetkeztében nyugodtabb. — Köttetett:

Bxokv&nybuea tavaszra 1.000 mm. 8.57 forinton.
Tengeri május—júniusra 1000 mm. 5.36 forinton.

Délutáni 6 órakor záródnaks
frt 7.82 — 7.81 

8.67 - 8.69

8.58

6.67

7 83 
8/9 
639 
ő.'O 
6.68

Szokványbuza őszre.................. ..
Szokványbuza 1889. tavaszra . . . 
tjj tengeri 18S9. május—júniusra 
Szokványzab őszre . . , , • • •
Szokvánvzab tavaszra....................

5 36 — 6.88 
5.05 — 6.10 
6.67 — 6.69

gvors es pontos —...... ...
azonálial meg vagyunk nyugodva előzetesen is, hogy 
ez oondjai és erélyes inlézkedé-e tárgyát képezi es 
benső kívánságunk nz. hogy mindezt exczellencziadnak 
hosszú évek során legyen alkalma az ország javára 
gyakorolni.»

Baross Gábor közmunka és közlekedésügyi minisz­
ter erre a következüket válaszolta:

«Igen örvendek, hogy az urakat üdvözölhetem és az 
Önök szájából hallhatom a kereskedik megelégedésének 
kifejezését, a méh.re különös súlyt fektetek, mert a vas­
utak és forgalmi intézetek nem képeznek önczelt, ha­
nem csak eszközök, és a mennyiben a kereskedőnek 
szolgálnak, egyúttal előmozdítják nz ország érdekeit. A 
tnhgynr állam a közlekedésügy érdekében milliókra menő 
áldozatokat hozott, azon tudatban, hogy terményeink 
értékesítése csak egv rendszeres, jól működő közleke­
désügy által tétetik'lehetségessé. A legnagyobb buzga­
lommal tanulmányozom a kereskedelem érdekeit és 
nem habozom mindazon intézkedéseket, a melyek ezen 
érdekek előmozdítására alkalmasak, foganatosítani, mert 
ezen érdekek azonosak az.ország érdekeivel. Ha sike­
rűit gyors intézkedésekkel olt segítenem, a hol rögtöni be­
avatkozás az ország kivitele érdekében szükségesnek mu­
tatkozott, ez ne legyen különös érdem, mert a világ­
piaci gyorsan változó viszonyai és conjunklurái között, 
bureaukratikus és chablonszurü eljárás egyenlő volna a 
versenyképességről való lemondással, miután a viszo­
nyok megállapodására való várakozás közben azok 
újból megváltozhatnak. Az államvasutak sokszor nagy 
ákiozatokat hoztak kivitelképességünk emelése érdeké­
ben, ezen áldozatok az ország érdekében tétettek, hogy 
általuk nyersterrnényeink kivitele lehetségessé tétessék. 
A köszönet ezért nem engem, ha ecu az országot illeti, 
mely az eszközöket o czél elérésére áldozatkészen bo­
csátja rendelkezésre.»

A miniszter ezután még egyszer megköszönte az 
urak megjelenését és szívélyesen üdvözölte a küldöttség 
tagjait.

** FlsetíBbóptelanaógek. A bécsi Kreditorenverein 
következő fizetésképtelenségekről tesz jelentést: Piperno 
Leon kereskedő Alexandriában, Kardos ignácz bej. ke-

Termánytösade.
Terményekben gyenge volt a forgalom. Zsiradékáruk 

lanyhák. Szilva változatlanul szilárd. — Repczeolnj 
tartósan szilárd. Szesz változatlanul lanyha. — Köt­
tetett : _ .

Szilva boszniai szokvánvminőségü kész áru 7l,t 
frton, ok'óber—novemberre 7* frton, 85 darabos H>í 
frton, szerbiai 85 darabos kész szállításra 10J frton, 
100 darabos 83/s frton, mind 56 kilónkint.

Disznózsír pesti áru hordóval együtt 63J frton, 
marad igv kínálva.

Hivatalosan felmondatott 800 mm. szilva e hó­
nap 28-dikére.

Értéktőzede.
A magyar járadékok a mai értéktőzsén is szilárd 

ránvt követtek, ámbár a külföldi piaczokon ya?YJb"_

IPARÜGYEK.
— UJ lparteatüTetek. Az I—III. kerületben a bog­

nár, fésűs, hangszerkészítő, kalapos, kelme- és fonal- 
testŐ, kötő, szövő, köteles, szappanos és gyertyamártás, 
szűcs, tajték és pipafaragó iparosok ipartestületté ala­
kultak. Ez ipar'estiile're lettek az ezelőtt az I—111. ke­
rületi iparhatóság által intézett iparhatósági ügyek átru­
házva. A IX—X. kerületben a szűcs és sapkás, kala­
pos, kötélgyártó, jelmez és fonalfestő, és kötszövö, fé­
sűs,’ hangszerkészítő, szappanos és gyertyamártó, tájt és 
és pipalaragó iparosok szintén ipartestületié alakulnak. 
Szervezkedő közgyűlését az uj ipartestület ez évi nov. 
hó 11-én d. e. 10 órakor tartja.

KIÁLLÍTÁSI ügyek.
== RlálHtéa a mintarajztanoilában. A m. kir. 

mintarajztanoda társas köre tagjainak rajzaiból és mü­
veiből u. n. szünidei kiállítást rendez, xneiy október 
28-án nyílik meg s naponkint d. e. 9 órától d. v. óráig 
lesz megtekinthető. Müveket a kiállításra még holnap 
esti 6 óráig elfogad a titkári hivatal.

KERESKEDELEM ÉS TŐZ&BE.
** a gabdeakereskedők küldöttaóga a közle­

kedésügyi miniszternél. A fővárosi nagy gabonake­
reskedőknek egy küldöttségé tisztelgett ma délben Baross 
Gábor közmunka- és közlekedés gyi miniszternél, hogy 
kifejezze a kereskedővilág elismerését és köszönetét, a

ereskedelem érdekében tett gyors és hathatós inté.zke-

reske.lő Siófokon, Lösclmigg József kereskedő Vlllach- 
ban, Berkovics A. kereskedő ezég Románban (Románia), 
Holtmann Tódor bej. kereskedő ezég Pielach-Kirchberg- 
ben, Stark Hermann k r. Poprádon, Revier Girolamo 
kereskedő Kollegrandeban, Münster Zsignr-nd keres edő 
Olmüczben, Syrovy J. (János) (hagyaték) kereskedő 
Winterbergben, Pintér Julia kereskeüó Holbenreinban, 
Hunter Sándor és Lajos vendéglősök Bregvnzben, Mayer 
A. és F. Eéesben, Draszl és Frick Bozenben.

BÖDAPESTIÍE3- is ÉSTteŐZSDlS,
— Október 25. — 

GEtbeane-ífiBüde«
A fcuza-üzlet ma is meglehetősen szilárd irányt kö­

vetett. A Kínálat elég nagy volt, do ked #ező vételkedvre 
is talált és mintegy 35,000 mm. admott el teljesen 
változatlan árakon. — Egyéb gabonanemekben csak 
gyér volt a forgalom és" irány meg árak teljesen 
változatlanok maradtak. — Kiadatott:

Busa: Tiszavidéki 500 mm. 81 k. és 1300 mm.
80.5 k. 8 274 irt, 200 mrn. 81 k. 8.20 frt, 400 mm.
80.6 k. 8.20 írt, 3000 mm. bu k. 8.25 frt, 100 mu
80 k. 8.12.J frt, 100 mm. 80 k. 8.17* frt, 200 mm 
80 k. 8.15 fvt, 100 mm. SOk.és 100 mm. 79.8 k. 8.16 út 
200 mm. 79 8 k.és 200 mm. 79.7 k. 8.10 frt, 100 mm. 79.8 
k. 8.22 frt, 200 rom. 79.5 k. 8.05 forint, 4' 0 mm. 79.3 
k. 8.15 Tt, 200 mm. 79 k. 7.90 frt, 500 mm. 79 
k 8.124 frt, 100 mm, 78.8 k. és 100 mm, 78 5 k. 8.05 
frt, 100 mm, 78.5 k. 80* frt, 100 mm. 78.ű k. 8 frt,
400 nun. 78.5 k. 8.10 forint, 100 ■ m. 78 k. 8.05
frt, 100 mm. 77 k, 7.90 frt, mind három hónapra.

Pestmegyei 100 mm, 80 k. 8.15 frt, 100 mm, 
80 k. 8.05 frt, 200 mm. 79.5 k. 7.95 frt, 100 min.

ámbár .......
mérvű eladási hajlam mutatkozik. Az üzérK 
kék árfolyamai nem változtak. Helyi értékek részben 
szilárdabb irányt követtek. Helyi értékek kevés figyelem­
ben részesültek. Valuták és váltók változatlanok. A for­
galom általában gyenge volt.

ElGtBaefle.
Az előtőzsdén szilárd irány mellett osztrák hitelrész­

vén v 312 40-től 312.20-ig, magyar avanyjáradék 101.40-en, 
magvar papirjáradék 92.40-töl 92.424-ig köttettek.

11 óra 15 pereikor záródnak: Osztrák hitelrész­
vény 312.30—312.40, magyar aranyjáradék 101.87$— 
101.40, magyar papirjáradék 92.40—92,42$.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén szilárd irány mellett gyenge üzlet 

volt. — Osztrák hitelrészvény 812-től 312.80-ig, magyar 
leszámítoló és pénzváltó bank a6.50-eh, pesti magyar 
kereskedelmibank 736-tól 737-ig, magyar aranyjáradék 
101.85-tői 101.40-ig, magyar papirjáradék »2.40-en, 
fővárosi takarékpénztár 480-on, Ganz-féle vasöntöde 
88^-on, rimamurányi vasmű 108.25-Ön, nemzetközi vag- 
gonkölcsönző 74 25-től 74.75 ig, magyar nyugati vasút 
172.50-en, őo/0-os lüldhitelivtézeti záloglevél 102.50-en, 
Jósziv sorsjegyek 3.30-on költettek,

1 óra 30 perozkor záródnak: Osztrák hitelrészvény
812.20 - 312.30, magyar hitelbank 305-75—306, magyar 
aranyjáradék 101.35—101.37$, magyar papirjáradék 
92.40-92.424, , ,

Premium-üzlet: Osztrák hitelrész vény holnapra 
2.60 - 3 frt, nyolez napra 6—7 forint, egy hóra 12 13 
foiint.

UtótSzade.
Az utótőzsde üzlettelen volt úgy, hogy egy kötés sem 

jött létre.
2 óra 30 perozkor záródnak: Osztrák hitelrész­

vény 312—312.20, magyar aranyjáradék 101.85—
101.40, magyar papirjáradék 92.40—92.45.

Lati tőzsde.
Szilárd irány mellett az esti tőzsdén osztrák hitelrész­

vény 312.25-től 312.40-ig és 312.30-on, magyar arany- 
járadék 101.40-töl 10137$-ig, magyar papirjáradék 
92.40-töl 92.45-ig áruitatott.

8 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 312.30—
812.40, magyar aranyjáradék 101.37$—101.40, magyar 
papirjáradék 92.40—92.45.

Sesté£ke»eskedelnH csarnok.

Budapest-Kőbányán.
sétánya, okt. 25. Az üzlet változatlan. Magy. ura­

sági öreg, nehéz 47—48 frt, fiatal nehéz 49$ -50 fo­
rint, fiatal közép 49$—50 forint, fiatal, köny- 
nyü 50-61 forint, közönséges (szeoett) ne­
héz 47-48 forint, közép 48-49 forint könnyű 
49—50 forint. Romániai, bakonyi, átmeneti nehév
--------- forint, közép----------- forint, könnyű —.— ^
eredeti (Stachel) nehéz —— frt, közép ——— frt 
Szerbiai nehéz 48—49 frt, köiép 47$—48, könnyű 
46—47 frt. Hízó egy éves, —forint, hízó ké‘
éves makkos------forint, hízó öreg —forint
Sertéslétszám: Október 23-ikán volt készlet 97,499 db. 
okt. 24-én felhajlalott 1484 drb, okt 24-én elazállit- 
latott 1865 drb, okL 24-kén maradt készletben 97,118 
darab sertés.

össze csak néhány kötés jött létre. Valutákban nem
f°nalórákor záródnak: Osztrák hitelrészvény 312.10, 
uniobaok 213.50, osztrák tartományi bank 221, Ká 
Lajos vasút 2U9.25, májusi járadék S2 ">» « 
aranyjáiadék 101.37, n agyar papirjáradék »2.8o> hús 
frankos arany 9.65, márka 59.02$.

Béli tőr.sóé.
A déli tőzsde gyengén tartott árfolyamokkal üzlette- 

lenül nvilt meg. — Jegyeznek: Osztrák hitelrészvény 
312 25, magyar hitelbank 305.75, osvtrák tartományi 
bank 221, unio-bank 213.50, angol-osztrák bank 112.75, 
bankegyesület 98.50, osztrák-magyar ál am vauul 248.2o 
déli vasút 104.75, Károly Lajos-vasut 209.40, alpesi 
bányatársaság 44, májusi járadék 82.20, ™agya a Y_ 
járadék 101.42, magyar papirjáradék 92.40, busz
Kus arany . .

Később minden téren pangott az üzlet és az irány is 
ellanyhult. Váltók és valuták változatlanok.

2 órakor sáródnak: Osztrák hitelrészvény 312.—, 
angol-osztrák bank 112.75, uniobank 213.26, b «n kegye- 
sülét 98.50, magyar hitelbank 3'16./6, osztrák tar­
tományi bank 221.-, osztrák-magyar Allamvasu 
248.-, Károly Lnios-vasut 209.60, dunagdzhajózás 
részvény 408.-, Lloyd részv. 447, észak-nyugon vasút 
166.-, elbavölgyi vasút 198.50, tramway 227.-, déli vas- 
ut 101.50, májusi járadék 82.12, osztrák aranyjáradék 
1IV.20, magyar aranyjáradék 101.32, magyar papírj 
radék 92.35, északi vasút 2450, bécsi községi sorsjegy 
141.75, 20 frankos arany 9.64$, német birodalmi márka 
69.57, iemberg-czernoviczi vasul 212,o0. Gyenge.

Sécs, okt. 25. (Magyar értékek hivatalos zár­
lata). Magyar földtehermentesitési kötvények 10+.61, 
Erdélyi földtehermentesitési kötvények 1 4/5, /o-os 
magyar földhitelinté éti záloglevél .—. Erdélyi vasút. 
181.5 t. Magy. keleti vasút els. k. 115.25. Magy. ny. sors­
jegy 130.30. Szölődézsmav&ltsági kötvények —• 
b'/o-os papirjáradék 92.22 Tiszavölgyi sorsjegy VM ou, 
Magyar 4»/0-os aranváradék 101.30. Magyar vasúti köl­
csön 145 75. Magyar hitelbank 3<>o.2o. Alföldi va-ut 
184.—. Magyar északkeleti vasút 166 25. Keleti vasúti 
elsőbbség 97.90. Tiszavidéki vasut-részvény 248.—. 
Magvar leszámítoló- és pénzváltóbank részvény 96.50 
Kassa-odorbergi vasutrészvóny 143.25. Dohány-részvé­
nyek __._, Leszámítoló bank —. Tetnes tlega •

Béoe, okt. 25. (Osztrák értélcek hivatalos zár­
lata.) Osztrák hitelréaavény 312.-. Déli vasút lOl.oO, 
4«/o-08aranyjáradék 110.25. Váltó Londonra 121.60. Ká 
roly-Lajos vasút 209 60. 1864-es sors). 172.2o, 1860-as 
sorsjegy 140 25, Török sorsjegy 2:-).-. 
bankrészvény 113.-. 4*2o/0-ob ezüstjáradék 8260. Osz­
trák állami asut 248 25, 20-frankos 9.t>+$. 4*2o/0-ob pa- 
pirjáradák részv. 82.12. Osztrák hitelsorsjegy löz.—, 
osztrák-magyar bankrészvény 871. Csász. kir. arany 
5.78. Kémet bankváltók 59.60, Elbavölgyi vaaut részv. 
198.70, Bécsi bankegyesület részvény ei 98-o0. Dunagöz- 
hajózási-társ.-részv. 407. Bágyadt.

Esti tőzsde.
Dóos, okt. 25. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

Az esti tőzsdén rendkívül korlátolt volt az üzlet és az 
árhullámzások nem voltak nagyok csak vasutak emel­
kedtek jelentékenyen. — Jegyeznek: Osztrák hitelrés - 
vény 312.40—312.20, osztrák-magyar államvasut 248./o 
—249.25, Károly Lajos-vasut 209.50, déli va-rot 10o.20 
—105 50, észak-nyugoti vasút 166.20, elbavölgyi vasút 
199—200.50, törők dohányrészvény 103.70—10*^0, 
májusi járadék 82.15-82.10, _ magyar arany-járadék 
101.27$-101.321, magyar papirjáradék »f-oo-W.to.

5 óra 30 pereskor záródnak: Osztrák hitehész- 
vény 312.20, unióbank 213.25, osz'rák tartományi bank 
221, osztrák-magyar államvasut 249, Károly Lajos- 
vasut 209.50, déli vasút 105.20, elbavölgyi vasút 200, 
török dohány-részvény 104. má,usi járadék 8—1 , 
magvar aranyjáradék 101.30, _ magyar papirjáradék 
92 42$, busz frankos arany 9.65, márka °y-bUi_<n

Zárlat ntén jegyez osztrák hitelrészvény 31 *.15, 
magyar aranvjáradék 101.30. . ,. .,

Az esti maganforgalom-ban maradt osztrák mtei-
réazvény 312 30.

Praemlnmüzlet a héoel értéktőzsdén.
BéoB, okt. 25. (Az Egyetértés tudósítójának 

távirata.) A díjtételek alig változtak: Osztrák hitel­
részvény holnapra 2-2$ forint, nyolez napra ö 
-7 frt, egy hónapra 13—14 forint, három hónapra 
22—25 frt, osztrák-magyar államvasut egy hónapra 
11—12 frt, három hónapra 22—25 forint, magyar 
aranyjáradék egy hónapra 3—8J százalék, három 
hónapra 5$—6$ százalék.

Maffánhaznatláb: Elsőrendű váltóra 4$ _ száza­
lék, távolabbi látra és telepített váltóra 4J—o$ szá­
zalék.

Trlesst, okt. 25. (Az Egyetértés tudósítójának táv- 
űata.) Váltó Londonra 121.60, olasz járadék 47. 6, 
Napoleon d’or 9.1*4, májusi járadék 82.15, mag' ar 
papirjáradék 92.86, magyar aranvjáradék 101-30, ősz. 
trák hitelrészvény 311.9 osztrák-magyar Uoydrrész- 
veny 448, ula-z járadék 95.12, olasz bankjegy 47.50.

Berlin, okt. 25. (Az egyetértés tudósítójának táv. 
iraia ) A tőzs e majdnem kizárólag pndong.iczióval volt 
elfnghilva, pénzt kezdetben még 6 százalékért kered'-k, 
ké-iöbb 5$ százalékért lehetett kapr.i. Az irány szilárd. 
Aiagánkamallab 3qu/0.

Berlin, okt. 125. (Tőzsdei tudósítás.) A prolongáezió 
akadálytalanul folyik. A pénzpiacz szilárd. Bánvaértékek 
élénkek. Cseh vasúti részvények emelkedtek. Az irány 
kedvező.

Berlin, okL 25. (ütótfízsde.) Magyar aranyjáradék
84.60, osztrák hitelrészvény 163.90, osztrák déli vasút
44.60, osztrák-magyar államvasut 104.90, Károly Lajos- 
vasut 88.60. Tartva.

Frankfort, okt. 25. (Esti tőzsde.) magyar aranyjá­
radék 84.60, osztrák hitelrészvény 261.62, o=zlráknia* 
gvar államvasut 208.—, Károly Lajos-vasut 170.37, osz­
trák déli vasi* 88 /g. Szilárd.

Párta, okt. 25. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 
1 óra 8 perozkor jegyeznek :_ 3%-os járadék 
82.65, 4$ százalékos járadék 105.75, olasz járadék 
96.80, magyar aranyjáradék 85.27, egyiptomi köV sőn 
424.06, spanyol kölcsön 73.25, török vasúti kölcsön 
15.70, ottoman bankrészvény 538.12, Rio Tinfo 623.75, 
Szuez-részvény 2233, Panama-részvény 281 25, osztrák- 
magyar államvasut 533 75, osztrák déli vasút 230.

8 óra 4O perczkor záródnak: 3o/0-ob járadék 
82.62, 4$°/fOs járadék 105.70, osztrák-magyar állam- 
vasul 533, osztrák déli vasút 230, franczia törlesztető 
jóra ék 85.47, magyar vasúti kölcsön 306, magyar 
jelzálnghitelbank 543 3, magyar aranyjáradék 85.43, 
Ottomán bank-részvény 538.75. Tartva.

Loudon, okt. 24. (Zárlat.) Magyar aranvjáradék 84>/s 
osztrák aranyjáradék 91, osztrák ezüstjáradék 69, 
angol eonsolok 97.3/6, ezüst 43$. Szilárd.

London, okt. 25. (Megnyitás.) Angol eonsolok 97,s/e. 
Newyork, okt. 25. (Kabelsiirgöny.) Váltó Berlinre 

400 márkáról (60 napi látra) 95, Londonra 4 84, 
4°/o-os tőkésilett köhsön 1877-ből 127§, Erie-vaaut 
28$, váltó Parisra 5.23V*.

BÉCSI GABONATŐZSDE.
Béos, okt. 25- (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

Tartós pangás n ellett a lanyha külföldi jelentések kö­
vetkeztében az árfolyamok újból csökkentek. Leginkább 
a két buzahatáridö lanyhult. — Köttetett: Búza őszre 
8.38—8.34, tavaszra 9.05-9.03. tengeri szeptember- 
októberre 6.08, nj tengeri 6.67 írton. — k elmnndatott 
101)0 mm. búza, 31,600 mm. tengeri és 500 rom.

^Délután változatlanul bedvfelen maradt a hangu­
lat. Búza tavaszra 9.05 írtig fize tetett, maradt végül 
9.03 írt áru, zab őszre 5.88, tavaszra 614. uj ten­
geri 5.65- 5.64 frton köttetett; továbbá jegyeznek in­
kább névleg: Búza őszre 8.33-8.35, tengeri októberre 
5,07—6.10. rozs tavaszra 6.70—8.72 frton.

Kész drzt-ban inkább valamivel gyengébb volt az

S^esz kész kontingentált áru 18f—19$ frt névleg.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.

Külföldi értóktősadék zárlata.
«. *,r„i*nmnV >• lllelB heW itokvtorok «eriot ké«pin»ben, médiárav».T aX6r. é* e»,18k, " »Lrint a meltókott paritás I, kí.tpénfre yogT 
_ ni.tai... .«ithuAra érlondö. A kéetpént*áifolyamok K-vbÍ. b msdiAra
IÄ5Ä mtn ÄTÄÄ

KÜLFÖLDI ÁSüTŐZSDÉKl
Prága, okt. 25. Nyers ozukor Prágában 15 60, 

Aussigban 16, november—deczemberre Prágában 16.50, 
Aussigban 15.90. Finomított változatlan.

Trieszt, okt. 24. A czukor-piacz igen lanyha 5 
centritugal pilé kész áru 19$—19$ forint. — Kávé ja­
vult. — Szesz, kész áru magyar 13$—13$ frt, oláh 
1S$—13$ forint.

Hamburg, okL 24. Petroleum, helyben 7.90 márka 
pénz, november—deczemberre 7.90 márka áru. Tartva.

Hamburg, okt. 25. (Kávé.) Santos good average 
októberre 71J, deczemberre 71.75, márcziusra 71$ 
márka.

Piri*, okt 24. Nyers ezukor 880 kész áru 33 
—33.25, rank, nyugodt; fehér ezukor folyó hónapra 
38.10, novemberre 36.75, tartva; az első négy hó­
napra 37.60, finomított kész árul06$—107$ frank.

Havre, okt. 25. Kávé folyó hónapra vagy négy 
hónapra 88.50 frank.

London, okt. 24. Gabona nyugodt, búza majdnem 
névleges, tartott; Liszt és tengeri a vevő előnyére; 
árpa és zab szilárd. — Repcze helyben 29 50. — 
Uj tengeri folyó hónapra 24.50, október—novemberre 
23.75, november—deczemberre 23.76. — Jávaczukor 
16$, nyers répaczukor októberre 13*/b nyűgöd'. — 
Felhozatal: Búza 10,840, árna 1L81Q. zab 6Q040 au, 
— Az időjárás szép.

Liverpool, okt. 23. Búza tartott; liszt változat­
lan ; tengeri egy pennyvel olcsóbb. — Az időjárál 
szép.

Bréma, okt. 24. Petroleum helyben 7.96 márka. 
Javult,

Antwerpen, okt. 24. Petroleum 20$ márka. —
Szilárd.

Newyork, okt. 25. Kávé’. Rió vagy Santos VII, 
deczemberre 13.65, májusra 13.50 cent.

Newyork, okt. 24. (Kabelsürgöny). Gyapot Newyork- 
ban 9.ls/i«, Neworleansban 9J/ie. januárra 9 80, feb­
ruárra 9.90, Petroleum finomított 70° Abel Test
Newyorkban októberre 7$. Philadelphiában októberre 
7$. Nyers petróleum 6jj. — United pipe line cer­
tificates 87$. Liszt 8.95. — Piroe őszi búza helyben 
11 Of cent (= 10.47 frt), októberre 109 cent (=10.29 
forint), novemberre 109$ cent («* 1034 frt), májusra 
1165 cent (=* 1105 forint), 100 kilónkint —
Tengeri 49$. — Czukor Fair refining Muscova­
dos) 5J/,6. — Rio kávé 16$. — Zsír (Wiloox je­
gyű) 9.37. (Fairbank jegyű) 9 87. — Gabona fu-
vardij-imperiai quarterkint Eezak-Amerikából az an­
gol kikötőbe és az ezekkel egy magasságon fekvő 
kontinentális kikötőkbe 4 cent (= 0.74 írt 100 kilókjot; 

Napi elhozatal gyapotból 88,000 bál.

Külföldi émtőndék zárlata.
Átsrámltisiillolyam német plsOiokM^00 milks Tl'U 68,16 tit, 1M ff.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Elütösede.

Béos, okt. 25. (Az Egyetértés távirata.) Az osztrák 
költségvetés részletei igen lehangolták nz üzérkedést es 
ezert a mai előtőzsdén nem tar halták magukat a teg­
napi árfolyamok. Az üzérkedés vételkedve teljesen meg­
szűnt és a tartózkodás oly általános volt. hogy mind-

Október 26.

Wo-viHriilik • «' < é
, i/.Ve-iB « . . . «

PetfrUV cl Hl v»»pt . - • J •
•1 'wlfAl f«M'iUn.lé«v$nrhMMá* 
•Frfinrjln thflHr.thetM trivUk . •
0u1rá> «6/^)1 wnrjéradék. , .
Mon»» Tíiíntlkrioeft1’. - . . ■
6'»rv»rl»t*étoi*Wt»ib»alc. • •
rirr'n'ilí-bfnk . . ...»á'rmr annyitrentv . . •
li’xryer 6°/e^)in 1 nl<| 1 riW • ~
Men»rle»«<ml‘o'A pén*»U‘^»nl‘ * 
Magi" omifot bank . . • • “

BESMV,
Ofstrék 4,e/H)ipaplr]éradélf ; .*• 6«/Hl» « . , . U

» 6«e/H)ee*1it)tra44ki . . . K
* lf/+0» aranyáradéit. , , . K 

WagTM afanyjéradék ..... .0
* oapWUadéK .. . • 0
» kenni vaeutt 'tStvények, . . K

KflftlSVHiev. eliSbba. katv. . • .8 
Ofsfrtk hlt.lréasrénT ..... .0
Mnrvarhitelbank. . . . J . % . 0 
Ontfék-mamt Ulamva»atI • . u
Onbéli dM! vaant........................ .0
Kéroly-I ajo» vaeut . •••<!• • 0 
Keeeo-oderberrl vaint . . .. • . H 
•Hornén vueiliifseények ........................................
Vnllí bécílnlaoira ... • • • 
•Keletiknlo.frn.klbowiti» • • . 
Mag,*r JelaMoí-nlMhank. . . K 

» INaímltold éeolnsriltubánk f£
» ......................................................ti

jfaeAJtüFDitr.
•tlr»V»*/e “»»papUjaradék. , J .K 

« 6°/t-0l « . . . . U
• Mvoseillstjuadék. . . . fi
« iflrot aran rjaiailek. aj.fi

Harrer uanyjáradeí . . . . 0
I »/e-oe aapiijiradék ... . U 

Ontrák bltelromcny . . ... . 0 
Urttrili-niayjar Dánt , "
Oixuifc.magjar tlla.nvMut .. . 
Koroly-Lejoffaeat . . . .. ,
Oitirlk deli raeet . . ...
kmebet oiitiák nyagotl raeet 
MagT»WÍMon»*|l yuot .... . _ 
riiiaeideU r, elidbb», e ltvenyek. . ti
Váltó boMiplaoira.................. .... .
• •>,•/!*)»Mldhltellnteietlitloglerel, . fi
ti gyarleaiímiloli 4» peuaralliwban* fi
Monar nilalbaiik...............................  0
Magyar iel**iog-bauk , ■ ... ti
ua.ier tu»*, bau* ..... i

□ , KfllBnbBrctai 
Ar- SÜí" otobí ivrtil.

18 M 
v>5 :o 
6'S. - 
881.—

8h!«7

88 70 
Bt. • 
00.—
cg 80 
84.80 
7i .0

,B(.-
,os!-
4*.8C.60 
60 -

6 .50 
81.8
6 .85 
98.16 
-« 0
7 ,Vi 

Sül 19

80M6 i7« - 0/.S6

Í6SU
106.40

88.08 
97.8» 
18 (9 

110/8 
tol «8 
98 SO

180>0 
Itt 60

86 *02 
104 66 
810.71 
14.-.60

8Ml 
57.41 

8.-3 
100.89 
101 09 
99.H 

Sít 78
a is*-8

0 ER 
0.60

+ 0*17

Silo 
0.80 
I. It 
0 88 
0 17

*0 48 
1.49

t 80 Oil 
0.8'-
1 H

0/8
0.47
0.18

Október 25.

pAbis.
Bnza My6 hóra

— nor.-re
- nor461 4 bora
- e!«5 4 háta

tU*t folyó hí» .

_ rov -tol ' hóra
— eleó hóra

Olaj folyó hóra . . .

E S3k *
Szesz folyó hóra . • • 

nor -re •
noT.^w».-»
et»5

UK.

— deet -re ....
Boss nov.-ilecz -re ...

— deci.-re . . 4 . -
Zab okt -re . . • •

— október-nor.-re . . • '
Olaj okt.-re - . • •

— lh> e. épr.-mSJ.-ra ....
Szesz okt -mv.-re ...» 4

— 1 a óp-.^nti.-ra • • « •
bikttin.

Bnza nov -dacz -re • SÍ.
— 6rr -méln-ra ..................

Kosa nov .Sect -re , • • »•
— 11 pr.-májusra .....

Olaj okt.-re . . . •
— ánr.móinara ..................

Szesz helyben 60 márka fogyait*
lééi adóval.......................

— Helyben 70 mirha fogyaae. 
téei adóval.......................

— oki -nov -re 70 márka fo- 
pyasrtáel adóval ....

— srept okt.-re 70 miika fo- 
gyaartési adóval . . •

KÖLN.
Bnza nor -re . . ; ;

— mérő,iáira...........................
Boss nov -re ......

—. méret-re....................... •
Olaj helyben .>•••’ •

— októberre . •
BOBO5ZI.0

Bőm ...... . •...................................
Bot» ...........
Bwpose ..•••»••••
leu«erl t * » • • •

f f **
'KMhnh/'rel ai

Podnpeell: otoleó tirlati 
egyunleg I bo- kípeet 

loertt. értékbet
-ÖO0^

87 Só
27.10
8- la

es.'O
68.10
55.-
76.60 
76.95 
58 - 
40 26

40 76
41.60

1/9 25 
1 C.26 
166.50 
169 76 
I16 - 
184 60 

6 .60 
65 — 
88.10 
8b 60

180.—
196 60 
tf.8.» 
166 60 

68 - 
66.75

69 40

88.80

10/6 
8t 60 
16.60 
16.80 
Cl.— tozo

18.-
19.07 
18 20
18 48
19 «0
18 69 
18 61 
19.06 
88.— 
66 24

ISII
21 “i 
8 U 
21 10 
91.70

US1USB
9.60

W
8/1

88fi)5
68.76
19 .1 
81.16

1U6
11.82
999
8.47

II 90 

19 68 

1946

19 81 
1898 
Ml 

1‘.- 88 88 
8649

0.0«
0.16
0.16
0.1«
0.19
9.09
006

Ml
*018

"Ói«

i E
4- »4«
I 0 46 
- Ml

+ 0.08

- "ő.st
- 0-15

- M*

0/8
Oil0/6

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

őkörlms 100 kilogr. 
Tehénhus « «
Bivalybus « «
Borjúhús « «

Budapesti húsárak.
Budapest, okt 26. 
. . . 38—42 forint.

...............  34—38 •

............... 83 -84 «

................ 45-62 «

Marhavásár.
Budapest okt. 25. (Uraim József és fiai ezép 

lentvse az Egyetértés számára). Felhajtatott : 1JU- 
mugyar ökör, h52 magyar telién, 1324 szerbiai ök r 
18 szerbiai tehén, 72 bivaly és 59 bika, összeér 
3(128 vágómarha. — A mai vásár a nagy felhajtsa 
köve>köziében, lovábbá miután 0 héten a csütörtökre 
esti ünnep rnLtt a azükdógletel csak but napra kellel

fedezni, nag'on
cul:«* f-lyl I® 

Kö\étkező á| 
szerint: 
Jőminöség-i mai 

rökért .... 
«CözépminÖFégü

ért.............. ..
Mngvar telmnekfl 
Szerbiai öl r' kérl 
Bikákért . . .[ 
Bivalyok' 1 • -I
Diétermázscnkinj

A fővárosi I 
tése szerint a I 
215 apró marhfj 

Sí darab 
2379 «

54 “
1118 *

315 0

Béos (Pt.-Mí 
borjú, 2973 éle 
819 leöli juh 
gnult bet -aki 
látások 1 'tk4 
(óztak. 1 izeitől 
kiviteli juhokér 
páronkint.

Budapest,
tése az Egyt 

A túlságos] 
nagyon lat.vhs 
folyt le. — K( 
kező árakat j< 

Magyar 
N"met 

péronki-1
Magyar I 
Német L 

yiogrammonkl 
Páris, (La 1 

Változatlanul 
kért 74—78 I 

Páris. (La| 
13700 birkaJ

Pilléi
községének s| 
pitialván, a 
és kereskedell

Kaptán Pén|
Armand.
Zsidó: (ebe 
60 p. ~ Ht

Belttgymini^
Kösmnmka-

2 órakor.

Titzavldékj

PestvidékU

Fejérm»gy|

Bácskai

Magytréd

Gabi

Zab—4 
Tengeri

Kólee _J 
Káposrtel 
Bin»igi7

8 4 3B “5

Magy.

Tiezei I 
1871-ikl 
th'3-IM

__Kir. hl

Első

Folyó!
0 óraH
nyilván j 
üzletszal 
tott és 
nak dal 
•ég ezo]
A mai



I8881
hósitójának tfiv» 
jiradók 47, 5> 
pU.15, mag' Br 

101.30, esz» 
Ll<>yd»r*ig.

unkjegy 47.50.
silójának táv- 

Ing.icziúval volt 
lékért keresők, 

irány szilárd.

A prolonpáczió 
Bányaertiikek

[lek. Az irány

aranyjáradék 
trák déli vasút 

Károly Lajos-

eyar aranyjá- 
2, o=7.irákma- 

|ut 170.37, oal­

jának távirata.)
;,/o-09 járadék 
olasz járadék 
ptomi költsön 
»suti kölcsön 

io Tinfo 623.76, 
.25, osztrák- 

!i vasút 230. 
30/o-tb járadék 
magyar állam- 
zia tftrleszthető 

306, magyar 
láradék 85.43,

mvjáradék 84VS 
•isljáradék 69, 

|árd.
c<m=olok 97.3/g. 
Váltó Berlinre 

[Londonra 4 84, 
|27§. Erie-vasut

pM
|F rácában lő 60,
1 Prágában 15.50,

Is igen lanyha; 
Int. — Kávé ja- 
1-13J frt, oláh

lóén 7.90 márka 
Irka áru. Tartva. 
B good average 
I márcziusra 71 £

J kász áru 33 
pr folyó hónapra 

első négy hó- 
|*107£ frank.
|apra vagy négy

búza majdnem 
vevő előnyére ; 

hőkben 29 50. — 
poer—novemberre 
[ó. — Jávafzukor 
B3i;3 nyűgöd' ■— 
f). zvb 60.0*0 au.

liszt véltozat- 
— Az időjárás

|ben 7.95 márka.

. 20$ márka. —

vagy Santos VII. 
)t.
Gyapot Newyork- 

fcuárra 9 80, feb- 
700 Abel Teet 

khiában októberre 
r pipe line cer- 
p«i búza helyben 
K»9 cent (= 10.29 
134 frt), májusra 
100 kilónkint — 
kfining Muscova- 
h'.sn (Wilcox ie- 

— Gabona iu* 
Imerikából az ao- 
linagasságon fekvő 

írt 100 kilókjotv
Iái

tárlata.
itta 69/5 «, 100 tó

fradapeetl
.n»ai»s

Kfllönbörel
utolsó (illat.

bo’ ktpeal 
osztr értékbe*

11.1» 11.61 
9» S.Í7 

3*.SS 
3SJI)
II »0

+ 0.03
— *0.1»
— 0.15

- M«

+ 0'» 
+ «*• + o.o*

ItAsok.
jak.
(ndapeet, oki 25. 

, 3«—*2 forint.
34—38 • 
33-34 «

, 45—52 «

lsei és fiai czég j» 
Felhajtatott : 1302
1324 szerbiai ökör 

59 bika, uisze-er 
r a nagy felhajtás 
■ héten a csütörtökre 
ik Lat napra kellett

1SS8 . ^ETERTÉS. PÉNTEK. OKTÓBER <?6,

22 frtól 26

19 c 23
17 « 19
16 € 25
20 € 22
15 « 16

írtig

élezni, napion lanyha irámzat mellet- nol.ézkea han- 
aulalhan folyt le. - Körülb-lől 350 eladatlan maradt. 
c Következő árakat jegye.tünk elevensuly mérték 
ezerint:
Jóminőségű magyar hizó ök­

rökért ............................... • • •
Középminőségü magyar ökrök­

ért ..........................................
Magvar tehenekért......................
Szerbiai ökrökért......................
Bikákért ..................................
Bivalyokért ...............................
niétermázsánkint . ,

A fői-árost vásárigazqntósag hivatalos jeien- 
f/*« szerint a mai marhavásáron állott 3638 nagy iaés

» apró marha. Ebből elnciatott: 
darab bika dbia ...... 95 -125 frt

2379 x ökör párja............... 210—300 «
54 « bivaly párja..... 185—220 te

1118 ff v. tehén párja . .. 160—-185 «
315 tf borjú dbja............ 16—29 c
_ € bárány párja . . . a
— € birka » ... «

Bzurő-marhavávir.
Séoe (St-Marx), okt. 25. (Távirat.) Felhajtatott: 2884 

borjú 2973 élő és 898 leölt sertés, 6100 élő és 
019 ’leöli juh és 139 bárány. A borjupiaczon a 
-„H hot -akit fizették. A juh üzlet jobb páriái tvdó- 
sitások I etkeztében élénk volt, de az árak nem vál­
toztak. 1 ízellek borjukért 34—56 frtot 100 kilónkint, 
kiriteli j uhokórt 15—21 frtot, selejtesekért 7—14 frtot 
párookint.

Jnhváaár.
Budapest, okt. 25. (Braun József és fia czég jelen­

tése az Egyetértés számára.) Felhajtatott 4995 birka. 
_ A túlságos nagy felhajtás következtében a vásár 
nagvon lanyha iránvzat mellett nehézkes hangulatban 
folyt le. — Körfii belől 1400 eladatlanul maradt Követ­
kező árakat jegyeztünk: .

Megvár birkákért ... 6 írtől 11 írtig
Német birkákért ... 5 »13

péronkim
Magyar birkákért . .
Német birkákért . . 

kilogrammonkint. (Vágósuly.)
ptrtfl, (La Yillette), okt. 22. Felhajtatott 20,192 birka. 

Változatlanul lanyha üzlet mellett fizettek magyar juho- 
ktrt 74—78 centimet $ kilónkint.

Párle. (La Viliette), okt. 25. (Távirat.) Felhajtatott: 
13700 birka.Az irány javult

délelőtt a

24 krtól 
26 «

26 krig 
28 »

BORÁSZAT.

«V piilekseera. Veszprémvármegye Adász-Tovel 
községének szőlőiben, a fillokszera jelenléte megálla- 
pittatván, a nevezett község halárát a földmivelós-, ipar­
és kereskedelemügyi m. kir. miniszter zár alá helyezte.

NAPIREND: október 26-&n.
Naptári Péntek. — Róm. kath.: Evariszt pk. D.— Prot. 

Armand. — Görög-orosz: (október 14.) Podeszkese. — 
Zsidó: (chesvan 21 ) - Nap kél 6 ó. S8 P--nyugsz 4 ó. 
60 p. - Hold kél 9 ó. 18 p. este. nyugsz. 12 ó a délben.

BelttayzalniMter fogad déli 12—1.
Kö.mnmka- és közlekedésügyi minisitor fogad d. 0. 

2 órakor.

Kereskedelmi mtnlssterl államtitkár fogad 
rendes hivatalos órák alatt 

Horvát mlaisater fogad d. e. 10— d. u. 2.
A fővárosi köaépltésl bisottság ülése d. u. 0 órakor 

(újvárosháza.) , , ...
A magyar mérnök- és építész-egylet gépészeti és 

hán a. znti szakosztályának ülésp d. u. fél 7 órakor. 
Honvédegyletek orss. központi bizo*tságának előerte- 

kezlete ri. u. 4 órakor a megyeházánál.
Műcsarnok őszi kiállítása (András<y-ut 69.) d. 0. » 

d. a. ö. Beléptiriij öi) kr, azontúl 20 kr ,
Királyi vári a óta Budán, megtekinthető d. e. 9—12 es 

d. it. 3-6. Jelentkezhetni a várkapiUinyságnál.
Hazai termékek állandó kiállítása a ^ kereskedelmi 

mnsenmban. Városligeti iparrsarnok. Naponként d. e. 
9- 12 óráig és d. u. 3—7 óráig. Vasárnap és űnnepna- 
pokon d. u. 20 kr belépti dij. különben szabad a belépés. 
Sajt-, mér- és gi/ilmSIcs kiállításra belépti díj 20 kr. 

Mttfestészeti sorsjáték kiállítás a kereskedelmi mú­
zeumban d. o 9-12 és d. u. 3-7. .Belépti mi 20 kr. 

Ores, tanesermnienm a budai .Illáim tanítóképző intézet 
épületében d. e. 9—12 és d. u. 3—6 

Nemseti mmsenm : régiségtár d. e. 9 d. U. 1.
Mtteeoki iparmnsenm a kerepesi-uton (Beleznay-kert 

nyitva d. e. 9-töl l-ig. , _ ,, ~ . ^
Vörös-keresst-egyletl Brssébot-kórhás (Budán, Krisz­

tinaváros) I. és II. osztályán levő betegok meglátogatha- 
lók d. e 9-11, d. u. 2-5 óra között, a III. osztályon ■ 
levő betegek d ti. 2 4 óra közölt, idegenek megszemlél- ; 
hetik a kórházat d. u. 2—4 óra között.

Akadémiai könyvtár d. u. 3- -ig.
Egyetemi könyvtár d, e, 10—lí és d. u. 4—8.
Múzeumi könyvtár d. e. 9-től il. u. l-ig«
Állatkert nyitva egész nap. Belépti dij 30 kr.

Kivonat a hív. lap okt. 25-ki számdből 
Árverések & fővárosban. Szabó Lajos 361 írtra 

becs. ingót. okt. 30. (Mária Valéria-utcza 30.) Fleisch- 
man R. 673 frlra becs. ingós. okt. 26. (Fö-utcza 54.) 
Herez János 826 frtra becs. ingós. okt. 30. (Vaczi- 
körut 16.) Tury Vilmos 492 frtra becs. ingós. okt. 27. 
(Andrássy-ut 17.) Horváth Antal 541 frtra becs. mgós. 
okt. 26. (Teleki tér 11.) Wurm Lajos 918 frtra becs. 
ingós. okt. 26. (Váczi-körut 56.) Sréter István 651 frtra 
becs. ingós. okt. 27. (Nagy János-utcza 34.)

Árverések a vidéken. Kern Lipót 1003 frtra becs. 
ingatl. 1889. jan. 28. Győr. Steuer Mátyás 3487 frtra 
becs. ingatl. 1889. jan. 28. Magyar-Óvár. Singer Jakab 
2426 frtra becs. ingatl. decz. 3. Selmecz. Poppert An­
drás 8U0 írtra becs. ingatl. nov. 28. Bonyhád. Bigmo 
Emília 4622 frtra becs. ingatl. okt. 30. Darma. (Ung- 
Vár.) Popeszko Konstantin 815 fr'ra becs. ingatl 1889 
febr. 3. Uj Moldova, (urovicza.) Frank Ferencz 1463 
frtra becs. ingós. okt. 27. Budaörs. Lakos Gergely 800 
frtra becs. ingatl. decz. 31 Kunhalas. Rajner József 
5252 frtra becs. ingatl. nov. 13. Pótevvásár. Krempaszky 
Györgv 396.) frtra becs. ingatl. 1889. jan. 24. Kassa. 
Reiner Sámuel 5814 frtra becs. ingatl. nov. 7. Póter-

Csödnyltás. Karree Sámuel segesvári lakos ellen. 
Csődbiztos Záhariás Ede törvényszéki jegyző, tömeg­
gondnok Waedt Rezső, helyettese Grosz Albert ügyvé­
dek. B j. határidő decz. 21. ,

Pályásatok. Az iglói kir. jbiróságnál trnoki, ■— a 
budapesti 11. kér. m. kir. pénzügyi Igazgatóságnál hiva­
talszolgái, — a szegzárdi adófelügyelőségnél 11. oszt. 
irodatiszti, — a budapesti posta és távirdaigazgatóság- 
nál szolgai, — a brassói róm. kath. főgimnázmmná 
tanári, — a nagybányai m. kir. bányaigazgatóságnál 
gyakornoki, — B<‘őben (Somogyin.) postamesteri, — a 
bécsi helyőrségi kórház gyógyszertáránál műszaki segédi, 
~ a pécsi kir. pónzügyiga gatóságnál számtiszti, — az

aradi m. kir. adóhivatalnál hivatalszolgai, — az aradi 
jószágigazgatóságnál számgyakornoki, — a pécsvárad- 
somlyó vásárhelyi kir. közalap, főtiszti kerületben mér­
nöki, — a gyulafehérvári törvényszéknél aljegyzői, — a 
kol zsvári m. kir. pénzügyigazgatóságnál ez&mgyakor- 
noki állomásra.

Szerkesztői üzenetek.
B. B. A két dolog teljesen ugyanaz. Tökéletesen he­

lyes volna a franczia név meghagyása, ha véletlenül ez 
a név — orosz nem volna. Az pedig nem lehet helyes, 
hogy egy orosz nevet magyarul írancziasitva adjunk.
_ Alvállalkozó. Sz.-Üdvarhely. A «fővállalkozó»
ellen intézett sorait — bármily alaposak is azok — 
nem közöljük. Tessék a kiadóhivatalhoz fordulni. Nyílt- 
térben közölhető. — Lector. Az Alom a jövő hóban 
fog könyvalakban megjelenni. — MR. B—n. A_ ká- 
rom közül egy eem huzalott ki. Virágkedvelő. Az 
országos magyar kertészeti egyesületbe (elvételre bár­
mikor jelentkezhetik az egyesület titkárságánál Buda­
pesten.

Felelős szerkesztő:Csávolszky Lajos.

SZINHÁZAKésMULATSÁGOIL

Első fővárosi orpheum
Magyme*o™uteza 17. sz. |

A bőtartalma műsor miatt a kezdet pontban ‘/a8 
órakor.

Ma fellépte: Chao Aida frunczia énekesnőnek. Brazt 
Trió. Itt még soha sem látták. Egy nr és 2 hölgy egyszerre 
működnek a feszes kötélén Úgyszintén Misa Lucie a 

trapeezmüvészno.

leToeg-ö Txi3=n.fa.“,
antispiiitisztikus magnetikns mutatvány Ben Aly Bey és 
Miié Larsffnnd által. Az eredeti indusi keleti bűvészet 
bemutatása. A 3 Hmuliton Pinauds amerikai túlzók, 
Moo k. a. dánénckesno. The Rislcys-csoport erőmű- 
tat vány i cgyv'elopgel, ikari játékok a cocodiótánczb&n, 
Mr. Sloman madár és állati hangutánzó. Schwab és 
Lichtenstein kitűnő duettistáknak. — Olga Iwanowna 
orosz-román én“kesnőnek. Továbbá fellépnek a következők: 
SchcnU Márton bécsi dalkomiüus csupa uj kuplékkal. 
Neumann Laura k. a. bécsi dalénekesnő két nővérével 
Amália és Gizellával, lyroli énekesnők. Lala Sultana 
Hadgi tornázó-társaság. André-család bűvészek és equi- 
libristák. Odillon Kati német dalénekesnő — és Perczel 
Eliz magyar énekesnő

NEMZETI SZÍNHÁZ 

Fvi b. 220. Havi b. 24, 
Budapest, október 26-án» 

Először:

D i v a t k ó
Színmű 3 íelv. irta Csiky 

Személyek:
Laborczy K. Mihályfi 
Malvin P. Márkus E.
Erős K. Császár
Rózsa G. Csillag T.
Lnmi Vincze Gyenes 
Sárkány Ernő Bercsényi 
Bahóthy H. Szacsvayné 
K darkuthy A. Gabányi 
Lilla Szithmáryné
Katicza Cs. Alszegi I.
Lupák M. Vízvári 
Sziszéky Pista Náday 
Kompolthyné Györgyné 
Csorvásynp Békósy I. 
Ozory I). Benedek 
Domborviczy J. Dezső 
Czána Gy. Laiabár 
Adolf Bérezi
Szobaleány Kecz ry L 

Kezdete 7 órakor. 
Holnap, október 27-én. 

UGYANEZ.

M.KIR. OPERAHÁZ.

Budapest, október 26-án, 
Az operahás zárva. 
Holnap, október 27 én.

Bíanchi B. k. a., Arkel T. 
assz. m. v., Perotti Gy. ur

m. V. fellépte és Gábos K. 
k. a. első színpadi kísérlete

A hugonottáh.

NE P-SZÍNHÁZ.
Budapest,október 26-án. 

Szefltevette nagyaám.
Operette 3 felv. írták A, 
Jaime és G. Duval. Fordítot­
ták Evva Lajos és Fái J. 
Béla. Zenéjét szerzetté León 

Vasseur.
Személvek: _ 

Vincent Kassai
Juliette Pálmai I.
Alexis Hunyadi
Retard Gvönsvi
Hetardné 
Sophie 
Raoul Serpin
Prudence
Jusztiné
Virág
Bertha
Luiza
Karolin
Emma
Blanche
Julienne

Béni I. 
Bácskai J. 
Szirmai 
M. Csatai Zs. 
Bessenyei M. 
Ujvári_
Arányi I. 
Vasváriné 
Nemccskc-i R. 
Munkácsi M. 
Gyöngyösi I. 
Lévai B

Kezdete 7 órakor. 
Holnap, október 27 én. 

Blaha L. assz. mint vendég. 
Először:

Magduska örölsége.
NÉMET SZÍNHÁZ.

Budapest, október 26-án.
Wilhelm Tell.

Színmű ö felvonásban. 
Kezdete 7 órakor.

Figyelemre méltó!
Ized-d-en. és pén-teiseza. nagy

disznótor
mely alkalommal friss kolbász, májas és véres húr- 
ltálr, vesepenye i.tb kitűnő italok mellett kiszolgál-
tatik a „Tynkketrecz“-hez
czimzett vendéglőben, Bajza-utcza és Nagy János-ntcza
sarkán, az Andrássy-ut közelében, '906

észak. K — kelet- 
— egészen derült, 1számítva. A szálirány jelölése : L 

I) mm dél, Ny ““ nyűgöt. Felhőzet: 0 -
— többnyire derült, 2 = részben felhős, 3 = többnyire 
borult, 4 —. egészen borult; Q ” eső: )jc •=■ ho, ea —< 
köd, R — zivatar.

MogjegyzéseL; A légnyomás Oroszország kivételivel 
emelkedett, Rómában 11 mm. A minimum <46—oO) Finn­
land, a maximum (70—75) Magyarország fölött terül el. A 
hőmérséklet keveset és szabálytalanul változott.

Kilátás ; Délkeleti szelek, túlnyomóan derült, száraz idő, 
reggeli ködök.

Állomások Lég-
nyomáé

A h5- I c
mérséklet'. ‘-^e*, 

Celsius : tranya ea 
ererint I e,eie

FelhSzet Ä

Vízállás, 1888. okt 25.

A folyó neve

Dana

Állami
vizmórcze állomás

BaemoeBodroj;
Körűé
maros
Béga
Dráva
Száva

Pozsony  — —
Komárom — —
Budapest_— -
Mohács_ _ —
Újvidék _ _ _
Pancsova — _ 
Orsóra _ — -

Máramaros-Sziget _ 
V.-Naraény „ —
Tokaj,.------- ----
Szolnok— — — 
Szeged _ ... _ 
Torók-Beose— — 
Szatmár -
S.-Paiak — — 
Békés-Gyula — - 
Gyoma — — — 
Szarvas — — - 
Arad — — — 
Temesvár— — . 
Barcs — — — 
Eszék— — — - 
Sziszek — — — 
Mitrovicza_— .

Ma 1 Tegnap
m ö i e r b o n

"felett* alatt ‘felett* Ó. pont
alatt

8.07 8.15
2.47 2.67
8.31 2.48
8.61 3.74
8.93 8.99
2.98 8.09
8.88 8.88
0.48 o.«a
0.16 0.15

0.76 0.74
0.-2 o.ei
042 0.58

0.13 0.17
1.08 1.18
0.09 0.10
0A9 0,19

0.80 0.30
0.44 0.48

(.88 0.87
0.31 0.38

Í,3S 1-41
8.68 2.76
1.66 1.16
3.22 8.44

Időjárás
a, W-. Joir. meteorologiai Tcözponti intézőt távirati 

jelentése, 1888. október 25. reggel 7 órakor.

Sopron ...........
Magyar-Ovár ...
Trencsén _ ...
Selmecz ___
Korpona ___
Beszterczebánya
Budapest____
Szolnok... ._ ... 
Eger ... ._ ...
Debreczen___
Késmárk ... ... 
Uj-TátrafÜred ...
Ungvár _ _
Szatmár ____
Nagyvárad ... 
Mármaros-Sziget
Ac ozsvár___
Kagy-Szeben _
Orsóvá ___
Temesvár .........
Arad ...____
Szeged___ __
Pancsova...
Keszthely ... _
Csáktornya _
Zágráb ...___
Fiume___ __
BJ-s........... .............
Prága ___ __
Krakó   ...
Lemberg  ...
Bregenz _ ...
Salzburg _
Grácz  ...
Trieszt_______
Pola... —____
Abbázia   —
Lesina___ __
Kopenhága _
Stockholm.......
őzt. Pétervár_
Moszkva___
Varsó___  _
Hamburg _ ...
Berlin ...___
München _ 
Stornoway .. 
Sdlly szigetek
Pária_______
Nizza______
Florence _
Róma _ _
Odessza____
Konstantinápoly

Budapesten a megelőző 
legkisebb — — z° Cels. A

nap legnagyobb hőfoka -f- 10°, 
légnyomás a tengerszinre van át

t

-r

$

enyT
EK 1 
K 4 
DNY 1 
ENY 1 
NY 2 
NY 1

NY i

EK 2 
K_Q2j

K 1 
K 1 
K 2 
NY 1 
ENY 2 
DK 3 
DK 1 
DK 2 
DK 11 
K 1

DNY 1 
NY 1 
NY 1

DK ÍJ

EK 1 
DNY 8 
NY 4 
D 3 
NY 1 
NY 1 
ENY 3 
ENY 1 
ENY 2 
D 5 
DNY 6

DK 1 
EK 2

Közlekedési útmutató.
Megjelent legutóbb az Egyetértés szeptember 7-d\h 

számában.

A budapesti áru- ésórtéktözsde^hivatalos árjegyzései október 25.
—I 1 "" ......... " ... - ... un______ ____  ... 1 Pans Are

F aj Irányzat
Mind«.

•uly
heMolit

Biniáfi -

Tlizavtdéí

Pestvidék

Fejérmtgy

Unyha

Bácskai

M«gT»ré«zllt vidéki— -

100 kilogramm
ára

Minős.
súly

lektollt

100 kfogramm
ára

frt ól ~i ~írtig ~írttól 1 Mg

75
77
79
81
75 — .—
77

7.00 7.95 79 7 65
8— 8 05 81 8 05 8.10

75
77

7.65 7 90 79 790 7 95
7 95 8— 81 8—

75
 77

7.90 7.95 79 I 7.65 8.—
8— 8 0S 81 8 0S 8.10

75
77

7.60 7 95 79 765 8 —
8— 8.05 1 8.05 810

75
77

7 75 7.80 79 780 7.85
7.85 7 90 81 1 7.'.« n

Különféle
termények

Gabona ó vagy tg

Póza
Árpa

Z*b__---------

Kites T-Zl 
Kápoirla-repcze 
Bánsági re pete

Irányzat Faj
Minőségi

enly
hektolilerk.

szilárd ,,
; takarmány 
' égetni vall 

;| sörfőzdéi 
szilárd I — 
csendes ! bánsági 

másnemű

70-78 
60-68 
62 6t 
61-63 
80-41 

75 
73

nélkül

100 kilogramm
ára

írttól I friíg

lanyha tavaszra
óezts
jut.—ang.-ra 
máj.—jun. 183S 
tavaszra

aug.-srept.

6.59
7.81
5Í39
S.tO
6.68

Heremag

Repczeolaj .

Lenmagolaj. 
Olajpogácsa. 
Disznózsír—

Szalonna —

Faggyú
Szilva-

Irányzat F aj
frt

batáridő—

Siilva-is.

batáridő—

Dió.

Gnbacs

Viaszk

szilárd I.uczerna magyar —
SíaT*

70.— 75.—

szilárd
Vörös __________ ____
Nyers azonnali azállib
Fi omitott__________
Őszi, kétszer finomított

62.-

34*50

70—

85—

íB ----------------------- ------ A15 6.2S
Pesti..
Vidéki . _______

63-- 63 50

csendes M. la légensz. áru m. sz SS.-—
ŐÍ.SO

51. -

szilárd
szilárd

Füstölt. _ —•
Olvasztott__________
Boszniai hordóban 1887.

« zsákokban —
Szerbiai bordóban 

« zsákokban—.

fit.—
30.—
13Í-

18Í50

62.
ai­

ms
12*75

szilárd

szilárd

Reszntalherdő okt.-nov.
Zsákokban »
Szerbiai hordó «
Szlavóniai aj. - -- —

13.-

12.50
15.-

13Í25

I2I75
15.50

nj , ,, Brr - nr- 14.7» 15—

szilárd Szlavóniai ezent-okt.— 
Bánsági •
Magyar minőség szerint 
Szlavóniai ------- —...

1-6.75
15.25

16-
15-60

j- , —,—,
1 szilárd eo— 90—

- He 65— 70—
Vörös

csendes S>— 81—
Sarun, cßnrjiatott 37.- 38—
Világos szihü —

- szilárd Rozsnyói ■ - ■ - 116^- 117.—
Szlavóniai__________ í 17*25 1760
SzeRZ'élficzts , , j 21.— 21.50

I

értékpapírok

ÁLLAMADÓSSÁG.
Magy. kir. aranyjáradék adómén let too, 500, 1000_ ....

< naptrjáradék adómentes , ..... --------
, vasúti kölcsön b 120 frt o. A (WO frank) —--------
, , , 180 frt egyes darabokban — —------
« glWnöri államvasult záloglevelek ————7—•...-----
« i860, keleti »ásni államkötv. (elsSbbt.1 adómentes.-
, «gya. , « arany v. ezüstb. (elsőbbe.) adom.
, jgyg. « • államkötvény aranyban.—..——
# kir. nyeremény-kölceön too frt —......................... .
, . .5o frt . ................ I

Tiszai ás szegedi kölcsön---- -----
1871-iki magyar állam-kölcsőnkötveny font sL-ben ■■ ■
Magyar föld'tehermenteaitáei kötvények y—^^-j-

! I « 1667. záradékkal...
« « • horválország1 
' országos jelzálog úrbéri váltságkötvények (löó frt) 

Kir. hoi^.-szIavoníel2élngJpldvál[B6gkóivényjy00_írt)

Utolsó árkelet

9310 
1*6 JO 
118.50

97.75

115— 
130 - 
130— 
138.15

104.50 
10«.- 
104 JO 
104— 
104— 
104.35 
08.50

92.70
147.50
147J0

89.25

181 - 
131.— 
184.85

10650 
105 — 
10650 
1115 —
106—92^0

értékpapírok
Utolsó arkele

pónz' ürű

Szőlődézsmaválteágt kötvény (100 frt) 
.......................  kincataiiri utalvány 6 bóra (100 frtj—

. 5%
Magyar kir. kamatozó

Egyesített áUamadóság papírban máj.-nov.— 
t . • febr.—aug. _
, r ezüst kamat jan—jul.
, , . . apr—okt.

Osztrák aranyjáradék adónjentes...........-........
< papirinradék adómentes

allamadósság, kisorsolás 1854-kl 850 frt
1860-kl 600 frt

• 1860-ki 100 frt
< 1864-kl 100 frt .
i 1884* ki 60 frt C

A lemes-bégavBIgyt vizszshélyozó.tirsnlst
Pest varos kölcsöne 1870-ből adómentes—

. . • 1871-ből • ---------
Budapest főváros iRRO-ikl kölcsöne adómentes-

,fai ......................... * 'Szerbiai nyeromény-kölcsön loo frank _ 
Becs város nyoremenY-kölcs,ön 1874-ből

flOaSO

110—

1*0.85
1*0.75
172—
171.50

86.78 
105— 
10b — 
101—
33.50

14160

100.60

83.10

K
141.75
173.-
173.50

66.50
107—
107—
108— 
84 50 

149.60

Intóft
lRR7-re

ÉRTÉKPAPÍROK

RÉSZVÉNYEK. 
e) Bankok. 

Angolmsztrák bank

Utoisóárkelet

31 fre

t
10.-

Vt

Rudapeetf bankegyes, r.-társ. —— 
Budapesti keresked. és fparb. r.-t...
Fiumei hitelbank----------------------
Honát leszáraitflló bank
Magyar általános hitelbank----------
Magyar jelzálog-hitelbank------ ——
Magyar ieizáioy-hitelb. II. kih. id. o. 
Magyar leszámítoló és pónzváltóbank
Osztrák hitelintézet__————
Osztrák-magyar bank—................ —
I. magyar iparbank—------------ -
Pesti magyar kereskedelmi bank —
Sziszeki hitelbank-----------------------
•Unio*-bank______ __________ — I

6) Biztosító tár.ulatok.
Bécsi biztosító társasig-—-.—. ! 
Bécsi élet- és táradék-bizt társaság 1 
Első magyar általános blzt._ társ. ... ji 
Fonciére pesti biztositó intézet . 
Magyar-francria biztosító társas—ar.' 
Pannoni» viazontbiztositó társaság

e) Gőzmalmok.
Concordia gőzmalom .......................
Első budapesti ............ ........ ..
Erzsébet-malem. . —......... .
Hengermalom..................... . .
Lnjza-malom.....................................
Molnárok és sütők _—........   —
P,nnA"’i un .I .... 5
Viktória _____________—------ -

i) Közlekedést vállalatok. 
•Adria» m. tengeri haj. r.-t—— 
Alfiild-flumef

lJV.frc
n8-8a

1

Aradi és Csanádi egyeslllt vasat — 
Barcs-pakraczi vasút részvény-társ. 
Bátaszék-dombovári —
Budapeet-pécsi vasút r.-t------------ -
Bpest-Szt-Lőrlncz helyi érdekű v.-r.-t.

« r • « • ele. r.
Debreczen-hajdoninási v. e. r.
Déli vasat ................ . ............. .....
Északkeleti vasat....... .......................
Erdélyi vasatUiUWJ* » .. .  .... .
(iyor-eopron-ebenfurtl vaaut
Kaesa-oderbergi vasút-----
Magyar-galioztat vasút
M.ny. v. (szekeifehérvár-gyor-graczq 
Mánnarosi sóvasut r.-t. ols. r. —... 
N^Kikinda-N.-Becskorek v.-u. ols. r. .... 
Osztrák-magyar államvasut—__ ar.
Pécs-baresi vasút—,----- -----—.
Szamoevölgyi vasul t els. r. —— 
Szatmdr-nagybányai vasút els. rkb.
Tkzavidéki vasút...,.------ ------ -—
Osztrák dunagőzhaiózási taraasag—

uy»r.élv. jegy _ 
ej Takarékpénztárak. 

BudapeeU in. kerületi—— 
Országos központi ,, 
Pesti első hataL
Egyesült Budapest főváros .
Magyar ált takarékpénztár r.-t.— 

0 Különféle vállalatok.

Általános waggon kölcsönző társaság 
Erdélyi pincze-egylet (Kolozsvárt)-.-. 
Eezakmagyarorszdiri e. köszénb. r.-t 
Franklln-Társulat könyvnyomda — 
Könyvnyomda »Athenaeum, .
Peetl könyvnyomda réezvény-tars.— 
Pallas irodalmi ée nyomdai tr-..-----

100.50 
50—

116.50
305'75

139— 
9 ■ 50 

312 20
370__
153 50 
736 —

191.-
,810.-
3030-

60.-
175.-
1016-

587.-
1075-
878.-
573.-
356.-
8R8--
800.-
168

188 50

183—
180—

l*o!—
174 — 
17280 
02.25

848 —

404.-.
886—

110—
467—
7850—
*77—
66—

110—
55—

110.75

306 25
133Í50
93.75 

313 40
875__
157—
737—

108.-
315-

3100-
70-

180-
1025-

630.-
10JS-
280.-
576.-
858-
890.-
885-
163.-

189 ÓO

167.-
181—
144- 
175— 
173.50 
93 35

ría-

406 —
ásó­

in—
479—
7875-
*83—

ee.50

OuUlA
1887-re

értékpapírok Utolsó árkelet

15.—

119— 
308— 
480.— 
1100- 
150—

153— 
73—

115—
310—
435—

32-53

Fiumei I. m. rizshánt. és rizskemény Bfíl 
Ganz és Társa vasOntödo és gépgyár (H
Cechwindt-féle szeszgyár___ ____   Ml
Gyapjumosó és biz. olsá magy. 
Kereskedelmi testület épületeJjfl 
Kőszén- s téglagyár (Draeche)___. Jin
Salgótarjáni kőszénbanya------------- >)
Göztó lagyár, kőbányai -----------— 1M
Tégla és mészégető, újlaki________ 2®
Magy. fegyver s lőszergyár részv.-társ. 1(0 
Nemzetközi waggon-k. rcszeStára— jffl 
Rimamnrány-salgótarjáni vasmű „ 100
Schlick-féle vasöntöde s gépgyár-----2'1
Serfőzde első magyar 3)0
Sertóshizlaló___________________ í®
Spodiura és csontlisztgyár____ _ Joy
Szálloda részvény-társaság---------- íl
Szegedi szeszgyár és finnmitó r.-t_, l^i
Török bír. dohány ogyedárns___ fre JjÓ
Uj-Antalvölgyi üveggyár r.-t.---------- $

ZÄLOGLEV ELEK. 
Magyar földhitelint. papfrérték —

\ I « z*v*
« « ar. v. ez. _ 5 6/,
* elzátogbank__________ 5V,"'o
« « ________ 5^4,

Magy, érsz. közp. takarékpénztár vffft, 
Kisbirtokosok oraz. földhitelintézete 5V»%

Oeztrák-magyar bank o. é. -------- 4,;-'’/p
> c « * «if/jévre * °,p
« « « « « 50"évre* a'a

Pesti magyar kereskedelmi bank_. 6 %

« 5
. « « » 4VV

Pesti magy. kér. bank községi kötv. 4V» 
•Albina» takarék- és hitelintézet.. 6 1 

. r • _ 5 '
Nagyszebeni földhitelintézet------- 5

• * —— 51/,1
< élt. takarékp. 110 frt 5

Magy. jelzáidgb. nyer. köles. kötv. 4 %
Osz'ir. foldh.-int.Uihärfcäl™öneIflW: 8 

» » kötv. nyerem, jegy 3 %
Petti hail! I. fakp- e. kib. kótv.„ 5

< • « • « < — 4Vj%

ELSŐBBSÉGEK.
Alföld-fiumei v. u. (V-erzáki V.) 20Ú 5 0 o 

« « vasút 1874. kib. _— 5 %
Budapesti között vaip. társ. reiztet 5'4"„

74.50
108.35169—
885—
894—
137—
106—
104*60
493—

102—
100.50
86.50 

123— 
108— 
101.35
98.75 
03—

101.50
100.75 
10110 
100— 
100— 
102— 
101— 
101 —
93.50 

100— 
101—
08—

100.25
101.50
108.—
101.50

105—
16—

103.—
18—

101—
03.50

71.75
108.75
170—

10—
207.—
130—
109—

105A0
505—

103—
101—
07—

129—
10?-
92.25 
93.60

102.60
101.25
101.40
100.40 
100.40 
103__
101*50
99—

100.50
103.—
98.50

100.75
103—

10?-

105.50
13—

104—
20—

101-50
09—

értékpapírok

Báttaszék-dambovár-zák&nyi v__J.‘fl Vp
Budapesti lánczhid—............  (Oi) 6” '0
Budapest-pécei vasút............. .......5%
Déli vasút------ -------ái'0/2000 márka 4%
Dnnagözhajózási társaság----- 103/200 fk

------m 6' k
Északkeleti vaspálya .......... 3’t 5'k

« « (aranyb.) _. 5"k• « « ...vm 6%
Lloyd és tőzsde-épület_________ 1® 5*',
Magyar-galicziai vaspálya_____M 5VB

» « «II. kib. m
ezüst. - - ......  SÍ

M.-ny. v. (sz.-feh.'györ.gr.iczi).—
Magyar nyug. v. 1674. kib._....... Ml 5%
M. v. elsöbbs. kerah. aranyb.___2® 5*4. « » « « 1888 4'yVi,
I. erdélyi vaspálya__ _________ 291 a"4
Györ-sopron-enenfnrti vasat arany Wj 3*4 
Kassa-oderbergi vasút esüstben... 2fí 5*4 

« «V. feperjes-tam t 7fri 5*4
t i « (osztr. vonal) tf) 5*4
« < » (m. v.) army M-i 5*4

Oeztr.-magyar áHamvasat arany Jfi) 5*4 
O.-ra. állarav. 1883. kib. áDü'YOOö marka 4»4 
O.-m. állarav. X. kib. 1885. _ 5)j fre 3%
Tisza vidéki vasnt ____...___ _ IfS 5*4
Viktoria gőzmalom elsőbbe, kótv. ISO 5*.4
MAGÁNSOR JEGYEK. 

Budavárosi sorsjegy——
Keglevich sorsjegy--------------------------
A »Jó szív» egyesület sorsjezye —.........
M- ez. korona ersz.-vőröi kereszt egylet 
Nyer.-kötv. a bnest-Upótv. bazil. fe!ap.„. 

olasz vörös kereszt egylet________
ék hitelintéict------------
ák vörös kereszt egylet 
’ sorsjegy-----------------

PÉNZNEMEK.
Császári királyi arany (vert) -------
Császári királyi arany (kör.)--------
Osztrák-magyar 8 formlos arany
20 frankos arany —------- -------------
20 márka------

Utolsó árkelet
jjénz áré

93—tol­
lon—

99.50
98.50

103— 
99.50 

121.50 
116 - 
100—

löt*.—

100— 
105.50 
101 -

10.3— 
le 1.50 
122.60 
117 — 
100.60

101.60

Török arany íjra ------------ ---------------
Osztrák és magyar ezüst____________
Német birodalmi bankjegy 100 márkányi 

bank
Váltók árfolyama (látra) k.láb 

Német baukpiaczok ioo mátka ... 4 "4 
Amsterdam 100 hollandi forintéit 2''t%
Brüsszel 100 frankért__________Sv'yS
Paris 100 frankéit._____ ____ ___ 4'/,%
Marseille 100 frankért----------- -- t °4
Sváiczi pénzpiaczok 100 frankért.. 81',%
Zürich 100 frankért ________ ..... 8V,%
London 10 font sterlingért........ 5 %
Szentpétervár 109 rabéiért..... ........5 °n
Olasz ö*ükgjlOObra^ouvc ital. .V y '„

16150
17.75
57.50

0.64
11.90

6355

6955
100-50

48-
Í7-90
47.90

121.70

6050 
47 -

3.55
12.60
9 — 

14.25 
182.50 

1825 
63.50

5.80
8.78
9.CS9.6S

11.92

65 70

5275
101—

48.10
4810

122.30

FelsiMtolásl árfolyamod:
M#rr^Äaddt:.“

« általános hitelbank-----
• pénzv. és leezám. bank™ 

Tisza és szegedi kölcsön—
Magyar jelzálogbank-------------
Osztrák hitelintézet __________
Anglo-osztrák bank ------ ------- -
Állami vasút------------------------
Déli vasat.

306—

Török b
K

birodalmi dohány-----
■Morány.....---------------

nyeremény 

A mai déli tőzsdén 

eladatott
„szállitásra^.

4% magyar aranyjáradék _—
5% magyar papirjáradék .—__
Magyar hitelbank .„_._..™_— 
Osztrák hitelbank.

Határidők
Utolsó árkelet

legmag. legalacs
á r k e 1 o t

Osztrák-magyar államvasut, 
Déli vaeut-reszvény
Leszámiioió-téizvény —„—... 
Jelzálog hitelbank részvény H le

okt. 34 
okt. 81.

Ij 101.85 
I 93 10

il8á8. nov. 4.’l —

101.40
92.45

10135
92.40

Első C8. kir. szab. duna-gőzliajózási társaság.

Árverés.
Folyó évi október hó 29-én,hétfőn reggeli

9 órakor a helybeli zárt rakparton (áru-feladás) 
nyilvános árverezés fog megtartatni, melynél az 
üzletszabályzat 61. §-a értelmében & ki nem vál­
tott és gazdátlan áruk a legtöbbet ígérőnek fog­
nak eladatni; — mely árveréshez a t. vevőközön­

lég ezennel meghivatik.
A magyarországi forgalmi igazgatóság.

* p»| I AC Irodalmi es nyomjál resmnytaraesM könyvkiadó-
n rALUto hivatalában tBu-tap'ít, IV., keiakeméü-utoa 6. sz.) 

megjelent:

/ MAGYAR

ÖRÖKÖSÖDÉSI ELJÁRÁS
BÍRÓSÁGOK előtt.

ittTA
RÓNASZÉKI TRDX HUGÓ,

HITES KÓZ- ÉS VÁLTÓ-OOYVÉD 
BDDAPE5T1 KIR. ÍTÉLŐTÁBLÁI PÓTBIRÓ.

Ára 1 forint 80 krajatAr.

Villám-liáritók
ea

S

mmml
B38 _

M
iBBjDu,a:

íf
HE ,

Haszonbérlet. I j bui!at>féll és hécal IcataitaMrlui&tUbmi, valamint snitnas , 
I itatonaetreduél nyert I,6t«i<u.si1alat folgt,in, ezen orvostudor feff-l 

mHeiretihen ajánlható. ■
A kalocsai fűkáptalani uradalom által közhírré tétetik, mi», B HHii 

szerint folyó évi november 20-dik napján délelőtt 9 /,; g JL i «LixLÍLPS 
órakor Kalocsán a tiszttartói hivatalban, nevezett urada­
lomhoz tartozó a duenoki hablrban levő, easdasági épMe- 
tekkel felszerelt és 1200Q ölével számított 20 hold bel­
sőség, 1414 hold esántó föld és 600 hold kanálé és 
legelKbBl álló borosba« pesetájának M89-ik évi január 
l.ón kezdődő hasz pvétele kát évre nyilvános árverésen 
bérbe fog adatni, melyre vállalkozni szándékozók^ kellő

bajait, nusnei I.mnuiju«« ,» cv
1 bajokat, a legraukacsibb U6rbetegs6KeUet, vala.mmUgo.

rgai esi

telephon, slirgönyök, villamos vilApttAs felállUaears es 
berendelés re a legkilünől b *# exolld kiál Hassal késéssé* melleit 

legmelegebben ajánlkoznak 78*8
DECKERT ÉS í-IOMOLKA|

electrolechnlHal ihlilntézet 
BUDAPESTEN, Dorottya-utOR»8. ezAm alatt., 

KlIiiógelótrÁnyzsiek és irji-g.vzékek klvánairs In.-yen.

D6T uo *OB imoi-u*, WWJ*« viwns.a «III — -—I - -
bánat pénzzel ellátva ezennel meghivatnak. Bánat pénzzel 
ellátott zárt ajánlatok :s elfogadtatnak, melyek a szóbeli ár­
verés kefe ezése után fognak tárgyaltaim. A bérlett teltételek 
alulírott hivatalban megtekinthetők.

Kalocsán, 1888 október 88-án.
A. kalocsai főkáptalaul uradalom tiszttartói hivatala.

BÚTOR
í tolit» l'O szoba asztnlos és 'kárpitos-bútor finom és 

e-'yszerű, olcsóbb arakon, mint bárhol ku/.ess- g mellett.

SZABÓ JÓZSEF ÉS TARSAI
budapesti aestallie-tAnMtsulu ,

Budapesten, József-tér 9. ez m alatt,
az osztrák«magyar bink átellenében. 78(ffl 

Arteaintékek inav*n és bérnumtre I,rfíMetnele

__ átok
mely nfii baioxat, a legiuasaueiuu -------
kori bűnök következtében beállott Ideg- ea ennek utók6vetkezmeny»t a 
UAtgorluceb^loUat gyógyít 16 évi katouaorvoal tapasztalat 

után a legújabb gyögymód ezerint alaposan ee biztos eikerroi

Dr. KAJDACSY
volt cs. kir. eeredorvos.

Lakás: Budapest, V.. Yáczl-körnt 4. ez. I. ein.
bejárat a lépcsőnél. .. .

Rendel délelőtt «*10-* őrátg, este7-8 Aráig: nSlcnoXn. m^férBata«* 
külön be <a kljárot — külön váróterem. - Díjazott levelekre azonnal 

válaszoltatfk ée gyógyszerekért fs gondoskodva lesz. 71

Hagy alkalmi butoip-eSadíás. _ _
TeíéiökelSbb fővárosi asztalos és kárpitos mesterek által készített asztalos és kárpitos bútorok, 

Leljek a legszilárdabb gyártmányok, mélyen leszállított áron adatnak el, raak azon okná fogva bogy| 
az éveken áf alkalmazott legjobb munkásokat . közeledd téU idény alatt ne kelljen elbocsajtam. 6

12 szekrény, 1 ajlós — — —
2 szekrény, 3 ajtós ■
* ágy -............. .. ...
1 niO'ílószekróny ... »•— —

11 J.óasztal ........... „,«•» —
JO ___

1 kredencz ... ................
1 ottomán crepp vagy j"utta.„
1 pamlag, 6 zsölye, orep v.jutta ...
2 pamlag, ízsölye, crop v. jutta.*. . 
1 pamlag, 6 zsölye, selyem... <*.

_ _ JE An
fővárosi asztalos és kárpitos bntor-telepe,

19. !■ em. Átlamték kívánatra

20 írttól s 
30 «
TO » .» 
T5 « 1.»
95 «

7863!
és bérmentve.

Íme, S, Ä. ällbn’S
VILÁGHÍRŰ

HAJ RESTORER

Rövid idő alatt visszaadja az ősz hajnak eredet) színét 
K itjiíkorl szépségét. Feléleszti a gyökerét s a fejkoipat 
e'iávolitja és ennek új erőt s frisseséget kölcsönöz.

"MÁR EGYETLEN EGY ÜVEG MEGTETTE KATASAT'• 
* - - - • -cU&letták midőn »i w híj Iminként

UiCAtat.1» av »■vs»-»««»
.«•deli ifjúkori szint.
.Várén szétküldés! főraktár Londonban,114* 116 BoathaoptoaBeW,

Egjf iivegr fiira 3 fVt 80 tor. 6809
^cyarországl főraktár TÖRÖK JÓZSEF gyógyss, 

•ÍOll’jeni eladás tUEFF M.-ncl váoei-ntcna 28. 
oí'F SÁNDOR váczl-ntoza 22. Nemzeti szállodában.

m



Jaá\ ...
_____ 1 * • ,A,„- * -gT&g,

8 EGYETE&TES, PÉNTEK, OKTÓBER 26. I88ü 1888
tits’

Ezen hirdetési rovatban minden sző 
egyszeri beiktatása k izönc.e gos pofit 
betűkből 2 krral, s compact betűk­
ből szedve 4 krajczrtira! fizetendő.

I m-wavrgoi HCg^pp»

osa'.

IBBSV rov. *
w

Minden hirdetésre felvilágosítást mj 
a kiadóhivatal ingyen. Cziminol ellá­
tott hirdetések minden közlésé után 
még 30 kr. bólyegiilotók Is fizetendő.

Csak oly levelekre válaszolunk, m_________
Fűszer keres kedés,: _&Bí$l|B18Zást k©Í68
•10 év óta leniilló, legjobb for-1 --------- -—-......—,— ------- -—
galmu sarok bolt, családi viszo-1 Délutáni
nvok miatt eladó. II vebb I -; (jr0,lai) foglalkozást keres 
dósitási a kiadóhivntall>an.2.>36 e„v heesüleles fiatal magánbi-

Bútor.
Még egészen jó, majdnem uj

i?irtokelad3>/,
licvesiucgyében a pétvj lia- 

1 tárban, vasúti álloiiids'él egy 
órai távolságra 229 1 • V* ki­
túrni i.u/.atermő föld, m Ívhez 
szöllő és gyümölcsös 8tb. is. 

í tartozik 22.000 frtért eladó. 
; Bővebbet a kiadóhivatal. 9376-í állapotban, elutazás végett 

telek. i azonnal eladó. Kercpesi-ut 11.
7816

Ibolyának.
Kérlek écie- m. jöjj ; 1 ma bi­
zonyosan hozzám. Beszélni kell 
veled, ha nem jöhetsz, üzend 
meg. hogy mikóp érzed ma­
gad! Képzelheted, hogy türel­
metlen es kivánr: i vagyok.
Vedd meg a napokban mindig 
az «Egyetértés..-«, mert ez utón 936:1 Éladó
levelezhetünk Elvárlak bizto- A fiók . ■ tőszomszédsá-1H. em. ajtó 23.
san - óra • •’ V- ni; gában, a soroksári országúton,! ■cngnnnölel S - . • ■ r. 2o_>4 ^ p,lb,latplck igen ju- j

lányos áron eladó. A telek Allrnlma^éQf 
gyári e|p|.re felette^ alkalmas. , _________

7752 BÚTOROK I Ügyes fehií: nemű varrónő
egyszerűek és finomak legjobb i kerestetik. C/.im a kiadóhiva- 
minósvgben csakis az And- 
rássy-al 28. Butortclep- 
beu legolcsóbban kaphatók.

elvekkel a válaszra szükségeslevéíbéíyeg vagy levelezőlap beküldetik, és a hirdetés aj^t ano szam kozoltebk^^-----------
y ----------- --------------------- ------------------------------------------------------------------ - |i,.A,l.i xr-iRnvtot-íc f!30 40 frt jutalom Keresztény t .rsat

AÄilllölllulti» jllOUil > cliiöZllllclh • annak, ki egy biztos állású keresek jövedelmező gyár-

Cziitie a kiadohiva- 
2528

Eladás.
nyer

ív miit és uj

peng
rendkívül olcsó árou kapha­
tok a bécsi pénzszekrény gyári 
raktár Budapest, ¥,g Bál- 
vány utcza S • ■*. ’ 7680

Háüela«’' fű 
A Vili. k<r. kiié-.i-stá' /.ió-iitcza,
közelében vz i-melotea hó*,; nvosáron kaphatokIV, x.iryo-. iöihrlv-il hir-
kertte-1 szabad közből ol- temtér 5. az udvarban I so met nyelvetteV

a kiadóhiva-! bolt. Ugyanott tisztító, javilo ; jak. Lzim a kiadóhivatalban.

tiraiágoktól

italban. _   ___ 9372
; Egy franczia bonne
! kerestetik két kis leány gyer- 
I mek mellé.Ajánlataki'Franczia» 
I alatt a kiadóhivatalba külden- 
: dók. 9373

lövetett úri, flu óe gyer­
mekruhák mindenkor juta- - . ,

! felvétetnek, kik magyar- es ne-
Dijnokok

9361 1 csriibakö'icsön/.ö-intézPt 7320‘ 2525

vata'nnk.
talmim____________________

Kertész
sok évi gyakorlattal, jeles bi­
zonyítványokkal, helyéi változ­
tatni óhajtja. Bővebbet a ki­
adóhivatalban. _2o27

Mint gépész
alkalmazást keres egy jó bizo­
ny ih-i nyokkal rendelkező férfin, 
ki o<ii;ig is azon minőségben 
működött. Czim a kiadóhiva­
talba:.. 2530

188S november 1-jótól fogva j lék ingyen áll a lakófelek ren- 
kiadó s részben azonnal el- i dclkezésérc. Bővebb értcsüést 
foglalható: négy tilköriiveg ád ugyanott házmester va- 

táblálikal felszerelt ulczai lamint a es. es kir. szab.
boHheS wis é tj
kettő ezek közül lakhclyiségek-

lt. Ritka alkalom!
földhitelintézet pénztárnoka ! ggy jövedelmező" vállalathoz, 
IV, Bécsi-utcza 5._______/!)29 ! me]y több mint 100°/o-ot ered-

és bérlet
Szép lakás

1. emeleten crkélylvcl, 4 ulczai, 
1 udvari és fürdőszobából állva, 
november 1 -jérc kiadandó. Bő­
vebbet Váczi-körnt 76. I-ső 
em.. 7. ajtó. _____7917

ÄrÄfffd Bútorozott szoba,
alatli mostanában egész újon-1 külön lie|ftrnital, (ichclő- 
nnn átalakított sarokházban. E j,.g lépcsőházba) esetleg clő- 
helyiségek között van egy rész-1 szobával is. « onnali bérbe vé­
ben berendezett kávéhúz, i le|re keresi veik. Ajánlatok 
hozzá tartozó lakással (azon- ■ «[>.„ alatt a kiadóhivatalba 
na! elfoglalható"). E helyiségek 1 küldendők. 9356
ára 900 és 1200 Irt közt vál-' 
lakozik. Ugyanabban a gondo­
san ti- ztáII tartott. egészséges 
cs mindenemü kényelemmel 
berendezett házban még egy 
udvari cs 3 czclszerü beosz­

tásit, alkalmas utezni
lakás

(parkettel, vízvezetékkel, tükör- 
üvegekkel stb. ellátva) kiadó.
A kizárólag a lakók számára 
berendezett s egy sor elegáns (jERSON ANNA ítSSZOliV 
fürdőt tartalmazó filrdóiiité- .... . ...
zct valamint a telefon-kvszü- BUddpCStCfl, NdllOV DtCZ3 15.

menyhez, nem áll divat,vagyIBIEHN JÁNOS 
verseny , Lse nM.és 
forgalmat kell talalnia. t rs

vatalnosnaK oui-u in ericKii maromhoz 14 ezer íorinUal. 
CiAnnié liinno Qfi ,ingatlan vagyonra 300—100:Vagy 5 ezer forint kd-sont 
wl6Íw«iUmlllL4iCl UU., frt kölcsönt szerez november-kérek másod táblá/.nlr.f S nan 

szám alatt létezik. 7910| 1-re. Czim a kiadóhivatal ban. alatt, kézvet tok kizárásával.
2531 S,|ves ajánlatok kéretnek e

kerestetik 6000 frt tökével. 
Czim a kiadóhivalaban. 9377

Oktatás.
^eweScísm&eti

nyelv- és zene ismeretek 
ltd, tanítókat, foomie- 
kat.gyermekkcrtészuőUet 
ajánl és elhelyez lelkiisinere-:

tosen 7879

I minden összegig, sorsje- [ 
gyek-, részvények- és 
másnemű értékpapírokra 

I mérsékelt kamatok mellett. I 
A visszafizetés részösszegek- j 
ben is történhetik. Kívánatra 
máshol már elzálogosított I 
értékpapírét kiváltainak és 

I olcsóbban esetleg maga-1 
sabb összeget előlegez

Irka it x gusztávI
Itoig bank- ós váltó-.-.Aza ■
Budape-t. József-ter ’2.

Asztalon és kárpitos

BUTÖR0I
rósztelflzetósre kapha­
tók kih&znsltósl kelen­
gyék I- teljes lakberen- 
dezósok olcsó árou úb 
kedvező flzotéfii foltóíe- 
lek mellett a mélyen linz­
iéit katonatiszt urak. állami 
hivatalnokok, tanár urak. egy­
házi lóriink cs más jó állású 
egyének részére, holyhen és n
vidéken. Közelebb érintkezés

a bútorgyárban
Budapo ten, (bolvéroo) 
Duua-utczn 15-, I. em

•M

-■Ü

lap kiadó-hivalalábaugyarinar i 
czim alatt. 2529

j sorsjegyekre, éri ékpupi- 
I voltra, zálogjegyekre, vi-! 
«lék it akarók pénztári rész- 

! vényekre s arany és ezüst!
I pénzneuiiiekre (tetszés sz.e-1 
I rinti kisebb részletekben is 
j visszafizethető) bármely |
1 összegig olcsón ad 79011

|Lőry J.
banktlzltite,

BUDAPEST, I 
j'int viini-nfe/.ii 17.szAm.|

fitHieiegek és nagyot­
hallók szamára. Aro­
mát ikus gőzök bevezetése 
a fülbe, minden fülbajt 
gyógyít, javít, vagy könnyít. 
A készülék ára írott tudó­

sítással együtt 20 frt.

Föltrombita
a hangot crőíili és a bels-l 
fiilcsólic vezeti ára 6 frl 
Czim: Dr MAI'ZAXDEIt
Wien, Stadt. Wippliugcr. 

strasso 25. 7479

aan——

SÉMIÉI J
rs. vs kir. udvari poszló-szállitó 78671

Budapest, Bécsi- és Deák-utcza sarkán.
Ajánlja bel- cs külföldi gyártmányokban dús választékú 
raktárát urak számára öltöny-, haltát- cs nadrág-j 
szöveteket, ú jdonságokat angol női costume- 
és paletotszövetckbcn. Különlegességek valódi szinti
livrée-. bútor- és koesiposztókban gyári árakon. 1

Bérbeadandó
VEZSTIDÉG-FOGAIDÓ.

<i<ÍDt>N. Budapest-váczi országút mellett, úgy a vaspálya 
állomás, mint a magyar lovaregvlct által 10 évre bérelt 30 
lóra berendezett versenylóidornitó telepnek tőszomszéd- 
Ságéban.

Bérlet kezdetét veheti azonnal vagy lS89-ik év január hó 
1-től. Bővebben értekezhetni

Tiszttartói hivatalnál Gödön, posta
7818Göd. Vácz mellett.

mmmmsk
If^azg-atosagr: •

I Nádor-u. 12. — Zriiiyi-u. 6. |
• •••Mieeeseeee §§•#•••••••••••••»•#••••#••••••

: Gyár: j

I Budapest, Kőbánya.:

\ Raktárok: Bécsi-utcza 7, és Teréz-körut J°‘ \

Ámagyír ih-tellipaárn-grár rto.-tíraság

bármily néninél, íny pillanat alatt és biztosan eltávolíttatnak az 
Indiai fogkivonat használata által, moly gyors és biztos hatása 
folytan nagy hírrovat vívott ki magának, egyszersmind a legjobb 

-- és eziájtlaztltó szer. — Egy nagy üveg I frt, kisebb 50 kr.

Birtokvétel
kóaspénsflsetós mellett ke­
restetik megvételre egy

nemesi

Kapható TÖRÖK JÓZSEF gyógyszertárában 
Undo pesten, kirdhj-utcza 12. sz. 7i

Támyéros répavágó,
1200- 1500 kiló munkaképesség óránként,[

legolcsóbb árban

GRAEPEL HUGÓI
gépgyárosnál,

BUDAPESTEN,!
V„ külső váczi-ut 46. szám

(-volt Brog-le-fóle gryá,r).$
kas

1

legjobb vidéken, szép kas- 
I tólylyal, a gazdaság lehetőleg 
enját kezelés alatt legyen, 
259.000 frt összegig. Ajánlatok 
csakis a tulajdonosoktól 

! kéretnek, a m. kir. nyugalm. 
' toerdész 7884
I Horváth és Rikhánl Patz

urakhoz
I Becs, Margarethenatr. 12-

TITKOS
betegségek.

A nrkfink bemutatott azámtalan 
megbízható hiteles köszönő Irat 
folytán őzen legöregebb és leg- 
limertebb renoeléslmtézet ahol 
a tudomány legújabb vívmányát
a leeli&vebb tapasztalatokkal pá.
looulva értékesittetnok, legmele­

gebben ajánlható.
Dr. LEITNER

46 év óta fennálló, 
mii'ii.mi segélyezküzökkvl ellátott 

rendelő helylsécélien,W.i-r i|)Kl«i, il'ib-iitcm IS. .íz, 
titkos betegségek, tehotet- 
lenség, önlcrtőzés, feherfolyás 
lovélllei; la biztosan ftyógyittatnak. 
ttendelóei érák: reggel 6—9-ig. 
d.u. 1—óüg, este 7—10-ig. 7oi6

w

Az általunk részletfizetésre eladott sorsjegyek folyvást pénztá­
rainkban vannak elhelyezve s a részletivbirtokosoknak kívánatra 

mindenkor elömutattatnak.

3X y it j ts kezet a. szer e ii e 6s é n © le

A PALLAS irodalmi és nyom 
dai részvénytársaság könyv­

kiadóhivatalában kapható.

OROSZ REGÉNY.

Irta: Gr. TOLSTOI LEON.
10RD1T011A

R TRUX HtJGÓ né.

Hé! kötet éra fűzve 3 irt 60 kr.

ajánlja a kereskedők és t. ez. közönség szives figyel­
mébe gyártmányait. A gyár az egyedüli magyar 
lámpagyár.

A magyar lámpagyár dúsan felszerelt raktárában 
mindenféle

asztali- és függő-lámpa
a legjobb minőségű égőkkel és a legizlésescbb 
kivitelben, rendkívül mérsékelt jutányos gyári 
árakon kapható.

Ugyanott kapható a kizárólag a magyar lámpa­
gyár részére gyártott és csakis nála árusított

„Király-olaj“
legfinomabb amerikai petróleum.

A „Király-olaj“ mely színtelen, s/.ngtiziau 
■ rendkívüli tisztasága folytán tcljesr.-n veszély­
telen, kitűnő minőségével felülmúl minden eddig 
ismert fajú petróleumot. Kívánatra minden mennyiség 
ingyen házhoz szállitlatik.

A magyar lámpagyár
árurakiárai

BUDAPESTEN,

Bécsi-utcza 1 és Teréz-körut t3 szám alatt.
Mintaktinyv és árjegyzék kereskedőknek 

kívánatra bérmentve küldetik. 7404

1 fonni
egy melegen béliéit lodenkabát,

1Ö for-int
egy téli paletot szövet-béléssel, vala­
mint legnagyobb választék mindennemű 
kész úri öltönyökben legújabb divat 
szerint, legolcsóbb szabott árak 

mellett 7850

KOTHBERGER JAKAB
cs. cs k. udv. szállítónál,

Budapest, váczi-utcza 23.
a „Nagy Kristófhoi*' czimzelt házban.

Húzás már november 1-ón

BAZILIKA SORSJEGYEK
Főnyeremény: 50)000 frt)

- -- a. napi árfolyamon vagy részletfizetésre :
...... . .. .. 1 2 darab 23 havi 1.— frtos részletbenKülönböze. ) 3 „ 33 „ L50 „ 
sorozattal } 5 „ 31 „ 2— «

OLASZ VÖRÖS KERESZT SORSJEGYEK
Főnyeremény: 100)000 lira aranyban.

( 2 darab 33 ha\i frt 1.20 kros részletben
\ 3 « 33 « « 1.80 « «
/ 5 « 33 « « 3.— « a

Különböző
sorozattal

Ar első két részlet beküldése ellenében kiazolzáltatjuk a sorsjefj-ek sorozata és számaival ellá­
tott részlolivct, mrlylyv! a vevő egyedüli jogot gyakorol minden nyereményre

■mi Vidéki rendeléseket gyorsan cszkOzlünk. A részletiv ajánlott megküldéséért 20 krral több utal- 
ványozaudö. — Utánvét mellett nem küldünk semmit.’ betéti-tArsasag

JDimfeld. Testvérek,
Bndnpest, V., fllrdfl-ntcza 4.

Ügynököket helyben és titléken jutányos feltételek inellett felveszünk.

Valódi

franczia Cognac
Valódi

franczia Cognac

ROUYER, GUILLET & CiE
COGNAC

fines champagnes. — Legjelentékenyebb szállítók, 
Kizárólagos elárusítók Magyarország részére

ZWACK JÓZSEF és Tsai
Budapest, IX., Üllői-ut 19. szám.

Eredeti bouteillák mindenkor készletben. 7889

betekinteni, és így ezen felill-
a világ érdekében elkészíteni 
-. mely által szeplök, máiíoltok. 
előforduló kellemetlen bajokat

mulhatlan szert, a; Pompadonr-Pastát
Az egyetlen gyógy, és conserváló szór, . ...

bibircsck, vereéeég és más az arezban előforduló kellemetlen bajokat | 
eltávolíttatnak, és az arezbőrnek ifjúi tideséget adnak. Számtalan bi'O- 
nyitvány, ezen felülmulbatlan arcz-pastának jó sikeréről bárkinek ren­
delkezésre áll. ,

Hogy rászodéstőllóva legyenek a Dr. Rlx Pompadonr-pasts vétőiénél j 
arra ügyeljenek, hogy minden csomag lepecsételve legyen, és a ha 
lati utasítás a feltaláló névaláírásával el legyen látva. Sok más 
létezik ugyanezen fagy hasonló név ata t, és a vevőnek mint a legjobb 
és felülmulhatlan szer lesznek foldicscrve, de a bebizonyult hasztalan- 
ság miatt bizalmatlansággal találkozik; a valódi Pompadom-paszta 
czclját soha som fogja olteveszteni, és mindenkit, aki azt egyszer hasz­
nálta, további használatra és továbbajánlásra készteti; tehat a Dr. Rlx 
aláírására keil jól figyelni.

Hatvan év óta mint legjobb gyógyerejü 557t

s«r- szépítő szer
pitésöre -, ’ 
ellen: vor

ifogástalan tiszta ári 
:plo, májfolt, küteg, 
kezek fehérek le:

nyer, amint azt csak az ifjúság 
Pompadour-pasta legmagasabb 1 
szerint eddig utolérhetlenül áll.
Főbb orvos ajánlja. Elismerő levelek nem lesznek kői
ÄfiXKaTtVÄ ÄVM<
ára 30 kr; Dr Rix Pompadour-tcj, púder helyett haszi

alatt j

■csoda- 
lcg- 

üldcs .

1 frU0Pkrn

Téli tartózkodás Algierban.188889. idény.
Felső Olaszország cgalji viszonyai az utóbbi években nem lényegtelen változást 

szenvedtek, elannyira, hogy a szenvedő emberiség, valamint azok kik az északi zord 
tél tartania alatt a déli vidékeket keresik fel, jelenleg többnyire

a fraiiescia líözépteng-erparti birtokok, 
ii. m. JEszak-Afrika, Algier

felé veszik útjukat. Algier város, mely nagyszámú elsőrangú szállodák-, nyaralók- és 
magánlakokkal rendelkezik, manapság legkitűnőbb franczia üdülőhelynek bizonyult.

Az Algier város hatósága nagymérvű költséggel a téli idény tartania alatt 
a vendégek tiszteletére nagy ünnepélyességeket rendez. így lesz : diszbál, lófutta­
tás, karneválünnep, kivilágítások, fáklyásmenetek, kirmcs, kavalkade, virágrorso. 
Továbbá rendeztetnek: kirándulások Algier környékére, párduez- és vaddisznó vadá­
szatok hajitó dárdákkal. Aztán díszelőadások a színházak- és circusban, álttrczosbálok, 
tűzijátékok, Ballon captiv-ek szállanak fel( arab athleták mutatványai, népntulalságok, 

ünnepélyeségek az algieri kikötőben, halvadászat, regatták stb.

A „Compagnie Generale Transaílaníiqne”
pompás berendezésű és gyors franczia postagőzösei

naponkint indulnak

Marseilleből Algierba
és megteszik az utat 26—28, sőt 23 óra alatt is, mely kizárja a tengeri betegségek 
keletkezését. Páriából az ut Algierig 48, esetleg 41, Bócsbtil Algierig 

70 óra alatt megtehető. Jegyeit, felvilágosítás stb. kapható:

Internationalen Reisebureau von SCHENKER & Comp.,

Birtokeladás.
Gömörmegyében, Rimaszombat székvárosával hatá­

ros Bakii pusztán, az országul mellett, vasúti állo­
máshoz közel, egy 236 hold föld és rét. 36 hold erdő 
s legelő és 7 hold gyümölcsösből álló tagositott ha­
tok, belsőség, urilak és gazdasági épületekkel együtt 
szabadkézből, előnyös feltételek mellett eladó.

A feltételek iránt értekezhetni Tibában özv. 
Glós Norbertnó tulajdonosnönél és Tor,- 
nallyán Fodor Károly ügyvédi irodá­
jában. 7922

Wien, Scholtcuving Nr. 3. (Hotel de France). 7924

,íf

első tlijjal kitüntetve Szolnokon és Topolyán, I
7718 darabonként 50 írt,

GRAEPEL HUGÓI
gépgyáréinál,

BUDAPESTEN.! 
V., külső váczl-ut 46.

(volt Brogle-féle gyár

Ü1ÁGYÁB LEXIKON
AZ EGYETEMES ISMERETEK ENCYKLOPAEDIÁJA,

16 kötet szöveg, és 1 kötet (160) képmelléklet
Ara fűzve 48 frt, kötve 64 frt.

\ Kötetenként fűzve 3 frt. Kötelenként kötve 4 frt,
! Évtizedekig várta közönségünk egy Magyar Lexikon meg­
jelenését, nt.ly pótolta volna a régen elfogyott ismeretek tárát, 

:*s a magyar viszonyokkal nem törődő német Conversations- 
1 Lexikonokat. A fenti munka c hézagot akarja pótolni. Elég bő, 
I hogy akár Brockhaus, akár Mayer Lexikonjait nélkülözhetó'vé 
: tegye, másrészt hazai viszonyainkra oly nagy mérvben van 
I tekintettel, hogy semmiféle más idegen nyelvű Lexikon nem 
i pótolhatja c tekintetben a Magyar Lexikon t.
; Ezen a maga nemében egyetlen és különösen a magyar vi­
szonyokat fölkaroló minden tudományágat, történelmi, földrajzi 

Is életrajzi adatokat tömören magában foglaló mü, egymaga 
! úgyszólván egész könyvtárt pótolni képes.
I Kapható a PALLAS könyvkiadóhivatalában Budapesten 
I valamint minden hazai könyvkereskedésben.

Wilhelmine Rix, orvos-özvegye
Bécs, Stadt, Adlergasse 12, saját házában

Húzás már november 1-én.

Bazilika - sorsjegyek
készpénzfizetés mellett a napi árfolyamon, vagy részletfizetésre

2 darab 38 havi — frt 70 kros részletre
3 « 38 « 1 « 05 « «
5 « 38 « 1 « 75 « «

Magyar vörös-kereszt sorsjegyek
2 darab 35 havi 1 frt — kros részletre

79033 « 35 i< 1 « 50
5 « 35 « 2 <( 50 « «

Az azonnali játékjogot élvező részletivek az első két részlet beküldése után 
adatnak ki, ajánlott küldésre 20 kr. hozzászámítandó. Az eredeti sorsjegyek 

pénztárainkban őriztetnek és bármikor megtekinthetők.

kiadóhivatalának bank- és váltó-üzlete POLITZER s/

Budapest, 3Dorott3ra,--ULtC!za IS- szám.

Ügynökök kedvező feltételek mellett felvétetnek.

w
Elárneltáal helyek Magyarországon:

marom : Kichner M. gyégysz.
Miskoicz: Dr. Rácz György g..................

.tahner C M. gyógysz.; Versocz: Stracb Sebestyén gyógysz.

findapesleu Török 
.; Kolozsvár: 
gyógysz.; Ko-

Kiabálás nem hassnál,
tények bizonyítanak.
Egy végeladásnál sem lehet oly olcsón vásá­
rolni, mint nálam, meríti nagy fizetési kötele­
zettségek kényszerítenek áruimat igen olcsó 
iron e ladni. Használj a fel mindenki e ritka alkal­
mat, hogy szükségletét nálam fedezhesse.

A PALLAS irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvkiadóinvatalában kapható:
Seójegyzók ós nyelvtani megjegysések a 
franczia akad. ós a legjelesebb szótárivá jt 
után. — 3 kötet, lüzvo 10 frt, kötve 12 frt

Húzás november 2-án!

Nőknek:
Borjubőr ezugezipö 16 % magas 3.30 
Zorgebőr ezugezipő", szivalak 3.50
Finom laszt. ezugez. 16 % m. 3.20

Borjú kidbőr, szivalak.. ................................................... 4.20
posztó czipő, lakbőrrel körözve .................................... 4.40

Férfiaknak:
Borjubőr ezugezipő dupla talppal ..   3.20
Borjubőr ezugezipő, I. talppal, sárga varrott ....... 4.80
Posztó czipő, bőrrel borítva ........................................ 4.50
Posztó czipő, lak bőrrel beosztva............................ 5.50
Szalonlak bőrrel borítva ...........   5.—
Bagariabőr csizmák egy darabból 3-szoros talppal ... 9.50
Lakcsizma különös finom...........................................11.—
Gyermek csizmák ...........................    2.50—3.50
Gamaschük tengeri kutya bőrből ...................................  2.50
Gamaschlik szarvas bőrből ........................................... 5.—

DOCTOR JLi®
V., Dorottya-ntcza 3“

Vidéki megrendélésck leggondosabban eszközöltetnek, nem tetsző, 
készséggel útcaeréltetik. 7869

Évenkint 3 húzás: márcz. 1-én, julius 1-ón, nov. 1-ón.

Főnyeremény: 50,000, 20,000,15,000 frt o. é.
Eredeti sorsjegyeit készpénzfizetés mellett, jelenleg 9 frt.

Hészielitrek s
3 sorsjegyre 35 részletben á i frt 10 kr.
5 « 36 « ál« 80«

10 « 36 « Ü3 « 60 «
ígérvények á 1 frt bélyeggel együtt.

ISSSBBB Ügyes ügynökök magas jutalék mellett felvétetnek, ssehs

FUCHS H. váltóüzlet©
Budapest, .Dorottya-utcza 9. sz.

Két résziéi Iclizelése után a vevő 
egy a woro/.nt óh sy.irnrinai^eTtaT
totl ereileti részletivet kajr és
minden a re-szlct-fizctetsTidiTaiatt
esedékes nyeremény élt vevő Ui~

■zárólagos tnlajdonár*Uéi»ezik.

HolMsöialeaoíli

Kérjünk

LERJ.L
„BMa Serail

P0DDERT“
Blaha I.ulaa (báróISplinyiné) ezinmüveaznő legkedvenczcbb aie*’ 

rizspora.
Valamennyi arezpor legjelesebbje úgy nappalra, mint estére, tektn- 

télyek Almi meirvlzsgAltat v.Vn, vegylleetftnak és töké­
letesein ártalmatlanunk tHliílmioll. Mint pipere-czikk nél- 
kOlDzhcllen, az arc/bőrnek a legcyóngcdcbb fehérséget, ifjúkori Udese- 
get, szépséget és rózsapirt kvlctünöz. ügy doboz Ara 60 kr.. 
nagyobb 1 Irt.

POI»PADOUR.^S)
Az illatászat terén jelentékeny párisi kitűnőségekkel való összeköt

, ' ’rtán aikcrüV " " ” ......... ....................... ..—
űrt“ egész 
', melylyel 
tnn tudta (a

letéseim folytán aikcrlllt, a világhírű és fölötte hatásos „('réme 
Fouipadourt“ egész eredeti tisztaságában és erejében előállítanom. 
Ez azon szer, melylyel a hírneves i’omiiailour asszony egész 
agg koráig fenn tudta (artoni csodaszépségét, anélkül, hogy az egész­
ségének ártott volna; azért nem mulaszthatom el a tisztelt hölgyvilág­
nak azt a ieghathatósabban ajánlani E kitűnő szer jóval felülmúl 
minden eddigi enemü gyártmányt.

„l'rénie Pompadour“ este és reggel alkalmazlatik, arezotío ke­
zet bedörzsölve; aztán egy kissé behinteni u „Voudredo KeralV-jal 
Egy tígely Ara 1 frt 60 Ur.

Kapható a készítőnél:

MÜLLER J. Uj.
illatszer és pipereszapnan gyári raktárában:

Budapest, Koronaherczeg-ntcza 2.
i vitáién valamennyi liirneres ayúavszeiész és üeieftádö uraknál.

Nyomatik a kiadótulajdonos: Paíllas irodalmi és nyomdai részvénytársaság körforgógépén, Budapest, IV., kecskeméti-utcza 6. szám.

Dús választék rendkívül kitűnő fon-, haj- és 
ruhakefékbőlfésűk. bivahjszarv, elefántcsont 
éshékateknőből, mindennemű tükrök, szivacsok, 
legfinomabb köröm-ollói,, hajsűlök. — Továbbá

hölgyeknek különös ügyeimébe
ajánlom, folyton a legeli valósabb és legújabb 
hajtőkből be rendezetidús váló szf ékít raktáromat.

Külföldi gyártmányú iilatszúiM olcsolM miül bárhol.
SS" Óvakodjunk a hamisításoktól s határozottan csak 

Müller J. In-féle «ttlnli# Serail Vomier»-t keljünk, 
mely a budupcsii országos kiállításon a legnagyobb kitűn-1 
lelésbcn részesült. 46371
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SZER
BODAPKST, ív. kocj

KKZtnATOKAT NEJ 
CSAK BÖHMENFES UF.’j

F.LŐFIZE 
Vidékre postán v. !ie|
Ezy érre • • - • • 20 !rt I Ij.rfólévr- . . • 1 1 Irt.| 
HttlfolUro: li
Franczia-. 011‘ - 1 lr sz-l 
őrs rácokba, svm.cz-, I 
ealamint amaz

rzodéíhcz 1 .rO.'Z.nak, I
■ggy ezam ára helyi»..

Eo:
Romániúbaj 

lások a kom 
csekély a mel 
Azt. lehetne I] 
lás ment vé 
lőtt az a lö!.)| 
tartá sai tárni 
okos és mén 
egy kévést ib 
hajlandó, s

Azonban d 
jelek által léi 
gek az elleni 
látszanak bú 
raszt lázadás 
mióta a mosj 
két. S ez t 
mintha a m 
s kormánya^ 
türelmes kői 
s csak akkoi 
a fánálizálás| 
tarthatatlan, 
mely nernzá 
választások 
akaratát, mé| 
jele, hogy a 
igazi töul is 
lasztások a| 
többség érvéi

Keleti álla 
tulszigoruan í 
páriádén ti ti 
gének akar 
lünk Magyai 
pasztaljuk 
is szembetüj 
mostani nafl 
szagban c 
regálc-iava.ii| 
nagy része 
hez, hogy a[ 
jelenlegi szel 
vannak csví 
egyes tulajJ| 
gokat vagyi 
a törvényja 
fog menni 
tálja a küz\1

A kormát 
inkább 
minél ki 
lenne megit 
többséggel 
híveit, iné 
többsége el| 
követ.

Mig ez 
natkozik. n 
dolog. S li 
a mostani 
lényegileg 
félő, hogy

Beák

Mentői le 
müve, annál 
anyagának < 
tői 66-ig lei 
Ferenc/ álla 
részel, miko: 
nek lehetett 
szellemek lő 
hatni korlat! 
litikusok cs 
amaz a 1 köti 
egész mai 
férfiúi hírét 
(pen nini. ■ 
vésbbéa nyi 
65-ki ovsza? 
a r agy alke 
ját jelzik, a 
a fejlődés 
iratoktól a 
Ferenez, r 
gánzója e: 
zéró volt, I 
állással bírt 
jelenség, a 
lanti közvei 
és befolyás; 
volna. «Meg 
Parnell, azz 
sajtó, sem 
nek a rejti 
mészetet, g 
világítja nn 
értékesebb! 
ismeretlen ü 
valamint a 
nuságckkal 
abban a 
idölájt köti 
miként at 
volt ellen; 
gekre és a 
nek át alak 
erőnek -titk 
látnok lelő 

Mily élél 
szemünk e 
találjuk be 
a szorosak 
az a-pró s 
Írások jeli 
nyosan va 
gával kite.


